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μαζί στη νέα εποχή
Ανακοινώθηκε επίσημα από την UNDP η κατασκευή του Κέντρου Συνεργασίας στον Κορμακίτη.

Ένα έργο που σφραγίζει μια νέα μακρόχρονη συνεργασία ανάμεσα σε ΕΕ και Κοινότητα.
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Αχ Κορματζίτη μου όμορφε,
είσαι γεμάτος κάλλη,
τζ’ όπκοιον βάλεις στα αγκάλια σου,
τον εαυτόν του χάννει. 

Έσιεις χωράφκια τέλεια,
Τζαι μιάλες πεδιάδες,
Έσιεις το χώμα το καλό,
Που ούλλα τ’ άνθη βκάλλεις.

Σαν πάεις εις τες θάλασσες,
χρυσό νερό θα έβρεις,
παραλίες πλουσιοπάροχες
που ότι θκιαλέξεις έσιει.

Που πέτρα μέχρι άμμο,
να βουττάς τζαι να θέλεις τζ’ άλλο,
σαν τον βυθό που εν κρύσταλλο,
στην Κύπρον έν εσιει άλλο.

Σαν πάεις τζικά’ στην εκκλισού
που εν τζικά’ στον Κόρνο
που τζαι κάθε χρόνο γιορτάζουμε
τον Άη Γιώρκη των σπόρων

Ότι τζαι να πω εν λλία του
Γιατί εν αρκούν τα λόγια
Τζαι όσον μακρά τζ’ αν πάει το κορμίν
Ο νούς εννά επιστρέψει.

Nohat Kassir (NBK)

Ο ΚορματζίτηςΟ Τζον Γιουσελλή νικήθηκε από τον αόρατο εχθρό της ανθρωπότητας

Η Μαρωνιτική Κοινότητα δεν
πέρασε αλώβητη τελικά τη με-
γάλη δοκιμασία του κορω-
νοϊού. Ο αγώνας ήταν μακρύς
και δύσκολος και τα κακά μαν-
τάτα έφτασαν τελικά από το
Λονδίνο και την παροικία της
Μαρωνιτικής Κοινότητας. Η
Τρίτη, 7 Απριλίου 2020 βά-
φτηκε με μαύρο χρώμα αφού
εγκατέλειψε τα εγκόσμια ο
αγαπημένος σε όλους Τζον Γι-
ουσελλή, που νικήθηκε από τη
νόσο του κορωνοϊού. 
Αισθήματα θλίψης, συγκλονι-
σμός, θρήνος και οδύνη κυ-
ριάρχησαν παντού. Το
χαμογελαστό παιδί της παροι-
κίας δεν βρίσκεται πια μαζί
μας. Με την προσωπικότητά
του και τον πρόσχαρο χαρα-
κτήρα του κέρδιζε τις καρδιές
και την αγάπη όλων όσων είχαν
την τύχη να τον γνωρίσουν. Ο
Τζον έδωσε τη δική του μάχη
με τον κορωνοϊό σε νοσοκο-
μείο στο Λονδίνο, έχοντας νο-
σήσει περί τα μέσα Μαρτίου. Ο
αόρατος, λυσσαλέος και αδί-
στακτος εχθρός της ανθρωπό-
τητας δεν του άφησε πολλά
περιθώρια να αντιδράσει. 
Και πως να χωνέψει κανείς
αυτήν την εξέλιξη; Σε ηλικία 52
ετών, ένας άνθρωπος υγιέστα-
τος, γεμάτος ζωή και όνειρα να
εγκαταλείπει τα εγκόσμια τόσο
πρόωρα και τόσο άδικα. Ποιος
να εξηγήσει αυτό που έγινε
στους ηρωικούς του γονείς
Ιωσήφ και Χρυστάλλα που βρί-
σκονται εγκλωβισμένοι στον
Κορμακίτη; Πως ένας ιός που
μπήκε από το πουθενά ανά-
μεσά μας, έκλεισε για πάντα τα

μάτια του παλληκαριού τους; Ο
αγαπημένος Τζον εγκαταλείπει
τη σύζυγό του Λυδία και δύο
ανήλικα παιδιά, καθώς επίσης
αδέρφια και άλλους συγγενείς.
Εγκαταλείπει και την παροικία
των Μαρωνιτών στο Λονδίνο,
της οποίας υπήρξε εκλεκτό και
δραστήριο μέλος, καθώς και
τον αγαπημένο του Κορμακίτη
που τόσο πολύ αγαπούσε.
Τον συγκλονισμό του τόνισε ο
Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
για τον χαμό του φίλου του
Τζον Γιουσελλή, εκφράζοντας
την ίδια ώρα τα συλλυπητήρια
εκ μέρους όλης της Μαρωνιτι-
κής Κοινότητας προς την οικο-
γένεια και τους οικείους του
εκλιπόντος. «Ο Τζων μπορεί να
έφυγε, η ψυχή του όμως θα
είναι εδώ. Να αγκαλιάζει την

υπέροχη οικογένεια του αλλά
και όλους εμάς. Η πραότητα, η
καλοσύνη, η σοβαρότητα, το
χαμόγελο και το χιούμορ του
είναι γνωρίσματα που τον καθι-
στούν πραγματικά αξέχαστο.
Και έτσι θα μείνεις αγαπητέ
μου φίλε Τζον, αξέχαστος»,
ήταν τα συγκλονιστικά λόγια
του Γιαννάκη Μούσα. Τον συγ-
κλονισμό τους για τον χαμό του
Τζον Γιουσελλή εξέφραζαν με
δεκάδες μηνύματα μέλη της
Μαρωνιτικής Κοινότητας στο
Λονδίνο και την Κύπρο. 
Αιωνία σου η μνήμη αγαπητέ
Τζον. Μας εγκατέλειψες τόσο
πρόωρα και άδικα. Η γειτονιά
των αγγέλων είναι πιο χαρού-
μενη πλέον με το χαμόγελό
σου. Ελαφρύ ας είναι το χώμα
που σε σκεπάζει. 

Αναμφίβολα, κατά τη δύσκολη για όλους
περίοδο του κορωνοϊού, γίναμε μάρτυρες
της εθελοντικής προσφοράς ανθρώπων
της Μαρωνιτικής Κοινότητας, μιας προ-
σφοράς που εκ του αποτελέσματος φά-
νηκε πόσο σημαντική ήταν. Με
πρωτόγνωρα δεδομένα για κάθε έναν
από εμάς, με απανωτές αλλαγές στη ζωή
μας και με αυστηρό περιορισμό στα σπί-
τια μας, παρέμενε σε όλους άγνωστο το
τι θα έφερνε η επόμενη μέρα.

Με την επι-
βολή των πε-
ριοριστικών
μέτρων ένεκα
της πανδη-
μίας, έκλεισαν
αναπόφευκτα
και τα οδο-
φράγματα με
αποτέλεσμα
να μην υπάρ-
χει πρόσβαση
στα Μαρωνί-
τικα χωριά
από τη Λευκω-
σία. Ηλικιωμέ-

νοι, οικογένειες με παιδιά και άλλοι
παρέμειναν εγκλωβισμένοι στον Κορμα-
κίτη και την Καρπάσια και μη μπορώντας
να μεταβούν στις υπό το κράτος ελεγχό-
μενες περιοχές, υπήρξε ανάγκη για ση-
μαντική στήριξη και βοήθεια. Εκεί, στην
πρώτη γραμμή, για όλον αυτόν τον κόσμο
βρέθηκαν άτομα που αφιλοκερδώς πρό-
σφεραν τις υπηρεσίες τους για να στηρί-
ξουν την προσπάθεια να μην λείψει
τίποτα από τους εγκλωβισμένους και τους
επανεγκατασταθέντες στα Μαρωνίτικα
χωριά. Δύο φορές τη βδομάδα κατά τους
τελευταίους δύο μήνες, μέχρι και σήμερα,
το λεωφορείο του Κοινοτικού Συμβουλίου
Κορμακίτη μεταβαίνει στο οδόφραγμα
Αγίου Δομετίου για να μεταφέρει αγαθά

που στέλνουν στους ηλικιωμένους και τις
οικογένειες στον Κορμακίτη και την Καρ-
πάσια, οι συγγενείς τους. Στο όλο εγχεί-
ρημα συμμετέχουν βεβαίως πολλοί
εθελοντές οι οποίοι διαθέτουν χρόνο και
κόπο για να συνεισφέρουν. 
Από που να ξεκινήσουμε και που να τε-
λειώσουμε; Όλοι όσοι συμμετέχουν σε
αυτό το εγχείρημα είναι άξιοι συγχαρη-
τηρίων. Όλοι εκείνοι που διέθεταν και
διαθέτουν χρόνο και κόπο για να μετα-
φέρουν τα αγαθά στο οδόφραγμα από το
σπίτι του Κοινοτάρχη Κορμακίτη, που
επίσης είναι άξιος συγχαρητηρίων και
θαυμασμού αφού διαθέτει το ίδιο του το
σπίτι προς αυτόν τον σκοπό, αψηφώντας
τους όποιους κινδύνους για την υγεία
του. Όλοι εκείνοι που μεταβαίνουν με το
λεωφορείο από τον Κορμακίτη στο οδό-
φραγμα για να βοηθήσουν στη μετα-
φορά των αγαθών προς τα χωριά. Όλοι
εκείνοι που περιμένουν στα χωριά για να
κάνουν τη διανομή των αγαθών στα σπί-
τια, για να μην βγει κανείς και να θέσει

την υγεία του σε κίνδυνο. Όλοι εκείνοι
που συντονίζουν το όλο εγχείρημα και
που βοηθούν στην προσπάθεια εξασφά-
λισης των σχετικών αδειών. Όλοι αυτοί
έβαλαν και βάζουν το κοινό καλό πάνω
από το προσωπικό.
Ας μην ξεχνάμε βέβαια και τις καταστρο-
φικές πυρκαγιές που ξέσπασαν στον
Κορμακίτη και στο Διόριος εκείνη τη
μαύρη Κυριακή του Μάη. Με την πλει-
οψηφία των κατοίκων του Κορμακίτη και
της Καρπάσιας να βρίσκονται στη Λευ-
κωσία, πέραν των δυνάμεων πυρόσβεσης
που έσπευσαν στον χώρο, υπήρξε σημαν-
τική κινητοποίηση εθελοντών στην προ-
σπάθεια κατάσβεσης των πυρκαγιών.
Νέοι άνθρωποι που έχουν οικογένειες,
που έχουν μικρά παιδιά, έθεσαν σε κίν-
δυνο τη ζωή τους για να δώσουν τη δική
τους μάχη με τις φλόγες, με μοναδικό
στόχο να αποτρέψουν την πυρκαγιά να
κάψει τις περιουσίες και τη γη των χω-
ριών μας. Για ώρες ολόκληρες να ενι-
σχύουν την προσπάθεια και να

βρίσκονται σε επιφυλακή όλο το βράδυ
για τυχόν αναζωπυρώσεις, ενώ εμείς βρι-
σκόμασταν μακριά, ανήμποροι να βοη-
θήσουμε ουσιαστικά.
Ας μη ξεχνάμε επίσης όλους αυτούς που
και στις ελεύθερες περιοχές, αψηφώντας
κινδύνους βοήθησαν με διάφορους τρό-
πους είτε στις εκκλησίες είτε στα οργα-
νωμένα σύνολα, είτε στα σχολεία είτε
οπουδήποτε αλλού με οποιονδήποτε
τρόπο.
Αυτή η συνεισφορά μελών της Μαρωνι-
τικής Κοινότητας αποδεικνύει περίτρανα
για ακόμη μια φορά τη σημασία του εθε-
λοντισμού στη ζωή μας. Του να προσφέ-
ρεις χωρίς να ψάχνεις ανταλλάγματα.
Του να δίνεις απλόχερα βοήθεια χωρίς να
σου το ζητήσει κάποιος, απλά και μόνο
γιατί ο άλλος χρειάζεται βοήθεια. Όλοι
αυτοί, αγαπητοί αναγνώστες και αγαπη-
τές αναγνώστριες, εν μέσω της έξαρσης
της θανατηφόρας νόσου του κορωνοϊού
και ενώ μαινόμενες φλόγες απειλούσαν
την κατοικημένη περιοχή του Κορμακίτη
και περιουσίες της Καρπάσιας, έβαλαν το
κοινό καλό σε πρώτο πλάνο και έθεσαν
την ίδια τους τη ζωή σε κίνδυνο. Αυτοί
είναι οι πραγματικοί μας ήρωες. Άξιοι
θαυμασμού και κάθε επαίνου.
Πρέπει, λοιπόν, να συνειδητοποιήσουμε
ότι ο εθελοντισμός είναι το άλφα και το
ωμέγα στη ζωή μας. Απλώς περιμέναμε
τα χειρότερα για να το καταλάβουμε. Ας
κάτσουμε, ο καθένας και η καθεμιά από
μας, ας αναλογιστούμε τα γεγονότα που
έλαβαν χώρα τους τελευταίους τρεις
μήνες και ας σκεφτούμε ποια θα ήταν
σήμερα η κατάσταση χωρίς την παρου-
σία των ανθρώπων αυτών ανάμεσά μας.
Τότε θα καταλάβουμε ότι είναι χρέος
όλων μας να συνεισφέρουμε εθελον-
τικά. Χωρίς να περιμένουμε τα μεγάλα
γεγονότα. Για τον δίπλα μας. Για το
κοινό καλό.  

nΣτις 7 Μαρτίου 2020, σε ηλι-
κία 75 ετών, η Σουσάννα
Ιωάννη Πανιά από τον Κορμα-
κίτη.
nΣτις 13 Μαρτίου 2020, σε ηλι-
κία 91 ετών, η Κατίνα Κλίππη
από τον Κορμακίτη.
nΣτις 7 Απριλίου 2020, σε ηλι-
κία 51 ετών, ο Γιαννάκης Γιου-
σελλή από τον Κορμακίτη.
nΤην 21η Απριλίου 2020, σε
ηλικία 84 ετών, η Αννέττα
Σιαμμούτη από τον Κορμακίτη. 
nΣτις 12 Μαΐου 2020, σε ηλικία
88 ετών, η Ελένη Πετρίδη από
την Καρπάσια.
nΤην 21η Μαΐου 2020, σε ηλι-
κία 87 ετών, η Πωλίνα Αλε-
τράρη Σιαμμούτη από την
Καρπάσια. 
nΤην 31η Μαΐου 2020, σε ηλικ-
κία 30 ετών, ο Ηλίας Κουρρά
από τον Κορμακίτη.
Φτωχότερη η Μαρωνιτική Κοι-
νότητα από τις πολλές απώ-
λειες. Η εφημερίδα μας
εκφράζει τα θερμά της συλλυ-
πητήρια στις οικογένειες και
τους οικείους τους. Ας είναι
ελαφρύ το χώμα που τους σκε-
πάζει.

ΑΠΕΒΙΩΣΑΝΕθελοντισμός, το άλφα και το ωμέγα στη ζωή μας

Του 
Βασίλη

Κουμέττου

Έσβησε το γελαστό παιδί της παροικίας

Στη γειτονιά των αγγέλων βρίσκεται από
την 31η Μαΐου ο νεαρός Ηλίας Κουρράς
από τον Κορμακίτη, όταν άφησε την τε-
λευταία του πνοή σε ηλικία μόλις 30
ετών. Η Μαρωνιτική Κοινότητα πενθεί
από τον ξαφνικό χαμό ενός νέου ανθρώ-
που που έσβησε μέσα σε λίγες μόλις
μέρες μετά από αιφνίδιο περιστατικό
που αντιμετώπισε με την υγεία του. Οι
απώλειες απανωτές το τελευταίο διά-
στημα για τους Μαρωνίτες της Κύπρου
και η θλίψη πολύ μεγάλη, ειδικότερα
όταν πρόκειται για νέους ανθρώπους
σαν τον Ηλία, με όνειρα και γεμάτους
ζωή. Άξια κάθε επαίνου είναι η μεγαλό-
ψυχη κίνηση των γονιών του εκλιπόντος
να δωρίσουν τα όργανα του παιδιού
τους μετά την απώλειά του, για να χαρί-
σουν ζωή με αυτόν τον τρόπο σε άλλους
συνανθρώπους μας που ενδεχόμενα τα
χρειάζονται. 
Αυτό είναι κάτι που ομολογουμένως δεν
συμβαίνει συχνά και σκορπά συγκίνηση
στον καθένα από μας. 
Ο Ηλίας εγκαταλείπει μητέρα, πατέρα

και αδερφό. Δύναμη και κουράγιο στην
οικογένεια και τους οικείους του. Αιωνία
ας είναι η μνήμη του και ελαφρύ το
χώμα που τον σκεπάζει. 

Θλίψη και οδύνη στην Κοινότητα
από τον άδικο χαμό του Ηλία Κουρρά
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Έργο ορόσημο για το μέλλον και την
προοπτική των Μαρωνίτικων χωριών

Το Κέντρο Συνεργασίας στον Κορμακίτη ανακοινώθηκε επίσημα από την Ευρωπαϊκή Ένωση

Μέσα σε μια καθ’ όλα δύσκολη για τη
Μαρωνιτική Κοινότητα περίοδο,
έφτασε από τον Εκπρόσωπο των Μα-
ρωνιτών η πιο χαρμόσυνη είδηση. Η
UNDP, εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, προχώρησε την Παρασκευή 29
Μαΐου σε προκήρυξη προσφορών για
την κατασκευή του Κέντρου Συνεργα-
σίας με έδρα τον Κορμακίτη. Με λίγα
λόγια, το Κέντρο Συνεργασίας μαζί με
την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι πλέον γε-
γονός, με τον πιο επίσημο τρόπο. 
Το μεγαλύτερο έργο υποδομής στην
ιστορία των Μαρωνίτικων χωριών δεν
είναι όνειρο. Είναι πλέον μια χαρμό-
συνη πραγματικότητα, αφού έχει ήδη
ξεκινήσει η διαδικασία κατασκευής του
και έχει μπει σε τροχιά η ίδια η κατα-
σκευή του που θα ξεκινήσει σε μερικούς
μήνες. Η συνολική δαπάνη του έργου
αναμένεται να προσεγγίσει το 1.5 εκα-
τομμύριο ευρώ, ενώ σύμφωνα με τα
όσα είπε ο Εκπρόσωπος των Μαρωνι-
τών,  οι σκοποί και οι επιδιώξεις του
έργου αυτού συνδέονται άρρηκτα και
άμεσα με τους αγώνες της Μαρωνιτι-
κής Κοινότητας για σωτηρία και επι-
βίωση και πιο συγκεκριμένα για
διατήρηση, ανοικοδόμηση και ανά-
πτυξη των Μαρωνίτικων χωριών. 
«Αυτήν την εξέλιξη την είχαμε απόλυτη
ανάγκη», σημείωσε ο Γιαννάκης Μού-
σας, «μετά από ένα έντονο τρίμηνο
σκληρής δοκιμασίας με πανδημία και
κορωνοϊό». Μια εξέλιξη που έχει κυ-
ρίαρχα να κάνει με την προοπτική και
το μέλλον των χωριών. Σε ένα μεγάλο
πρότζεκτ που επιδιώκει να δώσει πνοή,
ελπίδα και προοπτική στον τόπο, όπως
είπε και το οποίο θα αποτελεί σημείο
αναφοράς για όλη την Κύπρο και θα φι-
λοξενεί εκατοντάδες παιδιά και δεκά-
δες συνέδρια. 

Το όραμα Γιαννάκη Μούσα και η
πορεία εκπλήρωσης του
Με την εκλογή του στο αξίωμα του Εκ-
προσώπου τον Μάιο του 2016, όπως
σημείωσε στη δήλωση του ο κ. Μούσας,
είχε ένα μεγάλο όνειρο. «Να δέσουμε
τα Μαρωνίτικα χωριά στο άρμα της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και να σχεδιάσουμε
την σταδιακή ανοικοδόμηση τους»,
ανέφερε. Αυτό το όνειρο όπως είπε το
μοιράστηκε πρώτα απ’ όλους με τη
Μαρία και τον Ρέιμερ Μπέγκε, δύο αν-
θρώπους που πίστευε πως μπορούσαν
να βοηθήσουν στην επιτυχή εκπλή-
ρωση του και που ήταν βέβαιος πως η
αγάπη τους για τα Μαρωνίτικα χωριά
εύκολα θα τους έσπρωχνε στην αναζή-
τηση της μεγάλης αυτής πρόκλησης.
«Μαζί με τη Μαρία και τον Ρέιμερ
αφουγκραστήκαμε το ίδιο όνειρο και
συμφωνήσαμε πως για να πετύχουμε

την εκπλήρωση του έπρεπε να δημιουρ-
γήσουμε τις προϋποθέσεις για μια
στρατηγική και μακρόχρονη συνεργα-
σία ανάμεσα στη Μαρωνιτική Κοινό-
τητα και την Ευρωπαϊκή Ένωση, σε ένα
πλαίσιο δράσης που να ξεπερνά κατά
πολύ τα στενά σύνορα της Κοινότητας
μας», σημείωσε ο Εκπρόσωπος. «Το πι-
στέψαμε αν και εξαιρετικά δύσκολο, το
σχεδιάσαμε και με μεθοδικότητα το
προωθήσαμε. Εμπνευστήκαμε τη δημι-
ουργία του Κέντρου Συνεργασίας μαζί
με την Ευρωπαϊκή Ένωση, με σκοπό
την προώθηση των στόχων της συμφι-
λίωσης και της ειρηνικής συνύπαρξης
όλων των Κυπρίων», συμπλήρωσε. Με

κέντρο προσοχής τις νέες γενιές, τα
παιδιά και τους νέους της Κύπρου μας,
επιδίωξη όλων ήταν αυτό το μεγάλο
έργο της Ευρώπης να έχει ως έδρα τα
Μαρωνίτικα χωριά όπως τόνισε. Την
ίδια ώρα, στόχος σύμφωνα με τον κ.
Μούσα, μέσα από αυτή τη μεγαλόπνοη
πρωτοβουλία ήταν και είναι να ανα-
δειχθεί ο δημιουργικός ρόλος που οι
Μαρωνίτες μπορούν να διαδραματί-
σουν στην προσπάθεια επανένωσης της
πατρίδας μας. 
«Αφιερώσαμε δεκάδες ώρες σε συσκέ-
ψεις, συναντήσεις, ταξίδια, επαφές και
διαβουλεύσεις. Αξιοποιήσαμε τις γνώ-
σεις, την κατάρτιση και την εμπειρία

σημαντικών ανθρώπων, τόσο από την
Κοινότητα μας, όσο από την Ελληνοκυ-
πριακή και την Τουρκοκυπριακή Κοινό-
τητα. Δημιουργήσαμε μια
καταπληκτική ομάδα από ικανούς και
προικισμένους ανθρώπους. Εργαστή-
καμε όλοι μαζί με δέσμευση και πειθαρ-
χία. Πείσαμε για την αξιοπιστία και τη
βιωσιμότητα του έργου. Κερδίσαμε την
εμπιστοσύνη της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής και την στήριξη των δύο μεγάλων
Κοινοτήτων του τόπου. Για να φθά-
σουμε σήμερα, 36 μήνες μετά, στον με-
γάλο σταθμό», ήταν όσα
χαρακτηριστικά σημείωσε στην εκτενή
δήλωση του. 

Ευρύτερη στρατηγική συνεργασία
ΕΕ – Μαρωνιτικής Κοινότητας
Μαζί με την Ευρωπαϊκή Ένωση η Μα-
ρωνιτική Κοινότητα προχωρά σε μια
νέα εποχή όπως είπε ο Γιαννάκης Μού-
σας. «Η ΕΕ μας εμπιστεύτηκε και είναι
έτοιμη να εργαστεί μαζί μας σε μια
πλατιά και μακρόχρονη βάση», ανέ-
φερε. Τόνισε δε ότι είναι ευθύνη της
Κοινότητας τώρα να αποδείξει ότι είναι
άξια αυτής της εμπιστοσύνης και να
αξιοποιήσει στον μέγιστο δυνατό
βαθμό αυτό το ιστορικό επίτευγμα,
προς όφελος όλων των χωριών και προς
όφελος της πατρίδας.  Ήδη, σε αυτό το
πλαίσιο όπως είπε, στο τραπέζι των συ-
ζητήσεων της Κοινότητας με την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή βρίσκεται το μέγα
θέμα της βελτίωσης των υποδομών
στην Καρπάσια και η ανοικοδόμηση
των χωριών μας Ασώματος και Αγία
Μαρίνα, μόλις οι συνθήκες το επιτρέ-
ψουν. Με χρηματοδότηση που ανέρχε-
ται στα 2 εκ. ευρώ και με πολύ θετικές
ενδείξεις από την ΕΕ ως προς το τελικό
αποτέλεσμα, σημείωσε. 
Η στρατηγική συνεργασία με την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση έχει μακροπρόθεσμο
ορίζοντα σύμφωνα με τον Εκπρόσωπο
και καλύπτει ζωτικούς Κοινοτικούς σχε-
διασμούς για όλα τα χωριά. «Συνεχί-
ζουμε και προχωρούμε με την ίδια
σοβαρότητα. Όλοι μαζί μπορούμε και
πετυχαίνουμε θαύματα. Όπως ακριβώς
είναι το Κέντρο Συνεργασίας με την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση», κατέληξε ο Γιαννά-
κης Μούσας.

Κέντρο Συνεργασίας
Το Κέντρο Συνεργασίας μαζί με την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση δημιουργείται με
στόχο την προώθηση και προαγωγή της
συμφιλίωσης και της ειρηνικής συνύ-
παρξης όλων των Κοινοτήτων του
τόπου. Στο επίκεντρο των στόχων του
βρίσκονται οι νέες γενιές, τα παιδιά και
οι νέοι της Κύπρου. Το Κέντρο Συνερ-
γασίας θα έχει τη δυνατότητα ταυτό-
χρονης φιλοξενίας έως και 100 νέων.
Παράλληλα το Κέντρο θα φιλοξενεί συ-
νέδρια και ημερίδες για θέματα που
αφορούν στο κοινό μέλλον όλων των
Κυπρίων και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Το
Κέντρο Συνεργασίας θα διοικείται από
Διοικητικό Συμβούλιο το οποίο θα
απαρτίζεται από καταρτισμένα άτομα
από τη Μαρωνιτική Κοινότητα καθώς
και με αντιπροσώπευση της Ελληνοκυ-
πριακής και Τουρκοκυπριακής Κοινότη-
τας. Η δράση του θα βρίσκεται υπό τη
συνεχή παρακολούθηση της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Το Κέντρο Συνεργασίας
θα ανεγερθεί στον Κορμακίτη σε γη που
έχει παραχωρήσει για τον σκοπό αυτό η
Αρχιεπισκοπή Μαρωνιτών Κύπρου.

4Για ευρύτερη
στρατηγική
συνεργασία

Μαρωνιτικής
Κοινότητας

και Ε.Ε.
για τους

σχεδιασμούς
που αφορούν

σε όλα τα
χωριά έκανε

λόγο ο Εκπρό-
σωπος της

Κοινότητας

Ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης Μούσας μαζί με το ζεύγος Ρέιμερ και Μαρία Μπέκε κατά την συ-
νάντηση τους με τον πρώην Επίτροπο Προϋπολογισμού Γκίντερ Όττινγκερ στις Βρυξέλλες.

Στιγμιότυπο από την επίσκεψη στον Κορμακίτη υψηλόβαθμης αντιπροσωπείας της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής υπό τον Επικεφαλής Γραφείου Κύπρου Γκζάρνταν Μπίορσον.
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Προτεραιότητα ο κόσμος της Κοινότητας

Τρίμηνη δοκιμασία
Πρωτόγνωρο και αναπάντεχο ήταν το
τελευταίο τρίμηνο για τον κάθε άν-
θρωπο, όχι μόνο στην Κύπρο αλλά και
σε ολόκληρο τον πλανήτη. Κράτη πιά-
στηκαν εξ’ απροόπτου και τέθηκαν υπό
τον κίνδυνο μιας αόρατης απειλής, μιας
άγνωστης προς όλους ασθένειας η
οποία πολύ γρήγορα, λόγω του εύρους
της, μετατράπηκε σε πανδημία. Ο κο-
ρωνοϊός έφερε στο χείλος του γκρεμού
μεγάλο μέρος της ανθρωπότητας, με
τους ηγέτες του κόσμου να μοιάζουν
αδύναμοι και ανήμποροι να προστα-
τεύσουν αποτελεσματικά τις χώρες και
τους πολίτες τους. 
Ο κόσμος της Μαρωνιτικής Κοινότητας
της Κύπρου βίωσε αναμφίβολα μια δύ-
σκολη και συνάμα πρωτοφανή κατά-
σταση. Με τα οδοφράγματα να
κλείνουν ένεκα των περιοριστικών μέ-
τρων και τον κόσμο να μην έχει πρό-
σβαση στα Μαρωνίτικα χωριά,
δημιουργήθηκε μία κατάσταση που θύ-
μιζε περισσότερο την οδυνηρή περίοδο
που ακολούθησε τα τραγικά γεγονότα
του 1974. Την ίδια ώρα, ο κόσμος της
κοινότητας ανά το παγκύπριο, όπως
όλοι οι πολίτες, κλείστηκε στα καταφύ-
για του σύμφωνα με τα διατάγματα και
τις οδηγίες της κυβέρνησης. 
Αυτή ήταν η περίοδος που η ηγεσία της
κοινότητας όφειλε να βάλει τους αν-
θρώπους της σε πρώτο πλάνο. Την
υγεία τους, την προστασία τους και την
στήριξη τους με κάθε τρόπο, σε μια
φάση που ο κόσμος χρειαζόταν όσο
ποτέ άλλοτε από κάπου να πιαστεί. Εκ-
πρόσωπος Μαρωνιτών και Αρχιεπίσκο-
πος από νωρίς, πριν καλά-καλά η
κατάσταση με τον κορωνοϊό στην
Κύπρο πάρει διαστάσεις, συναντήθη-
καν στο Αρχιεπισκοπικό Μέγαρο στην
Ακρόπολη στις 14 Μαρτίου, για καθο-
ρισμό πλάνου αντιμετώπισης της όλης
κατάστασης που θα δημιουργούσε για
την Κοινότητα η πανδημία. Παρόντες
στη σύσκεψη ήταν και οι Κοινοτάρχες
Κορμακίτη και Καρπάσιας καθώς και ο
Πρόεδρος της Σχολικής Εφορείας Μα-
ρωνιτών. 

Μαρωνίτικα χωριά
Η στήριξη προς όλους όσους παρέμει-
ναν στα Μαρωνίτικα χωριά ήταν ένα
από τα σημαντικότερα θέματα που η
ηγεσία της κοινότητας κλήθηκε να αν-
τιμετωπίσει κατά τη δύσκολη αυτή πε-
ρίοδο. Και εκ του αποτελέσματος
φάνηκε ότι ανταποκρίθηκε πλήρως
στις απαιτήσεις της νέας κατάστασης
πραγμάτων. Στον Κορμακίτη παρέμει-
ναν οι εγκλωβισμένοι και αριθμός επα-
νεγκατασταθέντων, όπως και στην
Καρπάσια. Στον Κορμακίτη, βέβαια,
παρέμεινε και αριθμός νεαρών ζευγα-
ριών με μικρά παιδιά που εγκαταστά-

θηκαν τον τελευταίο χρόνο. Εξαρχής
συμφωνήθηκε ότι Δευτέρα και Πέμπτη,
το λεωφορείο που εξυπηρετεί τους εγ-
κλωβισμένους, θα μεταβαίνει στο οδό-
φραγμα Αγίου Δομετίου, από όπου θα
παραλαμβάνει είδη πρώτης ανάγκης,
όπως φάρμακα και τρόφιμα, από συγ-
γενείς, για να τα μεταφέρει στα χωριά,
στους ηλικιωμένους και όλους όσους

παρέμειναν εκεί. Έτσι και έγινε. Με
άμεσες ενέργειες έγινε η σχετική συ-
νεννόηση με την Κυπριακή Κυβέρνηση
και τις Τ/Κ αρχές που ανταποκρίθηκαν
θετικά στο ανθρωπιστικού χαρακτήρα
αίτημα της Μαρωνιτικής Κοινότητας,
παρά τους όποιους κινδύνους για τη
δημόσια υγεία. Με ομάδα εθελοντών
υπό τον Επικεφαλής της Τοπικής Αρχής

Κορμακίτη Αντώνη Σάρρου, που ήταν
σε πλήρη και συνεχή συνεννόηση με
τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών Γιαν-
νάκη Μούσα, τους Κοινοτάρχες Κορμα-
κίτη και Καρπάσιας Ηλία Κατσιολούδη
και Χρηστάκη Χατζηαντώνη, καθώς
και με την Επικεφαλής της Τοπικής
Αρχής Καρπάσιας Γιαννούλα Ορφανού,
το λεωφορείο μετέβαινε (και μεταβαί-

νει μέχρι σήμερα) δύο φορές τη βδο-
μάδα στο οδόφραγμα Αγίου Δομετίου
για τον σκοπό αυτό. Παράλληλα, η
συλλογή των ειδών πρώτης ανάγκης γι-
νόταν στο σπίτι του Κοινοτάρχη Ηλία
Κατσιολούδη ο οποίος αψηφώντας
τους κινδύνους της νόσου, διέθεσε την
οικία του προς εξυπηρέτηση του κό-
σμου της κοινότητας. Τα είδη μεταφέ-
ρονταν από το σπίτι του Κοινοτάρχη
στο οδόφραγμα, πάλι από ομάδα εθε-
λοντών. Κατά την επιστροφή του λεω-
φορείου στα χωριά, εθελοντές
μεριμνούσαν για την ασφαλή διανομή
των αγαθών στα σπίτια, ούτως ώστε να
μην βγαίνουν εκτός οι ηλικιωμένοι και
οι οικογένειες. 
Προβλήματα προκλήθηκαν και αναφο-
ρικά με τους μαθητές και τους εργαζό-
μενους που παρέμειναν στα χωριά,
αφού λόγω των περιοριστικών μέτρων
αδυνατούσαν να προσέλθουν στον
χώρο εργασίας τους, ενώ παράλληλα οι
μαθητές χρειάζονταν στήριξη εις ότι
αφορά την εξ’ αποστάσεως παρακολού-
θηση των μαθημάτων τους. Μέχρι σή-
μερα, με την επαναλειτουργία των
σχολείων και την επιστροφή του κό-
σμου στον χώρο εργασίας, όσοι παρέ-
μειναν στα χωριά αδυνατούν να
επανέλθουν λόγω των κλειστών οδο-
φραγμάτων. Το Γραφείο Εκπροσώπου
Μαρωνιτών με καθημερινές παρεμβά-
σεις προς πάσα κατεύθυνση ήταν και
είναι εκεί για να δίνει λύσεις σε όλα
αυτά τα προβλήματα που προκύπτουν,
παραμένοντας έμπρακτα δίπλα στον
κόσμο κατά τη δύσκολη περίοδο του
κορωνοϊού. 

Πρόγραμμα «Βοηθώ τις ευάλωτες
ομάδες και τα άτομα τρίτης ηλικίας»
Εις ότι αφορά τους Μαρωνίτες στις υπό
το κράτος ελεγχόμενες περιοχές, το
Γραφείο Εκπροσώπου Μαρωνιτών
ανακοίνωσε στις 18 Μαρτίου 2020,
Πρόγραμμα Στήριξης των Ευάλωτων
Ομάδων με ισχύ μέχρι τις αρχές Απρι-
λίου, εντούτοις το πρόγραμμα διήρκησε
μέχρι τον Μάιο αφού οι ανάγκες ήταν
πολλές και ο Εκπρόσωπος των Μαρω-
νιτών επιθυμούσε τη συνεχή στήριξη
προς τις ευπαθείς ομάδες της Κοινότη-
τας για όσο διαρκούσε η περίοδος της
πανδημίας και ο περιορισμός στα σπί-
τια. Το πρόγραμμα αφορούσε γενικό-
τερη στήριξη αλλά κυρίως παροχή
ειδών πρώτης ανάγκης σε ευπαθή
άτομα που αδυνατούσαν, λόγω των κιν-
δύνων για την υγεία τους, να αναζητή-
σουν τα βασικά αγαθά. Το Γραφείο
Εκπροσώπου Μαρωνιτών ανταποκρί-
θηκε πλήρως σε σωρεία αιτημάτων, με
τον ίδιο τον Εκπρόσωπο να βρίσκεται
στην πρώτη γραμμή της εκστρατείας
και να μεταβαίνει συχνά σε όλες τις πό-

4Ο κόσμος σε Κορμακίτη και
Καρπάσια βρέθηκε στο επίκεν-
τρο του σχεδιασμού με τις ανάγ-
κες να είναι αυξημένες λόγω των

κλειστών οδοφραγμάτων

4Απευθείας μετάδοση της Ανα-
στάσιμης Θείας Λειτουργίας των
Μαρωνιτών από το κρατικό κα-
νάλι, σε ένα πολύ διαφορετικό

Πάσχα

4Πρόγραμμα στήριξης του
Γραφείου Εκπροσώπου Μαρω-
νιτών για τις ευάλωτες ομάδες

και συνεχές ενδιαφέρον για τον
κόσμο της κοινότητας σε όλες

τις πόλεις της Κύπρου

4Συνεισφορά της Μαρωνιτικής
Κοινότητας στην ευρύτερη

προσπάθεια για αντιμετώπιση
της πανδημίας με δωρεά

προστατευτικού εξοπλισμού
σε υπηρεσίες του δημοσίου

Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών μαζί με τον Δήμαρχο και Αντιδήμαρχο Λεμεσού. Ο Εκπρόσωπος μαζί με τον Υπουργό Εσωτερικών και τον επιχειρηματία Μάριο Φτανό.

Από την σύσκεψη στην
Αρχιεπισκοπή Μαρωνι-
τών όπου αποφασίστηκε
ο έκτακτος σχεδιασμός
της Κοινότητας.



λεις όπου ζουν Μαρωνίτες, στη Λευκωσία, στη Λε-
μεσό, τη Λάρνακα, την Πάφο, την Αμμόχωστο. Να
σημειωθεί ότι ο Εκπρόσωπος βρέθηκε στον Κο-
τσιάτη και το Μαρκί όπου, σε συνεργασία με τις
Κοινοτικές Αρχές, μερίμνησε για διανομή στον
κόσμο αντισηπτικών υγρών για προστασία από
τον ιό. Το ίδιο έπραξε με αποστολή προστατευτι-
κού εξοπλισμού στον κόσμο που βρισκόταν στα
Μαρωνίτικα χωριά.  

Δωρεά μασκών προστασίας από τον Εκπρό-
σωπο
Σε μια εξαιρετική χειρονομία προχώρησε ο Εκ-
πρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας
κατά την περίοδο που ήταν σε ισχύ τα περιορι-
στικά μέτρα αφού παρέδωσε στην κυβέρνηση και
συγκεκριμένα στο Υπουργείο Εσωτερικών δέκα χι-
λιάδες προστατευτικές μάσκες προς ενίσχυση των
προσπαθειών για αντιμετώπιση του κινδύνου εξά-
πλωσης του κορωνοϊού. Τις προστατευτικές μά-
σκες παρέλαβε ο Υπουργός Εσωτερικών Νίκος
Νουρής την 21η Απριλίου, ενώ μερικές μέρες προ-
ηγουμένως, ο Γιαννάκης Μούσας παρέδωσε πέντε
χιλιάδες μάσκες στον Δήμαρχο Λεμεσού Νίκο Νι-
κολαΐδη, για χρήση τους από τον Δήμο. Όπως ανέ-
φερε στη σχετική ανακοίνωση του ο Εκπρόσωπος,
οι δεκαπέντε χιλιάδες μάσκες ήταν δωρεά του ομί-
λου Κινεζικών συμφερόντων MELKOR HOL-
DINGS και του επιχειρηματία Μάριου Φτανού,
μετά από κάλεσμα του ιδίου του κ. Μούσα.

Οργανωμένα σύνολα και άνθρωποι της κοι-
νότητας ήταν εκεί
Στην όλη προσπάθεια της κοινότητας για αντιμε-
τώπιση της πρωτόγνωρης κατάστασης που προ-
κλήθηκε από την πανδημία του κορωνοϊού, δεν
έλειψαν τα οργανωμένα σύνολα και άτομα που
πάντοτε είναι εκεί για να βοηθήσουν. Συγκεκρι-
μένα, ο Χριστάκης Κουμέττου, αντιλαμβανόμενος
τις δυσκολίες της περιόδου, προσέφερε το ποσό
των χιλίων ευρώ για στήριξη του έκτακτου σχεδια-
μού της Κοινότητας για αντιμετώπιση της πανδη-

μίας και ειδικότερα για στήριξη του ιατρικού κέν-
τρου Κορμακίτη. Την ίδια ώρα, η Καθολική Νεο-
λαία Μαρωνιτών Κύπρου προχώρησε σε εισφορά
προς τον ίδιο σκοπό, ενώ ο Κυνηγετικός Σύλλογος
Κορμακίτη «Η Λαότρυπα» απέστειλε προστατευ-
τικό ιατρικό εξοπλισμό στον κόσμο που παρέμεινε
στον Κορμακίτη. Την ίδια ώρα, όλα τα οργανω-
μένα σύνολα βρίσκονταν σε επιφυλακή, σε συνερ-
γασία με την ηγεσία της κοινότητας και
ανταποκρίθηκαν στα όποια αιτήματα λάμβαναν

από τον κόσμο για βοήθεια. Το ίδιο έπραξαν βε-
βαίως και τα Κοινοτικά Συμβούλια της Κοινότητας
με επικεφαλής του Κοινοτάρχες. 

Ένα αλλιώτικο Πάσχα
Πολύ διαφορετικό για τους Μαρωνίτες της Κύ-
πρου ήταν το φετινό Πάσχα, αφού το γιόρτασαν
μακριά από τα χωριά τους ενώ την ίδια ώρα, όπως
και όλος ο κόσμος, το πέρασαν στα καταφύγια
τους χωρίς φυσική παρουσία στις εκκλησίες και τα

μυστήρια. Ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών Ιωσήφ
Σουέηφ με ορθό έκτακτο σχεδιασμό λόγω των πε-
ριοριστικών μέτρων, ανταποκρίθηκε πλήρως στη
μεγάλη πρόκληση με συνεχείς και καθημερινές
οδηγίες προς τους πιστούς και τις ενορίες, πετυ-
χαίνοντας να κρατήσει ζωντανό, στο μέτρο του δυ-
νατού, το πασχαλινό πνεύμα. Σε αυτό βέβαια δεν
ήταν αμέτοχοι οι ιερείς, οι εφημέριοι των εκκλη-
σιών, οι καλόγριες και όλοι οι άλλοι που στήριξαν
την προσπάθεια κατά την κρίσιμη περίοδο του
Πάσχα. 
Σημαντική ήταν η μετάδοση όλων των ακολουθιών
από τα κοινοτικά διαδικτυακά μέσα ενημέρωσης,
που δήλωσαν βροντερά παρόν στη διάρκεια της
κρίσης με συνεχείς μεταδόσεις και αναμεταδόσεις
Πασχαλινών λειτουργιών, εθίμων και παραδό-
σεων, κρατώντας τους πιστούς σε συνεχή επαφή
και σε άρρηκτη σύνδεση με το άγιο πνεύμα των
ημερών. Την ίδια ώρα, αρκετές ήταν οι ενορίες
που φρόντισαν για την εγκατάσταση διαδικτυα-
κών υποδομών στις εκκλησίες για απευθείας με-
τάδοση των θρησκευτικών τελετών. 
Εξαιρετικής σημασίας ήταν η παρέμβαση του
Εκπροσώπου Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα για
την απευθείας μετάδοση της μεσονύχτιας Ανα-
στάσιμης Θείας Λειτουργίας από το κρατικό κα-
νάλι ΡΙΚ 2, απευθείας από τον Καθεδρικό Ναό
Παναγίας των Χαρίτων στη Λευκωσία. Σε συνεν-
νόηση με τον Αρχιεπίσκοπο Ιωσήφ Σουέηφ, ο
Εκπρόσωπος υπέβαλε το αίτημα στον Πρόεδρο
του ΡΙΚ Ανδρέα Φράγκο με τον τελευταίο να αν-
ταποκρίνεται θετικά. Προσωπικό ενδιαφέρον
για το εν λόγω ζήτημα, σύμφωνα με τον Γιαν-
νάκη Μούσα, επέδειξε ο Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας Νίκος Αναστασιάδης τον οποίο και έσπευσε
να ευχαριστήσει θερμά, όπως και τον Πρόεδρο
του ΡΙΚ. Με αυτήν την εξέλιξη, οι απανταχού
Μαρωνίτες παρακολούθησαν τη Θεία Λειτουρ-
γία από τους δέκτες τους, χοροστατούντος του
Αρχιεπισκόπου Μαρωνιτών και βίωσαν με τον
καλύτερο υπό τις περιστάσεις τρόπο την Ανά-
σταση του Κυρίου. 
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Στη μεγάλη φωτογραφία η ομάδα
των εθελοντών στον Κορμακίτη
και στην μικρή από τη σύσκεψη
του Εκπροσώπου στον Κοτσιάτη.

Ο Εκπρόσωπος
μαζί με τον Δρ.
Μάριο Χατζη-
χάννα .

Οι ηρωικοί κάτοικοι της Καρπάσιας έξω
από την εκκλησία του Τιμίου Σταυρού
στην Καράσια.

Από τις διαδρομές στα οδοφράγματα για τη μεταφορά φαρμά-
κων και άλλων ειδών πρώτης ανάγκης στα Μαρωνίτικα χωριά.
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Χωρίς αμφιβολία, ένας τομέας στον οποίο η πανδη-
μία του Κορωνοϊού θα αφήσει στο πέρασμα της,
ανεξίτηλα τα σημάδια, είναι αυτός της Εκκλησίας.
Τους τελευταίους τρεις περίπου μήνες, οι εκκλησίες
ανά το παγκόσμιο σχεδόν, από τον μεγαλύτερο κα-
θεδρικό μέχρι το μικρότερο παρεκκλήσι, υποχρεώ-
θηκαν να παραμείνουν κλειστές για τους πιστούς
λόγω των περιοριστικών μέτρων που εφαρμόστη-
καν για έλεγχο της διασποράς του ιού στην κοινό-
τητα. Από τον Πάπα Φραγκίσκο και τον
Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο, μέχρι τους
απλούς ιερείς στις ενορίες, όλοι οι κληρικοί ήταν
αναγκασμένοι να τελούν την Θεία Λειτουργία και
τις διάφορες άλλες θρησκευτικές τελετές με ένα
πρωτόγνωρο τρόπο, μόνοι με τους βοηθούς τους,
χωρίς την παρουσία πιστών και μπροστά από δια-
δικτυακές κάμερες που μετέδιδαν ζωντανά τα γεγο-
νότα. Θύμα του κορωνοϊού και το Άγιο Πάσχα, η
μεγαλύτερη γιορτή των απανταχού Χριστιανών. Για
όλη αυτή την περίεργη και μοναδική εμπειρία της
Εκκλησίας μας μίλησε, διαδικτυακά φυσικά, ο Σε-
βασμιότατος Αρχιεπίσκοπος των Μαρωνιτών της
Κύπρου κ.κ. Ιωσήφ Σουέηφ.    

Πέστε μας Σεβασμιότατε λίγα λόγια για αυτή
τη μοναδική και περίεργη εμπειρία της παν-
δημίας του κορωνοϊού σε σχέση με τις δρα-
στηριότητες και την όλη λειτουργία της
Εκκλησίας αυτούς τους 2-3 μήνες που πέρα-
σαν.
Χωρίς αμφιβολία, η πανδημία του κορωνοϊού δημι-
ούργησε πανικό σε ολόκληρο τον κόσμο. Ήταν ένα
πραγματικό σοκ. Και είμαστε όλοι μπροστά σε μια
πολύ δύσκολη κατάσταση, ειδικότερα οι χώρες που
είχαν στην αρχή περισσότερα κρούσματα και κατά
συνέπεια και περισσότερα θύματα από τον κορω-
νοϊό. Όπως για παράδειγμα η κατάσταση στην Ιτα-
λία, στην Ισπανία μετά, στο Ηνωμένο Βασίλειο, τις
ΗΠΑ και μετά σε όλο σχεδόν τον κόσμο. Όλοι οι διε-
θνείς οργανισμοί ξεκινώντας από τον Παγκόσμιο
Οργανισμό Υγείας, ο οποίος ανήκει στον ΟΗΕ, οι
χώρες και φυσικά η Εκκλησία και οι ενορίες, οι κοι-

νωνίες των πολιτών, προσπαθούσαν πρώτα να κα-
ταλάβουν τι συνέβαινε και πως θα αντιδρούσαν,
πως να συμπεριφερθούν. Πολλές ελπίδες και προσ-
δοκίες για ανακάλυψη κάποιου εμβολίου, στηρίχθη-
καν στις προσπάθειες των γιατρών και των
ερευνητών σε όλο τον κόσμο. Παρόλο που έγιναν
κάποια βήματα, ακόμη περιμένουμε αυτό το εμβό-
λιο, διότι μόνο με αυτό, η πανδημία και ο ιός θα
έχουν ένα τέλος. Τώρα, όσον αφορά την αντίδραση
της Εκκλησίας, και εδώ αναφέρομαι όχι μόνο στην
Καθολική Εκκλησία αλλά σε όλες βασικά τις Εκκλη-
σίες, αυτή ήταν ξεκάθαρη και ακολουθήθηκαν οι
οδηγίες των κυβερνήσεων για την ασφάλεια των πο-
λιτών, των πιστών, όλου του κόσμου, κάτι που ήταν
πολύ σωστό και ενδεδειγμένο. Διότι δεν μπορούμε
να βάζουμε σε κίνδυνο την υγεία των πιστών. Σί-
γουρα, είδαμε και ακούσαμε και άλλες απόψεις, δια-
φορετικές, αλλά για μένα η υπεύθυνη στάση της
επίσημης Εκκλησίας ήταν απόλυτα ορθή. Τα μέτρα
του περιορισμού, σίγουρα επηρέασαν και τους χώ-
ρους λατρείας όπου ο ιερέας μπορούσε να τελεί την
Θεία Λειτουργία και τα Μυστήρια, μόνο με τους
βοηθούς του, χωρίς την παρουσία των πιστών. Όλα
μεταδίδονταν ζωντανά ευτυχώς μέσω του διαδι-
κτύου, κάτι που ήταν πολύ ωραίο και πολύ θετικό.
Διότι έτσι, διασφαλιζόταν η ασφάλεια και η υγεία
των πιστών. Αν μιλήσουμε λίγο θεολογικά, ο Θεός
μας είναι Θεός της ζωής και όχι του θανάτου. Και
όταν μιλούμε για την αγάπη του Θεού, για το έλεος
του Θεού, ο Θεός δεν θέλει τον θάνατο, τις αρρώ-

στιες, τον πόνο και τους κινδύνους για τα παιδιά
του. Άρα, αυτό είναι πολύ σημαντικό. Βεβαίως, η
πανδημία, επηρέασε την δραστηριότητα της Εκκλη-
σίας σε σχέση με την τέλεση των Μυστηρίων, τις
γιορτές και την συγκέντρωση των πιστών στους χώ-
ρους λατρείας. Ας πάμε όμως λίγο πιο βαθιά στην
ανάλυση μας. Για μένα όπως είπα ήδη, η θέση της
Εκκλησίας είναι πολύ σημαντική. Μπορεί να ακού-
στηκαν πολλές φωνές, ακόμη και από κληρικούς,
όμως το πραγματικό νόημα της όλης στάσης και
θέσης της Εκκλησίας στο θέμα της πανδημίας, του
Covid-19, πνευματικά και θεολογικά ομιλούντες,
είναι πολύ βαθύ. Διότι εμείς ως βαπτισμένοι Χρι-
στιανοί, πιστεύουμε στον Ιησού Χριστό. Δεν πι-
στεύουμε σε κανένα ιό. Η πίστη μας και η ύπαρξη
μας ως Χριστιανοί, είναι στερεωμένα στο πρόσωπο
του Ιησού Χριστού που είναι ο σωτήρας μας, αυτός
που έσωσε την ανθρωπότητα από την αμαρτία και
το θάνατο και που μας έδωσε με το σταυρό του, τον
θάνατο και την Ανάσταση του, μια νέα ζωή, την αι-
ώνια ζωή. Αυτό σημαίνει ότι με τον Θεό δεν υπάρχει
πλέον ο θάνατος. Με τον Θεό και με την Ανάσταση
του Κυρίου υπάρχει η οδός στην αιώνια ζωή. Συνε-
πώς, πνευματικά και θεολογικά, ο Θεός δεν επιθυμεί
το κακό για τον άνθρωπο, όπως τις αρρώστιες και
την πανδημία που ζούμε σήμερα. Αυτά στην ουσία
είναι το αποτέλεσμα της ανθρώπινης συμπεριφοράς
και δραστηριότητας, της κακής χρήσης μερικές
φορές της δημιουργίας και των αγαθών που ο Θεός
έβαλε στην καρδιά μας και στο μυαλό μας. Και όταν

διαταράσσουμε και καταστρέφουμε την αρμονία
της δημιουργίας της φύσης, πολλά πράγματα μπο-
ρούν να συμβούν.     

Ποια είναι τα συναισθήματα ενός Επισκόπου,
ενός ιερέα που τελεί τη Θεία Λειτουργία με
άδειους πάγκους στην εκκλησία; Πως ήταν ο
εορτασμός του Πάθους και της Ανάστασης του
Χριστού μπροστά από τις τηλεοπτικές κάμε-
ρες, χωρίς την παρουσία των πιστών; Πραγμα-
τικά δεν θυμόμαστε άλλη τέτοια περίπτωση
στην ιστορία. 
Υπό τις περιστάσεις, η Θεία Λειτουργία τελείται κα-
νονικά στις ενορίες και μεταδίδεται διαδικτυακά. Με
τη δική μας φυσική παρουσία στις εκκλησίες και τους
πιστούς να παρακολουθούν από το διαδίκτυο, μέσα
από τα κινητά τηλέφωνα και τους υπολογιστές. Αυτό
σίγουρα δεν είναι κάτι όμορφο. Δεν είναι κάτι που
μας αρέσει. Διότι όπως ξέρουμε όλοι, το ζητούμενο
εδώ είναι, το μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας και η
προσευχή να γίνονται στην παρουσία των πιστών. Η
παρουσία των πιστών, η κοινή προσευχή, οι μαζικές
φωνές, οι ψαλμωδίες, η επικοινωνία και η κοινωνία
των πιστών, η συνάντηση όλων, αυτά είναι πολύ ση-
μαντικά στοιχεία στη Θεία Λειτουργία. Και όταν αυτά
δεν υπάρχουν, αυτό είναι πολύ άσχημο πράγμα. Αυτή
είναι η δική μου εμπειρία καθώς επίσης και των ιε-
ρέων όλων.   
Όμως, όταν έχουμε να ιεραρχήσουμε προτεραιότη-
τες, το πιο σημαντικό πράγμα πέρα από τα προσω-
πικά μας συναισθήματα και τον πόνο μέσα μας, είναι
ο σεβασμός στην ανθρώπινη ζωή. Ο σεβασμός των
συναισθημάτων των άλλων, των φόβων των άλλων.
Εγώ προσωπικά σαν Επίσκοπος θεωρώ πολύ σημαν-
τικό να νοιάζομαι και να σέβομαι τη ζωή του συναν-
θρώπου μου. Δεν επιμένω και δεν πιέζω για τίποτα.
Εάν υπάρχει κίνδυνος, εάν υπάρχει φόβος, καλύτερα
να μην έρθει κάποιος στην εκκλησία. Να μείνει στο
σπίτι, να προσευχηθεί από το σπίτι. Στο ευαγγέλιο,
ξέρετε, υπάρχουν πολλές αναφορές όπου ο Ιησούς
απομακρύνθηκε από την κοινότητα και πάει μόνος
στο βουνό, στην ‘έρημο του’. Αυτό που ζήσαμε τον τε-

4 «Η Εκκλησία σέβεται
πρώτα από όλα την αν-

θρώπινη ζωή, για αυτό και
λάβαμε τα απαραίτητα

μέτρα για προστασία των
πιστών»

4«Ο κορωνοϊός προκάλεσε
αρκετά κοινωνικά προβλή-

ματα, γι’ αυτό και οι οδηγίες
μου προς τους ιερείς είναι να
βοηθούν τις οικογένειες και

ιδιαίτερα τους φτωχούς»

Αρχιεπίσκοπος Σουέηφ

«Η εμπειρία μας από τον κορωνοϊό θα μας κάνει
να αντιληφθούμε τα πιο ουσιαστικά πράγματα»
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λευταίο καιρό και ζούμε ακόμη είναι το
ίδιο με αυτό που έζησε ο Ιησούς. Αυτή η
προσωπική συνάντηση και εμπειρία με
τον Θεό Πατέρα, στην μοναξιά μας μέσα
στη σιωπή. Με αυτά στο μυαλό, ελπίζουμε
ότι σιγά σιγά θα επανέλθουμε στην ομα-
λότητα.

Με ποιους τρόπους Σεβασμιότατε, η
Εκκλησία ήταν παρούσα και κοντά
στις οικογένειες που είχαν ανάγκες
στην περίοδο της πανδημίας;
Δύο είδη αναγκών είχαν οι οικογένειες
μας αυτή την περίοδο, πνευματικές και
φυσικές. Θα μοιραστώ μαζί σας, όχι μόνο
την δική μου προσωπική εμπειρία αλλά
επίσης αυτή των ιερέων της Επαρχίας μας
όπως μου την μετέφεραν στη διάρκεια
των διαδικτυακών μας συναντήσεων που
είχαμε διαρκώς τις μέρες της πανδημίας.
Όσον αφορά τις πνευματικές ανάγκες,
όλες οι ενορίες ήταν σε συνεχή επαφή με
τον κόσμο κυρίως μέσω διαδικτύου, και
εδώ στην Αρχιεπισκοπή μεταδίδαμε όχι
μόνο τις τελετές αλλά επιπρόσθετα και
πνευματικά θέματα. Για παράδειγμα, μια
φορά την εβδομάδα εγώ προσωπικά πα-
ρουσίαζα ένα πνευματικό θέμα και κα-
λούσαμε τον κόσμο να συμμετέχει
διαδικτυακά. Με τον ίδιο τρόπο και άλλες
ενορίες πρόσφεραν κάποιες επιλογές
στον κόσμο σε διάφορα θέματα. Τώρα,
σχετικά με τις φυσικές ανάγκες των οικο-
γενειών, ανέμενα ότι η πανδημία θα αύ-
ξανε τα κοινωνικά προβλήματα. Μέχρι
σήμερα οι οδηγίες μου στους ιερείς είναι
να βοηθούν τον κόσμο. Ειδικότερα τους
φτωχούς. Γνωρίζω ότι σε κάθε ενορία
υπάρχει κατάλογος με τα ονόματα αυτών
των οικογενειών και των ατόμων που
έχουν ανάγκες και ότι τους προσφέρονται
όσα είναι δυνατό, κυρίως βασικά πράγ-
ματα όπως τρόφιμα και είδη πρώτης
ανάγκης. Και για ότι άλλο χρειαστούν, οι
ιερείς είναι σε επικοινωνία μαζί τους για
να τους παράσχουν βοήθεια. Βλέπω επί-
σης σε μεγάλο βαθμό, ένα αίσθημα αλλη-
λεγγύης και εδώ αναφέρομαι στις
εμπειρίες μου από την Caritas και από την
επιτροπή Justice and Peace Cyprus η
οποία ανήκει στην Αρχιεπισκοπή μας.
Χαιρετίζω επίσης πολλές πρωτοβουλίες
που συμβαίνουν στην κοινότητα μας.
Βλέπω πρωτοβουλίες για τα χωριά μας
μέσω του Εκπροσώπου μας στη Βουλή,
των κοινοτικών μας αρχών και άλλων φο-
ρέων, κάτι πολύ ωραίο και σημαντικό. Σί-
γουρα μετά την πανδημία θα
αντιμετωπίσουμε θέματα ανεργίας, μεί-
ωσης εισοδημάτων κλπ., γι’ αυτό θα πρέ-
πει να είμαστε έτοιμοι για αλληλεγγύη.
Και εδώ θα κάνω ένα γενικό κάλεσμα σε
όλους να δούμε ξανά την συμπεριφορά
μας. Να δούμε ξανά και να αλλάξουμε
τον τρόπο ζωής μας. Γιατί όχι; Πρέπει να
αλλάξουμε πράγματα στην καθημερινή
μας ζωή, οικογενειακή και κοινωνική που
μπορεί να είναι περιττά, που να μην είναι
απαραίτητα. Πρέπει να μάθουμε να
ζούμε με τα λίγα, όχι με τα πολλά αλλά με
τα ουσιαστικά. Οι οικογένειες μας, οι

φίλοι μας, οι νέοι μας πρέπει όλοι να κα-
ταλάβουμε ότι η ευτυχία στη ζωή δεν
πρέπει να βασίζεται στα πολλά, στην πο-
σότητα. Η ζωή πρέπει να βασίζεται στην
εσωτερική ικανοποίηση, στη χαρά που
νοιώθεις, στις φιλίες που έχεις. Συνεπώς
μετά τον Covid-19, πιστεύω ότι θα οδη-
γηθούμε σε πιο ώριμες σκέψεις, στα πιο
απαραίτητα για την προσωπική μας ζωή,
για την οικογενειακή μας ζωή. Και βε-
βαίως η Εκκλησία είμαστε όλοι εμείς.
Πρέπει να έχουμε σαν στόχο την ποι-
ότητα της ζωής. Και η ποιότητα της ζωής
υπάρχει όταν πραγματικά νοιώθουμε ότι
ανήκουμε στο Χριστό τον Κύριο και νοι-
αζόμαστε ο ένας για τον άλλο.    

Κάποιος θα έλεγε πως η πανδημία
βοήθησε τον κόσμο και τις οικογέ-
νειες να ενδυναμώσουν την πίστη
τους χωρίς την φυσική τους παρου-
σία στις εκκλησίες. Απλά ακολου-
θώντας τις συμβουλές σας,
μετατρέποντας τα σπίτια τους σε μι-
κρές εκκλησίες. Πως σχολιάζετε
αυτή την άποψη;

Συμφωνώ μαζί σας, ότι η πανδημία βοή-
θησε τις οικογένειες να ενδυναμώσουν
την πίστη τους. Αν παρακολουθήσει κά-
ποιος τα στοιχεία από τα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης και το διαδίκτυο θα δει ότι ο
κόσμος είχε τουλάχιστο την περιέργεια να
ενωθεί με τα μέσα έστω και για πολύ λίγο,
να δει, να παρακολουθήσει κάτι. Και αυτό
είναι ωραίο. Είναι ανθρώπινο ξέρετε,
όταν είμαστε σε κίνδυνο, όταν νοιώθουμε
άσχημα και πονάμε, νοιώθουμε την
ανάγκη να είμαστε κοντά στο Θεό. Αυτό
είναι πολύ καλό διότι είμαστε σίγουροι ότι
ο Θεός υπάρχει και ότι θα μας βοηθήσει.
Διότι είναι ο πατέρας και ένας πατέρας
πάντα βοηθά τα παιδιά του όταν αυτά
κινδυνεύουν. Και τα παιδιά που κινδυ-
νεύουν έχουν πάντα εμπιστοσύνη στον
πατέρα τους, ότι θα τρέξει για να τους
σώσει. Είναι μια όμορφη σχέση μεταξύ
μας και του Θεού. Συνεπώς ναι η πανδη-
μία βοήθησε τις οικογένειες να δυναμώ-
σουν την πίστη τους. Εμείς
προσπαθήσαμε να καθοδηγήσουμε τους
πιστούς αυτή την περίοδο, με έμφαση ιδι-
αίτερα στο στοιχείο της οικογένειας. Με

την προετοιμασία τους για τις διάφορες
τελετές με μικρά και συμβολικά πράγ-
ματα. Επειδή όλο αυτό συνέπεσε και με
τις μέρες του Πάσχα. Η εβδομάδα του
Πάσχα, η Μεγάλη Εβδομάδα είναι πολύ
πλούσια σε τελετές, είναι η καρδιά όλου
του χρόνου. Χάρηκα όταν μου έστελναν
οι πιστοί φωτογραφίες λέγοντας μου «Σε-
βασμιότατε, αυτό είναι το σπίτι μας». Και
έβλεπα στη φωτογραφία ένα τραπέζι με
λουλούδια, με ένα κερί, μια εικόνα, τον
Σταυρό και το Ευαγγέλιο. Αυτό είναι
πίστη. Ειδικά όταν συμμετέχουμε με
πίστη στις προσευχές, στα αναγνώσματα,
στο λόγο του Θεού. Και όταν νοιώθουμε
ότι ο λόγος του Θεού, μας αναγεννά, μας
δημιουργεί ξανά, αγγίζει την ύπαρξη μας,
την συνείδηση μας, τη ζωή μας, την πίστη
μας. Αυτό είναι ο καρπός της πίστης. Ευ-
χαριστώ το Θεό πραγματικά για το δώρο
της τεχνολογίας που βοηθά τόσο πολύ σή-
μερα στη διάδοση του Λόγου του Θεού,
στα καλά νέα, στις καλές αξίες σε ένα
πνεύμα αλληλεγγύης.    
Αυτό που έγινε σε αυτή την περίοδο είναι
κάτι ιστορικό και μοναδικό. Βεβαίως ευ-

χόμαστε να μην έχουμε ποτέ ξανά τέτοιες
πανδημίες. Όμως εγώ θα ήθελα να κα-
λέσω όλους μας και ειδικότερα αυτούς
που έχουν το χάρισμα, να γράψουν κάτω
στο χαρτί αυτή τους την εμπειρία. Τα
συναισθήματα, τα βιώματα, τις ιδέες και
σκέψεις αυτής της περιόδου. Μπορεί
αυτά όλα να είναι ένα καλό μάθημα για
τις επόμενες γενεές, για τα παιδιά σας
και τα εγγόνια σας. Και το πιο σημαν-
τικό από όλα είναι να σκεφτόμαστε θε-
τικά. Να δούμε αυτή την περίοδο όπου
ζήσαμε απομονωμένοι, που μείναμε στο
σπίτι, που σταματήσαμε τους κανονι-
κούς ρυθμούς της ζωής μας, σαν μια πε-
ρίοδο πνευματικής άσκησης, μιας
ιστορικής περιόδου στη ζωή μας για να
ξαναδούμε κάποια πράγματα και να αλ-
λάξουμε. Αυτό που περάσαμε δεν ήταν
κάτι καλό. Όμως όλο αυτό το διάστημα
και οι εμπειρίες που είχαμε δεν πρέπει
να αφεθούν να πάνε χαμένα. Ξεκινών-
τας από τον εαυτό μου και εμένα προσω-
πικά, πρέπει όλοι μας να εξασκηθούμε
σε κάτι το διαφορετικό, σε κάτι με κα-
τεύθυνση προς το καλύτερο. 

Ποιο είναι το μήνυμα σας στον
κόσμο, στην πορεία για επιστροφή
στην κανονικότητα; 
Αγαπητοί μου φίλοι, σας χαιρετώ και
εκτιμώ ιδιαίτερα την υπομονή και τη συ-
νεργασία που έχετε όλοι επιδείξει αυτή τη
δύσκολη περίοδο. Ευχαριστούμε το Θεό
για αυτή μας την αυτοπειθαρχία στις οδη-
γίες των ειδικών και στα μέτρα που λή-
φθηκαν από την  κυβέρνηση. Είχαμε
δυστυχώς ως κοινότητα την απώλεια ενός
προσφιλούς μας μέλους, του Τζων στο
Ηνωμένο Βασίλειο και φυσικά πολλοί από
μας γίναμε μάρτυρες του πόνου από την
απώλεια φίλων και συμπατριωτών μας
αυτή την περίοδο. Εκφράζουμε τη συμπά-
θεια μας σε όλες τις οικογένειες που επη-
ρεάστηκαν. Ευχαριστούμε το Θεό για
όλα, ιδιαίτερα για τους γιατρούς μας, τους
νοσηλευτές και όσους εργάζονται στον
τομέα της υγείας οι οποίοι μέχρι και σή-
μερα φροντίζουν για την υγεία και την
ασφάλεια μας. Όπως και εσείς, εύχομαι
αυτή η πανδημία να τελειώσει σύντομα
και να επιστρέψουμε όλοι πίσω στην κα-
νονική μας ζωή. Να συναντήσουμε και
πάλι ο ένας τον άλλο, να χαιρετιστούμε,
να φάμε μαζί, να προσευχηθούμε μαζί.
Να ψάλλουμε ξανά όλοι μαζί το ‘Κατισιάτ
Άλοχο’ και το ‘Χριστός Ανέστη’. Με μια
διαφορετική φωνή αυτή τη φορά, από μια
διαφορετική σκοπιά, που να προέρχεται
από την καρδιά μας. Με την ελπίδα να δη-
μιουργήσουμε φιλίες, να γίνουμε απόστο-
λοι, να εργαστούμε για την ειρήνη, να
απομακρύνουμε τα κακά από τις οικογέ-
νειες μας, από την κοινότητα μας, από την
εκκλησία μας, την κοινωνία μας και από
τη χώρα μας. Να εργαστούμε για το καλό
της κοινότητας μας και την ενότητα στη
χώρα μας. Εύχομαι αυτός ο πόνος να μας
γίνει μάθημα. Ένα καλό μάθημα για την
ενότητα, για την ελπίδα, για μια δυνατή
πίστη και ιδιαίτερα για την αγάπη.

4 «Όσον αφορά τις πνευματικές ανάγκες, όλες οι ενορίες ήταν σε συ-
νεχή επαφή με τον κόσμο κυρίως μέσω διαδικτύου, και εδώ στην Αρ-

χιεπισκοπή μεταδίδαμε όχι μόνο τις τελετές αλλά επιπρόσθετα και
πνευματικά θέματα»
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Σε δηλώσεις στον «Τ» προέβη ο Επί-
τροπος Προεδρίας για Ανθρωπιστικά
Θέματα Φώτης Φωτίου, αναφορικά με
τα μέτρα που λήφθηκαν το τελευταίο
δίμηνο για στήριξη των εγκλωβισμέ-
νων και επανεγκατασταθέντων που
παρέμειναν στα Μαρωνίτικα χωριά
κατά την περίοδο της πανδημίας και
της εφαρμογής των περιοριστικών μέ-
τρων. 

Αρκετά τα προβλήματα λόγω του
κλεισίματος των οδοφραγμάτων
Ερωτηθείς για τα σημαντικότερα προ-
βλήματα που προκλήθηκαν στα Μα-
ρωνίτικα χωριά και στα χωριά της
περιοχής της Καρπασίας κατά την πε-
ρίοδο της πανδημίας, ο κ. Φωτίου τό-
νισε αρχικά ότι πρώτη και βασική
έγνοια της κυβέρνησης ήταν και είναι
η προστασία των εγκλωβισμένων και
επανεγκατασταθέντων από την παν-
δημία ενώ παράλληλα είπε ότι ήταν
ευτύχημα το γεγονός ότι δεν υπήρξε
θετικό κρούσμα κορωνοϊού ανάμεσα
στους εγκλωβισμένους, ούτε στα Μα-
ρωνίτικα χωριά ούτε στην Καρπασία.
Σύμφωνα με τον Επίτροπο, από την
πρώτη στιγμή τέθηκε σε λειτουργία
και σε 24ωρη βάση τηλεφωνική
γραμμή για να μπορούν εγκλωβισμέ-
νοι, επανεγκατασταθέντες και οι συγ-
γενείς τους να επικοινωνούν με
λειτουργούς της υπηρεσίας ανθρωπι-
στικών θεμάτων για προώθηση και
επίλυση προβλημάτων που είχαν.
Ο Επίτροπος Προεδρίας εξήρε τη συμ-
βολή των νοσοκόμων στα εγκλωβι-
σμένα χωριά τονίζοντας ότι ήταν
καθοριστικής σημασίας, αφού ήταν
και είναι πάντα εκεί, δίπλα στους εγ-
κλωβισμένους. Πρόσθεσε δε ότι μερί-
μνησε η κυβέρνηση ώστε να σταλεί
προστατευτικό υλικό όπως μάσκες,
γάντια και αντισηπτικά σε όλους τους
εγκλωβισμένους και επανεγκαταστα-
θέντες. Μιλώντας για τα προβλήματα
που προκάλεσαν τα περιοριστικά
μέτρα στα οδοφράγματα, ανέφερε ότι
υπήρξαν περιπτώσεις ασθενών που
έπρεπε να έρθουν στις ελεύθερες πε-
ριοχές και αυτή ήταν μια περίπλοκη
και δύσκολη προσπάθεια για πολλούς
λόγους, όπως είπε. Προβλήματα σύμ-
φωνα με τον κ. Φωτίου προκλήθηκαν
επίσης και όσον αφορά οικογένειες
που διασπάστηκαν, αφού αριθμός
μελών τους παρέμεινε στα χωριά ενώ
οι υπόλοιποι στις ελεύθερες περιοχές.
Την ίδια ώρα, εργαζόμενοι είτε στον
Δημόσιο είτε στον Ιδιωτικό τομέα εγ-
κλωβίστηκαν και δεν ήταν δυνατή η
παρουσία τους στο χώρο εργασίας
τους, κάτι που προκάλεσε και άλλα
προβλήματα ως συνεπακόλουθο. Εν-
τούτοις, όπως σημείωσε ο Επίτροπος,
έγινε προσπάθεια, μέσα στα πλαίσια
των δυνατοτήτων  και με βάση τις
συνθήκες που επικρατούσαν, να επι-
λυθούν τα βασικά προβλήματα που

είχαν όσοι παρέμειναν στα χωριά και
ιδιαίτερα αυτά που έχουν να κάνουν
με τον τομέα της υγείας. 

Με δυσκολίες αλλά κανονικά η απο-
στολή της ανθρωπιστικής βοήθειας
«Πρώτιστος στόχος μας μετά το κλεί-
σιμο των οδοφραγμάτων ήταν να γίνουν
διευθετήσεις ώστε να μπορούν να μετα-
φέρονται και να φτάνουν έγκαιρα τα
φάρμακα σε όλους τους εγκλωβισμένους
και επανεγκατασταθέντες μας», ανέ-
φερε στον «Τ» ο Επίτροπος Προεδρίας,
τονίζοντας ότι ήταν μια δύσκολη προ-
σπάθεια γιατί «ξέραμε ότι υπάρχουν
συμπατριώτες μας στα εγκλωβισμένα
χωριά μας που τα είχαν ανάγκη».
Ωστόσο όπως είπε, αυτό έγινε κατορ-
θωτό με σωστό συντονισμό και οργά-
νωση αλλά και με τη σημαντική και
διαχρονική βοήθεια και στήριξη του
Ερυθρού Σταυρού, τον οποίο και
έσπευσε να ευχαριστήσει για τη συ-
νεχή ανθρωπιστική βοήθεια προς τους
εγκλωβισμένους. Ο Επίτροπος ευχαρί-

στησε επίσης την UNFICYP για τη συ-
νεργασία αυτές τις δύσκολες μέρες.
Όσον αφορά τα τρόφιμα, παρά τις δυ-
σκολίες είπε ο κ. Φωτίου, «καταφέ-
ραμε να τα μεταφέρουμε και να τα
διανείμουμε σε όλους τους εγκλωβι-
σμένους και επανεγκατασταθέντες
μας στον Κορμακίτη και στην Καρπά-
σια».  Τρόφιμα και φάρμακα αυτές τις
δύσκολες μέρες, όπως είπε, αποστέλ-
λονται και σε συμπατριώτες μας που
εγκλωβίστηκαν στα κατεχόμενα χωριά
μας που ζουν εγκλωβισμένοι.  
«Θέλω με την ευκαιρία που μου δίνε-
ται να ευχαριστήσω τους Προέδρους
και τα μέλη όλων των Κοινοτικών Συμ-
βουλίων των χωριών μας τόσο στα
Μαρωνίτικα χωριά όσο και στην Καρ-
πασία, για τη βοήθεια και την στή-
ριξη», είπε ο Επίτροπος Προεδρίας
ευχαριστώντας παράλληλα τον Εκ-
πρόσωπο της Μαρωνιτικής Κοινότη-
τας στη Βουλή των Αντιπροσώπων κ.
Γιαννάκη Μούσα για τη συνεργασία.
Ευχαριστίες επίσης εξέφρασε και στα

οργανωμένα σύνολα και σε όλους τους
εγκλωβισμένους και επανεγκαταστα-
θέντες για την υπομονή αλλά και τη
θέληση, «για να ξεπεράσουμε μαζί
όσο ανώδυνα μπορούμε τις δυσκολίες
αυτές που προέκυψαν από την πανδη-
μία του κορωνοϊού», όπως ανέφερε. 

Στήριξη και στα νεαρά ζευγάρια
και τις οικογένειες που παρέμειναν
Κληθείς να αναφερθεί στα μέτρα στή-
ριξης των νεαρών ζευγαριών με μικρά
παιδιά που παρέμειναν στα Μαρωνί-
τικα χωριά την περίοδο της πανδημίας,
ο Επίτροπος Προεδρίας είπε ότι, σε
συνεργασία με τον Εκπρόσωπο των
Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα, διευθε-
τήθηκε όπως αποστέλλονται τρόφιμα
και φάρμακα και σε αυτές τις οικογέ-
νειες. Επίσης, όπως είπε, υπήρξαν αι-
τήματα οικογενειών με μαθητές ή
φοιτητές οι οποίοι έπρεπε να μεταβούν
στις ελεύθερες περιοχές, με την αντα-
πόκριση της κυβέρνησης να είναι
άμεση.

Για το άνοιγμα των οδοφραγμάτων
Ο Επίτροπος Προεδρίας μίλησε και για
την απόφαση για μερική διέλευση από
τα οδοφράγματα από τις 8 Ιουνίου, το-
νίζοντας ότι αυτό επήλθε κατόπιν πρω-
τοβουλίας του Προέδρου Αναστασιάδη
ο οποίος είχε τηλεφωνική επικοινωνία
με τον Μουσταφά Ακκιντζί και του με-
τέφερε σχετική απόφαση για σταδιακή
άρση των περιορισμών από τα σημεία
διέλευσης. Όπως ανέφερε στον «Τ» ο
κύριος Φωτίου, υπήρξε συναντίληψη
όπως σε πρώτο στάδιο, αρχής γενομέ-
νης από την 8η Ιουνίου, επιτραπεί η
διακίνηση από τα σημεία στα οποία η
διέλευση λαμβάνει χώρα μέσω μηχανο-
κίνητων οχημάτων, για συγκεκριμένες
κατηγορίες, συμπεριλαμβανομένων των
εγκλωβισμένων και επανεγκατασταθέν-
των. Παράλληλα, συμπλήρωσε, θα συ-
νεχίζεται η διέλευση για
ανθρωπιστικούς λόγους. Ο Επίτροπος
είπε επίσης ότι θα συγκληθεί το συντο-
μότερο δυνατόν η Δικοινοτική Τεχνική
Επιτροπή Υγείας, για ανταλλαγή από-
ψεων σχετικά με τη σταδιακή διάνοιξη
σημείων διέλευσης, ανάλογα με την επι-
δημιολογική κατάσταση τη συγκεκρι-
μένη στιγμή.

Περήφανη η Κύπρος για τη συλλο-
γική αντιμετώπιση της πανδημίας
Για την αντιμετώπιση του κορωνοϊού
στην Κύπρο, ο Επίτροπος είπε μόνο ότι
μιλούν τα αποτελέσματα, σημειώνοντας
ότι ο κάθε πολίτης μπορεί να αισθάνε-
ται περήφανος με τις επιδόσεις της
χώρας του που κατατάσσεται ανάμεσα
στις πρώτες στην Ευρώπη και τον
κόσμο εις ότι αφορά στα μέτρα πρόλη-
ψης και καταστολής κατ’ αναλογία πλη-
θυσμού. Συνεχάρη παράλληλα τον
Κυπριακό λαό που με πολύ λίγες εξαιρέ-
σεις έδειξε μια μεγάλη και συγκινητική,
όπως είπε, ωριμότητα στη συνεργασία
του με τις αρχές για τα εφαρμοζόμενα
μέτρα, ενώ αποδείχθηκε επίσης υπεύ-
θυνος και αλληλέγγυος προς τους πλη-
σίον του και την κοινωνία ευρύτερα. 
«Η μεγάλη πρόκληση που έχουμε τώρα
μπροστά μας είναι να περιορίσουμε
ακόμη περισσότερο τον ιό και να οδη-
γηθούμε με αισιοδοξία στην επόμενη
φάση με την πλήρη ανάκαμψη της οικο-
νομίας μας», τόνισε ο Επίτροπος.
«Είμαι αισιόδοξος και γι’ αυτό, αφού η
διαχείριση του Προέδρου της Δημοκρα-
τίας και της Κυβέρνησης είναι άριστη
και θα έρθουν και τα πολύ καλά αποτε-
λέσματα αναφορικά και με την οικονο-
μία», συμπλήρωσε. Με την ευκαιρία
που του δόθηκε, ο Επίτροπος Προ-
εδρίας Φώτης Φωτίου εξέφρασε τη με-
γάλη του εκτίμηση προς όλους τους
επαγγελματίες υγείας για τον ζήλο και
την αφοσίωση τους στο καθήκον, καθώς
και προς τους συνεργάτες επιδημιολό-
γους της Κυβέρνησης για το πολύ
υψηλό επίπεδο της δικής τους προσφο-
ράς για το κοινό καλό.

Επίτροπος Προεδρίας για τη δύσκολη περίοδο της πανδημίας

4Κανονικά η ανθρωπιστική βοή-
θεια στα Μαρωνίτικα χωριά παρά

τις δυσκολίες

4Διέλευση για εγκλωβισμένους
και επανεγκατασταθέντες στα
οδοφράγματα από 8 Ιουνίου

«Πρώτη μας έγνοια ήταν η προστασία των
εγκλωβισμένων και επανεγκατασταθέντων»

Η κρίση του κορωνοϊού έχει επηρεάσει σε
πολύ μεγάλο βαθμό, τις οικονομίες σε ολό-
κληρο τον κόσμο, με διάφορους τρόπους.
Με τα σημερινά δεδομένα, δεν γνωρίζουμε
ακριβώς, τον αντίκτυπο της κρίσης στην οι-

κονομία, πρώτον διότι
η κρίση δεν έχει
ακόμα τελειώσει, και
δεύτερον, σε κάποιους
τομείς της οικονομίας,
π.χ. τουρισμός, η
κρίση του κορωνοϊού
θα έχει μεσοπρόθε-
σμες επιπτώσεις. Από
τη στιγμή που δεν
υπάρχει εμβόλιο για
τον κορωνοϊό, ούτε
φάρμακο για θερα-
πεία, ο φόβος για με-
τάδοση του ιού θα

συνεχίσει να υπάρχει ανάμεσα στην κοινω-
νία και θα συνεχίσει να επηρεάζει την οικο-
νομική δραστηριότητα.
Η κρίση του κορωνοϊού επηρεάζει την οικο-

νομία με διάφορους τρόπους, άμεσα και έμ-
μεσα, βραχυπρόθεσμα και μεσοπρόθεσμα.
Η διακοπή της οικονομικής δραστηριότη-
τας στο μεγαλύτερο μέρος της οικονομίας
σημαίνει και διακοπή της παραγωγής και
της εργασίας, και όταν διακόπτεται η παρα-
γωγή και η εργασία, χάνονται εισοδήματα,
χάνονται θέσεις εργασίας, δημιουργούνται
κοινωνικά προβλήματα, κλπ. Όσο μεγαλύ-
τερη είναι η χρονική διάρκεια της διακοπής
της οικονομικής δραστηριότητας, τόσο με-
γαλύτερες θα είναι οι επιπτώσεις στην οικο-
νομία. Ένας μήνας δεν είναι μεγάλο
πρόβλημα, όμως καθώς η χρονική διάρκεια
της κρίσης αυξάνεται, οι επιπτώσεις αυξά-
νονται δυσανάλογα.
Οι περιορισμοί στις διακινήσεις έχουν
αρθεί στο εσωτερικό της χώρας, και η οι-
κονομία ανοίγει σιγά σιγά, όμως αυτό δεν
σημαίνει ότι οι απώλειες για την οικονομία

τερματίζονται ή θα τερματιστούν σύντομα.
Ο τουρισμός για παράδειγμα, ο οποίος έχει
πληγεί σε πολύ μεγάλο βαθμό, θα αργήσει
να επανέλθει και η έλευση των τουριστών
θα γίνει σταδιακά. Ο τομέας του τουρισμού
είναι πολύ μεγάλος στην Κύπρο και επηρε-
άζει και άλλους τομείς στην οικονομία,
όπως κατασκευές, τρόφιμα, ποτά, ενέργεια
κλπ. Συνολικά, πέραν του 20% της Κυπρια-
κής οικονομίας επηρεάζονται από τον του-
ρισμό.
Στον τομέα της εστίασης, στα κέντρα ανα-
ψυχής, η δραστηριότητα θα είναι περιορι-
σμένη, καθώς θα υπάρχουν περιορισμοί
και θα πρέπει να λαμβάνονται μέτρα
ασφάλειας και υγείας, αλλά και οι ίδιοι οι
πελάτες θα είναι επιφυλακτικοί. Αυτό ση-
μαίνει χαμηλότερες πωλήσεις για τις επι-
χειρήσεις, λιγότερες θέσεις εργασίας, αλλά
και ψηλότερες τιμές για τους καταναλωτές,

λόγω του ψηλότερου κόστους λειτουργίας
των κέντρων αναψυχής, με τα μέτρα ασφά-
λειας, νέες υποδομές κλπ. Το ίδιο ισχύει
και για όλα τα καταστήματα του λιανικού
εμπορίου, ο οποίος είναι ένας τεράστιος
τομέας της οικονομίας.
Υπάρχουν βέβαια και τομείς της οικονο-
μίας που θα επηρεαστούν θετικά από την
κρίση του κορωνοϊού, όπως οι τηλεπικοι-
νωνίες, η εξ’ αποστάσεως εκπαίδευση, κυ-
ρίως πανεπιστήμια και φροντιστήρια, τα
τηλεσυνέδρια, η κατ’ οίκον διανομή τροφί-
μων και άλλων προϊόντων, η κατ’ οίκον ψυ-
χαγωγία κλπ. 
Το μεγαλύτερο όμως όφελος που η κοινωνία
θα έχει λόγω της κρίσης του κορωνοϊού,
είναι το γεγονός ότι δημιουργείται μια νέα
τάξη πραγμάτων, πολύ διαφορετική από
αυτήν που βιώναμε μέχρι πρόσφατα. Η
κρίση του κορωνοϊού μας πρόσφερε χρόνο
να κατατάξουμε καλύτερα τις προτεραιότη-
τες μας, να γνωρίσουμε καλύτερα την οικο-
γένεια μας, κυρίως τα παιδιά μας, και να
προετοιμαστούμε για ένα καλύτερο μέλλον.

Η κρίση του κορωνοϊού

Του Μάριου
Mαυρίδη, Βουλευτή

Κερύνειας ΔΗΣΥ



Ο Δρ. Ιωσήφ Μουτήρης στην πρώτη γραμμή της μάχης

«Το Γενικό Νοσοκομείο Πάφου στη δίνη του κορωνοϊού»
Αναμφίβολα η επαρχία που απασχόλησε περισσό-
τερο από κάθε άλλη την επικαιρότητα εν μέσω της
πανδημίας του κορωνοϊού ήταν αυτή της Πάφου και
αυτό λόγω των κρουσμάτων που βρέθηκαν στο Γε-
νικό Νοσοκομείο της πόλης. Στην πρώτη γραμμή βρέ-
θηκε ο Διευθυντής της Καρδιολογικής Κλινικής του
νοσοκομείου Δρ. Ιωσήφ Μουτήρης, εκλεκτό μέλος
της Μαρωνιτικής Κοινότητας,  ο οποίος κατά τη διάρ-
κεια της πανδημίας κλήθηκε, ένεκα της κατάστασης,
να αναλάβει τον ρόλο του Επιστημονικού Διευθυντή
για τον Covid-19. Με μαεστρία και συνεχείς παρεμ-
βάσεις προς πάσα κατεύθυνση, ο Δρ. Μουτήρης πολύ
γρήγορα πέτυχε να επαναφέρει την ηρεμία στο νοση-
λευτικό ίδρυμα, την ώρα που επικρατούσε μια χαώ-
δης κατάσταση με κρούσματα να κάνουν την
εμφάνισή τους το ένα μετά το άλλο. Ο Δρ. Ιωσήφ
Μουτήρης μίλησε στον «Τ» για την πανδημία και τη
δύσκολη κατάσταση στο νοσοκομείο Πάφου. 

Γιατρέ Μουτήρη, από τις πρώτες κιόλας μέρες
της έναρξης της πανδημίας στην Κύπρο, το Γε-
νικό Νοσοκομείο Πάφου βρέθηκε στο μάτι του
κυκλώνα κι εσείς, μοιραία, στην πρώτη
γραμμή της μάχης. Μιλήστε μας λίγο για αυτό.
Το γενικό νοσοκομείο Πάφου βρέθηκε στη δίνη του
κορωνοϊού στα μέσα Μαρτίου όταν διαγνώστηκαν ως
θετικοί μερικοί ασθενείς οι οποίοι νοσηλεύονταν για
αρκετές ημέρες στο νοσοκομείο και συγκεκριμένα
στην Παθολογική και Πνευμονολογική κλινική.  Το
προσωπικό δεν έφερε προστατευτική αναπνευστική
μάσκα την περίοδο εκείνη διότι δεν είχαν σημειωθεί
κρούσματα προηγουμένως και έτσι μολύνθηκαν αρ-
κετοί. Αυτό ήταν το πρώτο δυνατό κτύπημα. Ως
πρώτη αντίδραση, έδωσα εντολή, ως επικεφαλής της
καρδιολογικής κλινικής, να απαγορευτούν οι επισκέ-
ψεις συγγενών στους νοσηλευόμενους ασθενείς στη
Κλινική και να φέρει το προσωπικό προστατευτική
μάσκα και γάντια.

Ποια ακριβώς ήταν η κατάσταση που επικρα-
τούσε στο Νοσοκομείο πριν από τη μέρα που
αναλάβατε εσείς τη διεύθυνση του και πώς κι-
νηθήκατε στη συνέχεια;
Τα απανωτά κρούσματα έθεσαν εκτός μάχης μεγάλο
μέρος του προσωπικού συμπεριλαμβανομένων και
αρκετών γιατρών. Άλλοι αυτοπεριορίστηκαν επειδή
ανήκαν σε ευπαθείς ομάδες. Η κατάσταση ήταν τρα-
γική. Το νοσοκομείο βρισκόταν στα όρια πλήρους κα-
τάρρευσης. Μου ανατέθηκε από τον Εκτελεστικό
Διευθυντή η προσωρινή διεύθυνση του ΓΝ Πάφου
στις 20 Μαρτίου. Γνώριζα εκείνη τη στιγμή πως η
αποτροπή της κατάρρευσης του νοσοκομείου βρισκό-
ταν στα χέρια μου. Λειτούργησα προς τρεις κατευ-
θύνσεις: την ασφαλή συνέχιση της νοσηλείας των

εσωτερικών ασθενών, την ενθάρρυνση του προσωπι-
κού που παρέμεινε ενεργό στο νοσοκομείο και τη λει-
τουργία μονάδας και θαλάμου για αντιμετώπιση των
ύποπτων για Covid-19 περιστατικών, με σκοπό να
κρατήσουμε καθαρό το υπόλοιπο νοσοκομείο και την
πόλη της Πάφου. Περνούσα τα μεγαλύτερο μέρος της
ημέρας και της νύχτας στο νοσοκομείο σε μια προ-
σπάθεια να περιορίσω τις επιπτώσεις της πανδημίας
και να κρατήσω σε λειτουργία τις ζωτικές υπηρεσίες
του νοσοκομείου. 

Μπορείτε να πείτε ότι βρήκατε άμεση ανταπό-
κριση από τους συνεργάτες σας;
Πολλοί γιατροί ασθένησαν και συνεπώς έμειναν μα-
κριά. Άλλοι που θεωρήθηκαν επαφές, παρέμειναν
υπό περιορισμό στο σπίτι, όπως και όσοι ανήκαν σε
ευπαθείς ομάδες. Γενικά πολύ λίγοι γιατροί έμειναν
ενεργοί στο νοσοκομείο στη διάρκεια του δεύτερου
δεκαπενθημέρου του Μάρτη. Οι καρδιολόγοι έμειναν
όλοι και με στήριξαν αρκετά. Έκανα επίσκεψη με
διαφορετικό καρδιολόγο καθημερινά και διαχειριζό-
μασταν τα περιστατικά του νοσοκομείου. Έμειναν
επίσης χειρουργός, ορθοπεδικός, παθολόγος (την
πρώτη εβδομάδα), γυναικολόγος και παιδίατρος. Οι
γιατροί του ΤΑΕΠ συνέχισαν να εξυπηρετούν τα
επείγοντα όπως και ακτινολόγοι, παρόλο που είχαν
κρούσμα. Στο νοσοκομείο παρέμεινε η μικροβιολό-
γος η οποία βοήθησε πάρα πολύ στη διαχείριση των
περιστατικών. Με όλους είχα εξαίρετη συνεργασία.

Στις αρχές Απριλίου λειτουργήσαμε τη Μονάδα Βρα-
χείας νοσηλείας και τον Θάλαμο υπόπτων περιστα-
τικών. Με βοήθησαν πάρα πολύ οι ειδικευόμενοι και
οι εξασκούμενοι γιατροί του νοσοκομείου μας σε
αυτή την προσπάθεια.

Πώς σχολιάζετε τις ελλείψεις μέτρων προστα-
σίας στο νοσοκομείο; 
Το ΓΝ Πάφου ήταν ανέτοιμο να αντιμετωπίσει μια
κρίση. Θυμάμαι όταν είχα παρακολουθήσει εκ μέρους
του Υπουργείου Υγείας πριν χρόνια το πρόγραμμα για
αντιμετώπιση κρίσεων της σχολής δημόσιας υγείας
του Harvard, βασική αρχή ήταν ότι οι νοσοκομειακές
μονάδες πρέπει να παίρνουν τα απαραίτητα προστα-
τευτικά μέτρα με τα πρώτα σημάδια μίας πανδημίας
προτού ακόμη πληγεί η χώρα. Αυτό δεν έγινε στη πε-
ρίπτωση μας. Το προσωπικό έπρεπε να είχε εκπαι-
δευτεί από τον Γενάρη για το ενδεχόμενο πανδημίας.
Το νοσοκομείο όφειλε να είχε προμηθευτεί έγκαιρα
με προστατευτικές στολές και άλλο εξοπλισμό. 

Θεωρείτε πως το αρμόδιο Υπουργείο ανταπο-
κρίθηκε άμεσα στην κρισιμότητα των στιγμών;
Κανένας δεν αμφισβητεί ότι το Υπουργείο Υγείας χά-
ραξε τη σωστή πολιτική από την πρώτη ημέρα των
κρουσμάτων στη Κύπρο. Η προμήθεια αναλώσιμων
κυρίως προστατευτικών στολών, η επίταξη γιατρών
για την κάλυψη κενών, ο σχεδιασμός των ιατρείων
δημόσιας υγείας, των μονάδων διαλογής και βρα-

χείας νοσηλείας, τα νοσοκομεία αναφοράς, οι εντα-
τικές μονάδες, ο χώρος για την αποκατάσταση, έγι-
ναν πολύ γρήγορα και με καλό σχεδιασμό. Μετά
δηλαδή τον πρώτο αιφνιδιασμό, η οργάνωση που πα-
ρατηρήθηκε ήταν γρήγορη και επαρκής. Γι’ αυτό
εξάλλου δεν θρηνήσαμε θύματα όπως συνέβη δυστυ-
χώς σε άλλες χώρες.

Θεωρείτε πως τώρα είμαστε πιο έτοιμοι για το
ενδεχόμενο δεύτερου κύματος;
Αναμένεται ένα δεύτερο κύμα το φθινόπωρο, σύμ-
φωνα με τις εκτιμήσεις των ειδικών. Εμείς ως νοσο-
κομείο έχουμε καλύψει ένα μακρύ δρόμο και με την
εμπειρία που συσσωρεύτηκε είμαστε σε καλύτερη
θέση για να αντιμετωπίσουμε αποτελεσματικά αυτό
το ενδεχόμενο. Υπάρχουν όμως ακόμη μερικές υπη-
ρεσίες του νοσοκομείου που θα μπορούσαν να βελ-
τιωθούν.
Βλέποντας πώς είχαν τα πράγματα, με ανεξέ-
λεγκτα κρούσματα, με αρκετούς συναδέλφους
σας να έχουν νοσήσει, με τη γενικότερη κατά-
σταση που επικρατούσε αρχικά στο Νοσοκο-
μείο, υπήρξαν στιγμές που αισθανθήκατε
φόβο είτε για τη δική σας υγεία είτε για την οι-
κογένειά σας;
Τον περασμένο Αύγουστο είχε δοκιμαστεί και η δική
μου υγεία και ζωή, ενώ βρισκόμουν στο εξωτερικό.
Έτσι, καταλαβαίνω τι αισθάνθηκαν οι συνάδελφοι
μου, αλλά και όσοι άλλοι νόσησαν αυτή την περίοδο.
Προσωπικά, γνώριζα ότι κινδυνεύω περισσότερο να
νοσήσω λόγω του ιατρικού μου ιστορικού, αλλά αι-
σθανόμουν παράλληλα ότι έπρεπε να μείνω για να
βοηθήσω να ξεπεραστεί μια δύσκολη περίοδος για το
νοσοκομείο μας. Προστάτευα την οικογένεια μου όσο
μπορούσα καλύτερα, και ανησυχούσα περισσότερο
γι’ αυτούς παρά για τον εαυτό μου.

Ποια είναι η στιγμή ή το γεγονός που θα θυμά-
στε πιο έντονα στο μέλλον από τις μέρες της
πανδημίας;
Την αγάπη του κόσμου ο οποίος έτρεξε για να βοηθή-
σει με κάθε τρόπο το νοσοκομείο μας, τα κουρασμένα
πρόσωπα των νοσηλευτών μας που ωστόσο παρέμει-
ναν πιστοί στο καθήκον τους, τους γιατρούς που στά-
θηκαν κοντά στο νοσοκομείο στη διάρκεια της
κρίσιμης περιόδου. Την κόρη μου που κάθε βράδυ με
περίμενε να επιστρέψω από το νοσοκομείο για να συ-
νεχίσουμε την ανάγνωση του βιβλίου του Βίκτορ
Ουγκώ, «οι άθλιοι», αλλά αποκαμωμένη την έπαιρνε
ο ύπνος. Τη σύζυγο μου που έδειξε τόση κατανόηση
τη δύσκολη εκείνη περίοδο. Όλα αυτά θα τα θυμάμαι
νοσταλγικά σαν να ήταν ένα όνειρο, που οι ακτίνες
του πρωϊνού ήλιου, έσβησαν. Στη μνήμη μου πάντως
θα παραμείνουν χαραγμένα για πάντα.

Δρ. Αβραάμ Ηλία

Πολλαπλάσια τα περιστατικά του ιού «καβασάκι» λόγω κορωνοϊού
Για τη δύσκολη κατάσταση που κλήθηκε
να διαχειριστεί κατά την περίοδο του κο-
ρωνοϊού στο Μακάρειο Νοσοκομείο, μί-
λησε στον «Τ» ο Διευθυντής της
Παιδιατρικής Κλινικής και εξέχον μέλος
της Μαρωνιτικής Κοινότητας Δρ.
Αβραάμ Ηλία. Να σημειωθεί ότι η Παι-
διατρική Κλινική του Μακάρειου Νοσο-
κομείου ορίστηκε ως κέντρο αναφοράς
για νοσηλεία παιδιών με συμπτώματα
κορωνοϊού, αφού είναι και η μεγαλύτερη
κλινική στην Κύπρο για σοβαρά περι-
στατικά που αντιμετωπίζουν παιδιά. Η
κλινική σύμφωνα με τον κ. Ηλία απαρτί-
ζεται από πενήντα περίπου γιατρούς και
ειδικευόμενους.
Όσον αφορά τον χειρισμό της κατάστα-
σης που δημιουργήθηκε με τον κορω-
νοϊό, ο Διευθυντής της Παιδιατρικής
κλινικής είπε ότι ορίστηκε ένας θάλαμος
για ύποπτα περιστατικά κορωνοϊού,
όπου νοσηλεύονταν παιδιά με συμπτώ-
ματα που ομοίαζαν με τη νόσο. Όπως
τόνισε, τα συμπτώματα ομοιάζουν με
άλλες λοιμώξεις του αναπνευστικού και
δεν μπορούσε να γίνει η διάκριση αν
ήταν κορωνοϊός ή κάτι άλλο, μέχρις ότου
μιλήσουν τα αποτελέσματα των τεστ
που διενεργούνταν για τον COVID-19.
Την ίδια ώρα, επιβεβαιωμένα περιστα-
τικά νοσηλεύονταν σε μονάδα που εξά-
λειφε την πιθανότητα διασποράς στο
υπόλοιπο νοσοκομείο και εξετάζονταν
από γιατρούς που είχαν καθοριστεί μόνο
για αυτά τα περιστατικά και οι οποίοι
ήταν απομονωμένοι από τους υπόλοι-
πους γιατρούς.
Συνολικά σύμφωνα με τον γιατρό, νοση-
λεύτηκαν τέσσερα περιστατικά επιβε-

βαιωμένα με κορωνοϊό, ενώ υπήρξαν και
κρούσματα ανάμεσα στο ιατρικό και πα-
ραϊατρικό προσωπικό, τα οποία όμως
απομονώθηκαν τάχιστα και αποφεύχ-
θηκε η διασπορά του ιού. Στην ουσία νο-
σηλεύτηκαν σαράντα περίπου παιδιά
από τα οποία τα τέσσερα ήταν επιβεβαι-
ωμένα κρούσματα. Ο Δρ. Ηλία τόνισε ότι
γινόταν επιτόπου το τεστ στο Μακάρειο
και τα αποτελέσματα έβγαιναν μετά από
2-3 ώρες και αυτό βοήθησε πολύ στη
διαχείριση της κρίσης. 
Από τα τέσσερα παιδιά που νόσησαν, τα
τρία δεν είχαν σοβαρά συμπτώματα σύμ-

φωνα με τον Δρ. Ηλία και μόνο το ένα
είχε σοβαρή συμπτωματολογία, με το
σύνδρομο καβασάκι. Ο γιατρός ανέλυσε
στον «Τ» την εν λόγω νόσο που προ-
σβάλλει κυρίως παιδιά κάτω των πέντε
ετών. Είναι μία πολύ παλιά νόσος, ένα
πολυφλεγμονώδες σύνδρομο που δημι-
ουργεί φλεγμονή στα όργανα. Δεν είναι
γνωστοί ακριβώς οι λόγοι που προκαλεί-
ται σύμφωνα με τον γιατρό, μπορεί να
είναι διάφοροι ιοί ή άλλα βακτήρια ή ου-
σίες του περιβάλλοντος που μπορεί να
προκαλέσουν τον καταρράκτη των φλεγ-
μονωδών αντιδράσεων, και να οδηγήσει

στον θάνατο ή σε σηπτικό σοκ. Τον
χρόνο υπάρχουν περίπου δέκα περιπτώ-
σεις «καβασάκι» στην Κύπρο, σύμφωνα
με τον Δρ. Αβραάμ. 
Ο κορωνοϊός αποτελεί αίτιο για να ξεκι-
νήσει το καβασάκι ανέφερε ο γιατρός,
αφού παρατηρήθηκαν αυξημένοι θάνα-
τοι σε άλλες χώρες την περίοδο αυτή με
αποτέλεσμα να εξάγεται το συμπέρασμα
ότι ο COVID-19 τον προκαλεί. 
Η κλινική εικόνα από τη νόσο συνήθως
είναι ο πυρετός, κόκκινα μάτια στα παι-
διά, σκασμένα χείλη, γλώσσα μοροειδής
όπως τη φράουλα, εξάνθημα στον κορμό
και στα άκρα, οίδημα στις παλάμες και
στα χέρια ενδεχομένως να φουσκώσουν
οι λεμφαδένες στον τράχηλο του παι-
διού. Αν πάρει το παιδί έγκαιρη θερα-
πεία, όπως σημειώνει ο Δρ. Ηλία,
μειώνεται η πιθανότητα των σοβαρών
επιπλοκών. Και αυτές μπορεί να είναι
ανευρύσματα στα στεφανιαία αγγεία
του παιδιού ή επίκτητη καρδιοπάθεια
στην παιδική ηλικία.
Η θεραπεία που χορηγείται σε αυτές τις
περιπτώσεις στα παιδιά είναι ανοσο-
σφαιρίνη και ασπιρίνη τις πρώτες μέρες
και αυτό μειώνει τον κίνδυνο των επι-
πλοκών για την καρδία. Φέτος, σύμφωνα
με τον γιατρό, ήταν τρία τα παιδιά με
σύνδρομο καβασάκι που το ένα συσχετί-
στηκε με τη νόσο κορωνοϊού. Σήμερα,
έχουν πάρει όλα εξιτήριο.
Ο Διευθυντής της Παιδιατρικής Κλινικής
έδωσε και σημαντικές συμβουλές προς
τους γονείς. Ο κορωνοϊός, όπως είπε,
συμπεριφέρεται ήπια στην παιδική ηλι-
κία, δεν προκαλεί συμπτωματολογία ως
επί το πλείστον. Και για τον λόγο αυτό

δεν πρέπει να υπάρχει ανησυχία από μέ-
ρους των γονιών, και πρέπει να πηγαί-
νουν κανονικά στο σχολείο φτάνει να
μάθουν τους κανόνες υγιεινής και να τη-
ρούν τα μέτρα αποστασιοποίησης. 
Αναφορικά με την παρούσα κατάσταση
με την άρση των περιοριστικών μέτρων,
ο δόκτωρ είπε ότι κίνδυνος δεν ξεπερά-
στηκε, σημειώνοντας ότι κερδήθηκε η
πρώτη μάχη αλλά όχι ο πόλεμος. Υπάρ-
χουν τρία σενάρια είπε ο Δρ. Ηλία: «Το
καλύτερο σενάριο είναι να εξασθενίσει
εντελώς και να φύγει τους επόμενους
μήνες, αλλά δεν το βλέπω ως πιθανό σύν-
τομα. Το άλλο σενάριο είναι να βρεθεί
εμβόλιο στους άμεσα επόμενους μήνες ή
θεραπεία, που επίσης δεν είναι εφικτό
αφού χρειάζεται περισσότερος χρόνος.
Το τρίτο σενάριο είναι να επανέλθει ο
κορωνοϊός πίσω τη χειμερινή περίοδο».
Η κυβέρνηση σύμφωνα με τον γιατρό
πήρε τα σωστά μέτρα. Με το άνοιγμα
των αεροδρομίων όμως προειδοποιεί ότι
υπάρχει ο κίνδυνος να πολλαπλασιαστεί
και να πάρει ανεξέλεγκτες διαστάσεις.
Είναι επίνοσος ο πληθυσμός της Κύπρου
όπως ανέφερε δηλαδή το μεγαλύτερο
μέρος δεν έχει νοσήσει και άρα είναι πιο
ευάλωτος. «Πρέπει να είμαστε προετοι-
μασμένοι, ο κόσμος πρέπει να γυμνάζε-
ται και να τρέφεται σωστά, πρέπει να
σταματήσει το κάπνισμα και ότι άλλο
υποβοηθά τη νόσο», είπε ο γιατρός. Εν-
τούτοις, όπως σημείωσε, η Κύπρος έχει
πλέον την εμπειρία για το πως μεταδίδε-
ται ο ιός, άρα έχουν ληφθεί τα μέτρα με
τη μάσκα και την ατομική υγιεινή, ενώ
την ίδια ώρα έχουν αυξηθεί και οι κλίνες
στις μονάδες εντατικής θεραπείας.

4Ο άνθρωπος
που έσωσε το
Γενικό Νοσο-

κομείο Πάφου
από την κα-
τάρρευση,

στην πιο δύ-
σκολη ίσως πε-
ρίοδο από τον
καιρό της δη-

μιουργίας του,
μιλά στον «Τ»
για το τι βίωσε

το τελευταίο
τρίμηνο
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Έχουμε εισέλθει αισίως στη θερινή πε-
ρίοδο όπου οι θερμοκρασίες στην Κύπρο
κτυπούν κόκκινο και κάθε νοικοκυριό
έχει βάλει σε πλήρη λειτουργία τα κλι-
ματιστικά. Η χρήση των κλιματιστικών
στο σπίτι, από τη στιγμή που δεν δεχό-
μαστε κόσμο, δεν προκαλεί το όποιο
πρόβλημα για μετάδοση του κορωνοϊού,
σύμφωνα με τον Αβραάμ Γεωργίου, Επί-
κουρο Καθηγητή στο Τμήμα Ηλεκτρολό-
γων Μηχανικών του ΤΕΠΑΚ. Το
πρόβλημα, λέει, είναι μεγαλύτερο σε δη-
μόσιους χώρους, όπου τα άτομα είναι
ανεξέλεγκτα, δεν τα γνωρίζουμε κτλ.
Αυτό όμως δεν παύει να σημαίνει ότι ο
κίνδυνος παραμονεύει και ότι πρέπει να
κάνουμε μια ασφαλή χρήση των κλιμα-
τιστικών. Την ίδια ώρα, σύμφωνα με τον
καθηγητή, πρέπει να έχουμε πάντα κατά
νου τα οικονομικά δεδομένα μας την
επόμενη μέρα της πανδημίας του κορω-
νοϊού και να σκεφτόμαστε διπλά και τρι-
πλά τον λογαριασμό του ηλεκτρισμού
που θα έρθει στο σπίτι μας στο τέλος του
μήνα. Ένας σημαντικός παράγοντας
που αυξάνει την κατανάλωση ρεύματος
είναι το κλιματιστικό, ειδικά στις ζεστές
περιόδους στις οποίες εισερχόμαστε. 

Απαραίτητη η συντήρηση και απο-
λύμανση των κλιματιστικών
Σύμφωνα με τον κ. Γεωργίου, πρέπει
οπωσδήποτε όλοι μας ανεξαιρέτως, πριν
ξεκινήσουμε να ανάβουμε το κλιματι-
στικό, να κάνουμε την καθιερωμένη συν-
τήρηση. Τι είναι η συντήρηση ενός
κλιματιστικού; Είναι ο καθαρισμός των
φίλτρων της εσωτερικής μονάδας αλλά
και ο καθαρισμός των φίλτρων της εξω-
τερικής μονάδας, δηλαδή του κομπρεσό-
ρου όπως τον ονομάζουμε στην Κύπρο.
Δηλαδή στην ουσία τα κλιματιστικά που
έχουμε στο σπίτι μας παίρνουν τον αέρα
που είναι στον χώρο μας και προσπαθούν
να αφαιρέσουν την υγρασία και να κά-
νουν πιο δροσερό το περιβάλλον μας.
Άρα, όπως αναφέρει ο Αβραάμ Γεωργίου,
εκμεταλλεύονται τον εσωτερικό αέρα, τον
παίρνουν στον κομπρεσόρο ο οποίος τον
επεξεργάζεται και τον στέλνει ξανά πίσω
στον χώρο μας μέσω της εσωτερικής μο-
νάδας. Επομένως επιβάλλεται πριν τα
χρησιμοποιήσουμε να κάνουμε τον γενικό
καθαρισμό και των δύο μονάδων.
Βέβαια, μπορούμε αυτό να το κάνουμε
και μόνοι μας κατά τον Δρ. Γεωργίου.
Να βάλουμε μια σκάλα, να ανοίξουμε
την εσωτερική μονάδα, να βγάλουμε τα
φίλτρα και να τα απολυμάνουμε. Όταν
τα βγάλουμε, πριν τα βάλουμε σε λει-
τουργία και δούμε πόση βρωμιά έχουν
μέσα, θα αντιληφθούμε τη σημαντικό-
τητα του καθαρισμού τους, αναφέρει.
Το πρόβλημα με τα κλιματιστικά, πα-
ρόλο ότι έχουν φίλτρα, είναι το γεγονός
ότι αυτά δεν είναι υγειονομικά ή ια-
τρικά που θα κατακρατήσουν τους
όποιους ιούς ή τα παθογόνα στοιχεία
γενικότερα. Άρα δεν μας προστα-
τεύουν στην ουσία. Είναι σημαντικό,
εάν δεν ξέρουμε πως να τα καθαρί-
σουμε μόνοι μας, να καλέσουμε έναν
ειδικό να μας καθαρίσει και την εσωτε-
ρική και την εξωτερική μονάδα και να
ελέγξει και το αέριο για να λειτουργεί
αποδοτικά το κλιματιστικό μας. Ο κ.
Γεωργίου σημειώνει ότι έχει προβεί σε
έρευνα για τις χρεώσεις αυτές των ει-
δικών και διαφάνηκε ότι για τον καθα-
ρισμό η χρέωση κυμαίνεται από 20
μέχρι 40 ευρώ ανά μονάδα. Για το συγ-
κεκριμένο, μιλώντας στον «Τ», συστή-
νει και ειδικούς που ανήκουν στη
Μαρωνιτική Κοινότητα τους οποίους οι
Μαρωνίτες μπορούν να καλέσουν για
τη συντήρηση και παράλληλα να τους
στηρίξουν. 

Απλά «μυστικά» για εξοικονόμηση
ρεύματος
Ο Δρ. Γεωργίου αναφέρει πως όταν συν-
τηρήσουμε και απολυμάνουμε σωστά τα
κλιματιστικά, αυτά θα λειτουργούν και
αποδοτικά. Τι σημαίνει αυτό το πράγμα;
Σημαίνει ότι εάν «ζητήσω» από το κλι-

ματιστικό να μου ρίξει τη θερμοκρασία
σε ένα συγκεκριμένο επίπεδο, θα χρει-
αστεί πολύ λιγότερο ηλεκτρικό ρεύμα,
από τη στιγμή που το έχω συντηρήσει
και το έχω καθαρίσει παρά όταν το ξεκι-
νήσω χωρίς συντήρηση. Επομένως, η
διαφορά στην εξοικονόμηση ρεύματος
σε αυτή την περίπτωση είναι τεράστια
και θα φανεί και στους λογαριασμούς
των νοικοκυριών.  
Υπάρχει και ένας μαγικός αριθμός που
κάνει τη διαφορά στην εξοικονόμηση
όπως λέει ο Αβραάμ Γεωργίου. Αυτός
είναι ο μαγικός αριθμός 26. Οι ιδανικές
θερμοκρασίες για να νιώθουμε άνετα
εμείς οι Κύπριοι σε σύγκριση με τις εξω-
τερικές μας θερμοκρασίες, στους εσωτε-
ρικούς χώρους δεν πρέπει να είναι κάτω
από 26 βαθμούς. Αυτό το λέω και για
σκοπούς υγιεινής, τονίζει ο καθηγητής,
αφού εάν έχουμε για παράδειγμα το κλι-
ματιστικό στους 18 βαθμούς, τότε προ-
καλούνται άλλα προβλήματα στα
κόκκαλα κτλ. Εν ολίγοις, η προσπάθεια
που θα κάνει το κλιματιστικό να ρίξει τη
θερμοκρασία του χώρου από τους 30
στους 26 βαθμούς είναι πιο μικρή ενώ
για να τη ρίξει στους 20 και 18 είναι δι-
πλάσια και τριπλάσια. Κάθε βαθμός
προσθέτει ένα 10-15% στον λογαριασμό
μας σύμφωνα με τον κ. Γεωργίου. Είναι
σημαντικό να διατηρούμε τη θερμοκρα-
σία στο σωστό επίπεδο, δηλαδή στους
26, το πολύ στους 25. Εάν θα το αφή-
σουμε αναμμένο όλο το βράδυ, τότε το
κλιματιστικό πρέπει να είναι πάνω από
27 βαθμούς ρυθμισμένο. Ειδικά τα και-
νούρια κλιματιστικά, τύπου inverter,
αποδίδουν πολύ καλά και στους 28, 29
ακόμη και στους 30 βαθμούς. 
Ο καθηγητής τονίζει ότι δεν πρέπει να
παρασυρθούμε από τον καύσωνα που
είχαμε μέσα στον Μάιο. Πρώτη φορά

μετά από χρόνια συνέβη στην Κύπρο,
παρατεταμένος καύσωνας μέσα στον
Μάη, όπως λέει, συμπληρώνοντας ότι το
αρνητικό μας εδώ στην Κύπρο είναι ότι
με την εμφάνιση των πρώτων υψηλών
θερμοκρασιών, ξεκινούμε τη λειτουργία
των κλιματιστικών και μετά, όταν πέσει
η θερμοκρασία στα κανονικά επίπεδα,
αρνούμαστε να τα σβήσουμε. Μας γίνε-
ται συνήθεια. Αυτό πρέπει να το αποβά-
λουμε συνεχίζει και να αντέχουμε τις
θερμοκρασίες κάτω των 35 βαθμών,
χωρίς να βάζουμε το κλιματιστικό. Δια-
λέγουμε απλούστατα δροσερούς χώρους
μέσα στο σπίτι μας για να χαλαρώσουμε.
Όλοι έχουμε δροσερούς χώρους και όσοι
έχουμε κατοικίδια, αυτά είναι τα πρώτα
που θα μας δείξουν που να καθίσουμε
για να είμαστε στη δροσιά. 
Επίσης, δεν νοείται σύμφωνα με τα λε-
γόμενα του να έχουμε ανοιχτές τις πόρ-
τες και τα παράθυρα και να λειτουργεί
το κλιματιστικό. Θα δουλεύει ο κομπρε-
σόρος που είναι αυτός που καίει ρεύμα
ενώ δεν θα υπάρχει αποδοτικότητα.
Πολλές φορές, ενώ βλέπεις ότι μέσα
είναι κρύος ο χώρος, ο κομπρεσόρος δεν
λειτουργεί. Αυτό συμβαίνει επειδή η
θερμοκρασία εσωτερικά διατηρείται
κρύα και δεν υπάρχει ανάγκη να δουλέ-
ψει η εξωτερική μονάδα. Για τον λόγο
αυτό, συμβουλεύει ο καθηγητής του
ΤΕΠΑΚ, πρέπει να κλείνουμε ερμητικά
τις πόρτες και τα παράθυρα, ακόμα και
αν υπάρχει κάποιο άνοιγμα κάτω από
την πόρτα βάζουμε είτε ένα φιδάκι είτε
μια ταινία για να παρεμποδίσουμε τον
ζεστό αέρα να μπαίνει στον χώρο μας.
Τώρα λόγω και της κατάστασης που επι-
κρατεί ο κ. Γεωργίου συμβουλεύει τον
κόσμο να αερίζει τον χώρο ελαφρώς σε
τακτά χρονικά διαστήματα για να μπαί-
νει φρέσκος αέρας και για σκοπούς προ-
στασίας από τη μετάδοση του ιού. Όχι

ορθάνοιχτα αλλά ελαφρώς για να μπαί-
νει φρέσκος αέρας.

Ασφαλής χρήση για προστασία από
τον κορωνοϊό
Η μεγαλύτερη αντίσταση έναντι του κο-
ρωνοϊού προέρχεται από δύο πράγματα
σύμφωνα με τον ειδικό: το social distan-
cing ή η ασφαλής απόσταση των δύο μέ-
τρων καθώς και η τήρηση των βασικών
κανόνων υγιεινής. Αυτά, με βάση την
επιστημονική κοινότητα και τους ειδι-
κούς στο θέμα του κορωνοϊού, είναι τα
πιο βασικά στο να αποφύγουμε την παν-
δημία. Άρα πρέπει να εφαρμόζουμε αυ-
τούς τους κανόνες υγιεινής και όταν
καθαρίζουμε τα κλιματιστικά μας. 
Νοείται φυσικά, συνεχίζει ο Αβραάμ Γε-
ωργίου, ότι εάν έχουμε ξένους στο σπίτι,
πριν μπουν μέσα οι ξένοι μας πρέπει να
κλείνουμε το κλιματιστικό και να ανοί-
γουμε τα παράθυρα. Δηλαδή όταν
έχουμε κόσμο με τον οποίο δεν έχουμε
συχνή επαφή, αποφεύγουμε τη χρήση
των κλιματιστικών. Γι’ αυτό εξάλλου και
για τους δημόσιους χώρους, οι ειδικοί,
ακόμα και ο Παγκόσμιος Οργανισμός
Υγείας δεν μιλούν ξεκάθαρα όσον
αφορά το κλιματιστικό επειδή υπήρχε
και σχετική εμπειρία στην πόλη
Γκουαγκζού στην Κίνα. Σε ένα εστιατό-
ριο το οποίο ήταν κλειστό, χωρίς παρά-
θυρα και με τεχνητό κλιματισμό και
εξαερισμό, υπήρχε μία γυναίκα ασυμ-
πτωματική. Τι συνέβη; Πρώτον, μετέ-
δωσε τον ιό στα 3-4 άτομα που ήταν στο
τραπέζι της και δεύτερον μόλυνε και όσα
άτομα βρίσκονταν στο κανάλι αέρος της.
Δηλαδή όπως έστελνε τον αέρα το κλι-
ματιστικό πάνω της, συνέχιζε και περ-
νούσε από άλλα άτομα κοντά της που
βρίσκονταν στην πορεία του αέρα. 
Γι’ αυτό επομένως είναι συγχυσμένη η
επιστημονική κοινότητα και δεν εκφρά-

ζουν μια πλήρη άποψη όσον αφορά τη
χρήση του κλιματιστικού σε δημόσιους
χώρους. Και παροτρύνουν τη μείωση της
χρήσης τους σε δημόσια σημεία καθώς
και αρκετό εξαερισμό. Μια καλή πρα-
κτική, αναφέρει ο καθηγητής, θα ήταν ο
συνδυασμός της λειτουργίας κλιματιστι-
κού και συστήματος εξαερισμού 24 ώρες
το 24ωρο για να αλλάζει συνεχώς ο
αέρας. Αυτό το προσέχουμε και στο
σπίτι. Εάν έχουμε την υποψία ή αν γνω-
ρίζουμε ότι ένα μέλος της οικογένειας
έχει προσβληθεί από τον κορωνοϊό, νο-
είται ότι σε καμία περίπτωση δεν θα
χρησιμοποιήσουμε το κλιματιστικό. Ο
ιός μεταδίδεται με σταγονίδια. Υπάρ-
χουν σταγονίδια που είναι μικρότερα σε
όγκο και μπορούν πιο εύκολα να μετα-
φερθούν. Άρα εάν τα βοηθήσει και λίγο
ο αέρας του κλιματιστικού ή του ανεμι-
στήρα μας, ενδέχεται να μεταφερθούν
πιο μακριά και εάν είμαστε στην εμβέ-
λεια αυτή, να μολυνθούμε. 

Σαφώς πιο οικονομικοί οι ανεμι-
στήρες
Νοείται, με βάση τον Αβραάμ Γεωργίου,
ότι η οικονομική διαφορά της χρήσης
του κλιματιστικού και του ανεμιστήρα
είναι τεράστια. Δηλαδή οι ανεμιστήρες
καταναλώνουν μερικά βατ ενώ το κλιμα-
τιστικό μερικές χιλιάδες. Αν λάβουμε
υπόψη και τη μονάδα μέτρησης της ηλε-
κτρικής ενέργειας, την κιλοβατώρα δη-
λαδή, κάποιος μπορεί εύκολα να
καταλάβει πόσο οικονομικοί είναι οι
ανεμιστήρες σε σχέση με τα κλιματι-
στικά. Και χωρίς δισταγμό ο κ. Γεωργίου
συστήνει στον κόσμο να χρησιμοποιεί
ανεμιστήρες, είτε οροφής είτε δαπέδου,
αλλά τονίζει ότι πρέπει να είμαστε λίγο
προσεκτικοί με αυτούς του δαπέδου, να
μην έχουμε τον ανεμιστήρα στραμμένο
πάνω μας. Σιγά σιγά επιστρέψαμε όλοι
στις δουλειές μας, βγήκαμε από το σπίτι
και συναναστρεφόμαστε με πολύ κόσμο.
Δεν ξέρουμε όλον αυτόν τον κόσμο. Άρα
στρέφουμε τον ανεμιστήρα προς μια κα-
τεύθυνση η οποία δεν είναι προς τα
άτομα που βρίσκονται στον χώρο, κάτι
που σχετίζεται με τα σταγονίδια. 
Κλιματιστικό και ανεμιστήρας κατά
τον κ. Γεωργίου μπορούν να συνδυα-
στούν. Ο ανεμιστήρας θα κατανέμει
την ίδια θερμοκρασία σε όλο τον χώρο.
Σε όποιο σημείο και να είμαστε στον
χώρο, η θερμοκρασία θα είναι η ίδια.
Θα υπάρχει μια ισορροπία. Όμως, με
τους ανεμιστήρες πρέπει να προσέ-
χουμε να μην τους βάζουμε σε πολύπριζα
και να υπάρχουν σκορπισμένα καλώδια.
Πρέπει επίσης να αποφεύγουμε να τους
χρησιμοποιούμε όλο το 24ωρο. Κάποτε
παίρνουμε και οποιονδήποτε ανεμιστήρα
από την αγορά που επιφυλάσσει κινδύ-
νους. Πρέπει να είμαστε προσεκτικοί με
τη χρήση τους για να μην τους υπερθερ-
μάνουμε και να προκαλέσουμε οποιαδή-
ποτε ζημιά. 
Καταληκτικά, ο Επίκουρος Καθηγητής
Αβραάμ Γεωργίου αναφέρει ότι ήμασταν
κλεισμένοι τόσες μέρες στο σπίτι λόγω
της πανδημίας. Όταν κάνει ζέστη έχουμε
και τα βουνά. Έχουμε χώρους να πάμε,
να βγούμε από το σπίτι και να δροσι-
στούμε. Έχουμε τη θάλασσα και τις πα-
ραλίες μας. Δεν θα εξοικονομήσουμε
χρήματα όπως λέει αφού αυτές οι δρα-
στηριότητες προϋποθέτουν άλλα έξοδα
αλλά σε αυτήν την περίπτωση, τέτοιες
εξορμήσεις είναι πιο υγιείς από το να κα-
θόμαστε στο σπίτι μας κλεισμένοι στο
κλιματιστικό. Γενικότερα πρέπει να προ-
σέξουμε και τη ψυχολογία μας και τις συ-
νήθειες μας, σύμφωνα με τον καθηγητή.
Ο Μάιος και ο Ιούνιος είναι υποφερτοί
μήνες σε σχέση με τον Ιούλιο και τον Αύ-
γουστο. Να μην κάνουμε κατάχρηση των
κλιματιστικών στη διάρκεια μηνών που
μπορούμε να ζήσουμε και χωρίς αυτά. Το
τρίπτυχο της επιτυχίας, όπως αναφέρει
χαρακτηριστικά, για έναν χαμηλό λογα-
ριασμό και για μια ασφαλή χρήση των
κλιματιστικών είναι ο καθαρισμός, η συν-
τήρηση και οι σωστές θερμοκρασίες. 

Απλές συμβουλές από τον Επίκουρο Καθηγητή του ΤΕΠΑΚ Αβραάμ Γεωργίου

Κλιματιστικά: Εξοικονόμηση
ρεύματος και κορωνοϊός

4Το τρίπτυχο της
επιτυχίας για έναν
χαμηλό λογαρια-
σμό και για μια
ασφαλή χρήση

των κλιματιστικών
είναι ο καθαρι-
σμός, η συντή-

ρηση και οι
σωστές θερμο-

κρασίες
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Μήνυμα Γιαννάκη Μούσα για τα τέσσερα χρόνια εκπροσώπησης

Συμπληρώθηκαν φέτος τον Μάιο τέσσερα χρόνια
από την εκλογή του Γιαννάκη Μούσα στη θέση
του Εκπροσώπου των Μαρωνιτών στη Βουλή των
Αντιπροσώπων. 
Σε δήλωση του, με την ευκαιρία αυτή ο Εκπρό-
σωπος των Μαρωνιτών, συγκεντρώθηκε περισ-
σότερο στις συνέπειες της πανδημίας του
Κορωνοϊού για την κοινότητα του και στους τρό-
πους με τους οποίους αυτή αντιμετώπισε την
πρωτόγνωρη αυτή εμπειρία, παρά στον απολογι-
σμό του έργου του στα τέσσερα χρόνια που πέ-
ρασαν από την εκλογή του στη θέση αυτή το
2016.  «Αναμφίβολα» αναφέρει στη δήλωση του,
«η φετινή συγκυρία είναι η πιο δύσκολη. Για την
ανθρωπότητα, για τον τόπο μας και ασφαλώς για
την Κοινότητά μας. Η πανδημία του κορωνοϊού
και ο πρωτόγνωρος κίνδυνος για τη δημόσια
υγεία παγοποίησε, ως ήταν απολύτως φυσικό, τη
ροή και την υλοποίηση των σχεδιασμών μας». 
Ο κύριος Μούσας, σημειώνει στη συνέχεια ότι το
τελευταίο τρίμηνο μοναδική  έγνοια και κυ-
ρίαρχη προτεραιότητα του ιδίου και του γρα-
φείου του, ήταν η με κάθε τρόπο στήριξη των
ανθρώπων. «Δουλέψαμε» συνέχισε «σκληρά σε
συνεργασία και σε συντονισμό με την εκκλησία
και τον Αρχιεπίσκοπό μας, τα Κοινοτικά μας
Συμβούλια και τις Τοπικές μας Αρχές, τους οργα-
νωμένους μας φορείς και τις ομάδες των εθελον-
τών και προσπαθήσαμε να είμαστε συνεχώς
δίπλα στον κόσμο. Παντού, σε όλη την Κύπρο,
από τα κατεχόμενα χωριά μας μέχρι και τις πιο
μακρινές πόλεις. Η κρίση της πανδημίας δοκί-
μασε με τον πιο αναπάντεχο και σκληρό τρόπο
τις αντοχές της Κοινότητας. Αλλά και την ποι-
ότητα της ηγεσίας της». 
Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών, δηλώνει χαρού-
μενος γιατί η Κοινότητα του όπως χαρακτηρι-
στικά αναφέρει, σε αυτούς τους δύσκολους
καιρούς, όχι μόνο κράτησε αλλά ανέδειξε ταυτό-
χρονα κάποιες από τις μεγάλες τις δυνάμεις και
αρετές. «Το έμψυχο καταρτισμένο ανθρώπινο
δυναμικό της, τους επαγγελματίες υγείας που
βρέθηκαν στην πρώτη γραμμή του αγώνα αλλά
και το μεγαλείο της ψυχής των απλών ανθρώπων
οι οποίοι με κάθε τρόπο στήριξαν τον έκτακτο

σχεδιασμό της Κοινότητας. Αντέξαμε γιατί εί-
χαμε υποδομές και ανθρώπους. Γιατί λειτουργή-
σαμε σε πνεύμα ενότητας και ομοψυχίας. Γιατί
κάναμε βίωμα μας τη συνεργασία, την αδελφο-
σύνη και την αλληλεγγύη. Με αυτές τις δυνάμεις
και με αυτά τα όπλα, καθώς και με υψηλό αί-
σθημα συλλογικής και ατομικής ευθύνης, αλλά
και σε πλήρη συνεργασία με τις αρμόδιες αρχές
του κράτους, η Μαρωνιτική Κοινότητα της Κύ-
πρου κατάφερε να αντιμετωπίσει αποτελεσμα-
τικά τον αόρατο εχθρό και να βγει αλώβητη από
τη μεγάλη κρίση». 
Ο ηγέτης των Μαρωνιτών, ο οποίος να σημειωθεί
εκτίει με μεγάλη επιτυχία και ενθουσιασμό την
πρώτη του θητεία σαν εκπρόσωπος στη Βουλή
της μεγαλύτερης εκ των τριών μικρότερων Κοι-
νοτήτων της Κύπρου, καταλήγει στην δήλωση
του, με την ευχή πως με τη βοήθεια του Θεού,
σταδιακά και με προσοχή, η κοινότητα θα επα-
νέλθει στη νέα κανονικότητα με τον κόσμο να
επιστρέφει στις δουλειές και στην καθημερινό-
τητά του και την Κοινότητα στους σχεδιασμούς
και στα οράματά της. «Νιώθω ωστόσο» καταλή-
γει «πως τώρα δεν είναι η ώρα για παρουσίαση
έργου και αποτελεσμάτων της τετραετούς Εκ-
προσώπησης μου που δόξα τω Θεώ υπάρχουν εν
αφθονία. Θεωρώ πως αυτό που περάσαμε και
που ακόμα περνούμε είναι απείρως πιο μεγάλο
και πιο σημαντικό από όλα τα άλλα. Η προστα-
σία της δημόσιας υγείας, η διαφύλαξη της αν-
θρώπινης ζωής και η διασφάλιση αξιοπρεπούς
επιπέδου διαβίωσης για όλους είναι υπέρτεροι
από κάθε άλλο στόχο. Δεν το κρύβω όμως πως
αυτό που με κάνει πραγματικά περήφανο και
εξαιρετικά αισιόδοξο για το μέλλον είναι η συ-
νολική εικόνα που η Κοινότητα και ο κόσμος μας
εξέπεμψαν σε αυτήν την πρωτόγνωρα κρίσιμη
περίοδο. Με το πέρας αυτής της άνευ προηγου-
μένου δοκιμασίας είμαι πλέον απόλυτα βέβαιος
πως αυτή η Κοινότητα έχει τεράστιες αντοχές.
Κανένας και τίποτα δεν μπορεί να την λυγίσουν.
Είναι έτοιμη να αντιμετωπίσει την όποια πρό-
κληση. Με τόσους προικισμένους ανθρώπους
και με τέτοια ψυχικά αποθέματα το μέλλον της
ανήκει».

Επίσκεψη του Γιαννάκη Μούσα στα Πολεμίδια

ΚΝΜ και εκκλησία Αγίας Μαρίνας στο πλάνο του Εκπροσώπου
Στο Κέντρο Νεότητος Μαρωνιτών
στα Πολεμίδια βρέθηκε ο Εκπρό-
σωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης
Μούσας την Τετάρτη 27 Μαΐου
2020. Στο πλαίσιο της επίσκεψης
του, ο κ. Μούσας είχε συνάντηση
με το Διοικητικό Συμβούλιο του
Κέντρου Νεότητος, ενώ επισκέ-
φτηκε και την Εκκλησία της Αγίας
Μαρίνας και αντίκρυσε ιδίοις όμ-
μασι τα πολλά προβλήματα υποδο-
μής και αντιλήφθηκε την ανάγκη
για αναστήλωση του ναού.
Ο Εκπρόσωπος ενημερώθηκε από
την Αντιπρόεδρο της Εκκλησιαστι-
κής Επιτροπής Νίτσα Σολωμού
καθώς και από άλλα μέλη της, για
την τρέχουσα κατάσταση και τα
μέχρι στιγμής δεδομένα στην προ-
σπάθεια αναστήλωσης της εκκλη-
σίας, τονίζοντας ότι θα συζητήσει
το θέμα με τον Αρχιεπίσκοπο Μα-
ρωνιτών Κύπρου Ιωσήφ Σουέηφ.
Πρόκειται για ιστορική εκκλησία
για την Κοινότητα των Μαρωνιτών
της Λεμεσού όπως ανέφερε ο Εκ-
πρόσωπος και πρέπει άμεσα να λη-
φθούν μέτρα για συντήρηση και
επιδιόρθωση της. 

Ακολούθως ο Γιαννάκης Μούσας
είχε συνάντηση με τον Πρόεδρο
του ΚΝΜ Σιάρπελ Σκέντερ και το
Διοικητικό Συμβούλιο του σωμα-
τείου, με το πλάνο ανακαίνισης του
ιστορικού οικήματος του ΚΝΜ να
βρίσκεται στο επίκεντρο της συζή-
τησης. Ο Εκπρόσωπος ενημέρωσε
τον Πρόεδρο και το συμβούλιο ότι
οι συζητήσεις για τη χρηματοδό-
τηση του έργου βρίσκονται σε
πολύ προχωρημένο στάδιο και ότι
πολύ σύντομα θα υπάρξουν ευχά-
ριστα νέα, για να μπορούν οι εργα-
σίες να ξεκινήσουν. 
Το οίκημα του κέντρου αντιμετω-
πίζει σοβαρά κτιριακά προβλή-
ματα, τόσο στο εσωτερικό όσο και
στο εξωτερικό, τα οποία επιδεινώ-
θηκαν έτι περισσότερο με τις ισχυ-
ρές βροχοπτώσεις του περασμένου
χειμώνα. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα
ο Γιαννάκης Μούσας να αναλάβει
πρωτοβουλία για χρηματοδότηση
των εργασιών επιδιόρθωσης και
ανακαίνισης του οικήματος, στη
βάση μελέτης και κοστολόγησης
που έγινε από το Δ.Σ. του σωμα-
τείου. 

4Εκτενής δήλωση με κύριο θέμα την πανδημία
του κορωνοϊού και τα μέτρα αντιμετώπισης της από τη
Μαρωνιτική Κοινότητα να βρίσκονται στο επίκεντρο 

Η Κοινότητα δοκιμάστηκε
και απέδειξε τις αντοχές της
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Εξαιρετικά ενδιαφέρουσα ήταν η εκδήλωση που
πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 7 Μαρτίου στο
Ινστιτούτο Γενετικής και Νευρολογίας Κύπρου
με τίτλο «Αναζητώντας τις ρίζες των Μαρωνιτών
της Κύπρου». Την εκδήλωση διοργάνωναν το
Γραφείο Εκπροσώπου Μαρωνιτών, το Ινστι-
τούτο Γενετικής και Νευρολογίας και η Σχολή
Μοριακής Ιατρικής του Ινστιτούτου, με την στή-
ριξη του 99ου Συστήματος Προσκόπων Μαρωνι-
τών και της Καθολικής Νεολαίας Μαρωνιτών
Κύπρου. 
Σκοπός της εκδήλωσης ήταν η παρουσίαση της
έρευνας του Ινστιτούτου για την καταγωγή των
Μαρωνιτών, η παράδοση των πρώτων αποτελε-
σμάτων από δείγματα ατόμων που συμμετείχαν
στην πρώτη φάση της μελέτης καθώς και νέα
δειγματοληψία για τους σκοπούς της δεύτερης
φάσης της έρευνας. Η προσέλευση του κόσμου
στο Αμφιθέατρο «Lefkos Middleton» ήταν πολύ
ικανοποιητική γεγονός που επέτρεψε τη συλλογή
σημαντικού αριθμού δειγμάτων για τους σκο-
πούς της έρευνας. 
Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, ο Διευθυντής του
Τμήματος Καρδιαγγειακής Γενετικής Δρ. Μά-
ριος Καριόλου προέβη σε ένα καλωσόρισμα και
σε μία γενική παρουσίαση της προσπάθειας του
Ινστιτούτου Γενετικής να διαφανεί η καταγωγή
και οι ρίζες των Κυπρίων Μαρωνιτών. Ακολού-
θως, η διδακτορική φοιτήτρια του Τμήματος Ει-
ρήνη Μουτσουρή προχώρησε σε παρουσίαση και
ανάλυση των αποτελεσμάτων των πρώτων δειγ-
μάτων σάλιου από Μαρωνίτες αρσενικού φύλου.
Σημειώνεται ότι η πρώτη δειγματοληψία διενερ-
γήθηκε στο πλαίσιο εκδήλωσης της Καθολικής
Νεολαίας Μαρωνιτών Κύπρου πριν ενάμιση
χρόνο, με πρωτοβουλία των προσκόπων Μαρω-
νιτών. 
Σύμφωνα με τα αρχικά αποτελέσματα και με
βάση την παρουσίαση της κυρίας Μουτσουρή,
φαίνεται πως τα γενετικά χαρακτηριστικά των
Μαρωνιτών της Κύπρου ομοιάζουν περισσότερο
με χώρες όπως ο Λίβανος, η Αίγυπτος, η Παλαι-
στίνη, το Ισραήλ και προς έκπληξη όλων η Αιθιο-
πία. Με βάση τα λεγόμενα του κ. Καριόλου όμως

στη διάρκεια της εκδήλωσης, υπάρχει ακόμα αρ-
κετός δρόμος μέχρι τα αποτελέσματα αυτά να
θεωρούνται έγκυρα και ασφαλή, αφού χρειάζον-
ται περίπου διακόσια δείγματα (ανδρών σε
πρώτο στάδιο), ενώ τα αποτελέσματα βασίζον-
ταν σε περίπου τριάντα. 
Το ενθαρρυντικό για την κοινότητα είναι ότι στη

δειγματοληψία που ακολούθησε στους χώρους
του Ινστιτούτου συμμετείχαν δεκάδες Μαρωνί-
τες, αυξάνοντας σημαντικά τον υφιστάμενο
αριθμό δειγμάτων και βοηθώντας την προσπά-
θεια των ερευνητών να φτάσουν στο επιθυμητό
αποτέλεσμα.  
Στην ομιλία του στο πλαίσιο της εκδήλωσης, ο

Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μού-
σας τόνισε προς τους ερευνητές του Ινστιτούτου
ότι η Κοινότητα θα είναι στο πλευρό τους στην
προσπάθεια ολοκλήρωσης της έρευνας και θα
βοηθήσει ώστε να συλλεγεί το συντομότερο δυ-
νατό το δείγμα των διακοσίων ατόμων. Η εισή-
γηση που ακούστηκε κατά τις παρεμβάσεις του
κοινού και με την οποία ο Εκπρόσωπος συμφώ-
νησε ήταν όπως το Ινστιτούτο Γενετικής παρευ-
ρίσκεται σε εκδηλώσεις της Κοινότητας στη
διάρκεια του έτους και συλλέγει δείγματα από
τους ενδιαφερόμενους. 
Ο Γιαννάκης Μούσας, πέραν του Ινστιτούτου Γε-
νετικής και των ερευνητών του, ευχαρίστησε επί-
σης του Προσκόπους και την Καθολική Νεολαία
Μαρωνιτών που είχαν την πρωτοβουλία για τη
διοργάνωση της πρώτης δειγματοληψίας ενά-
μιση χρόνο πριν, στα πλαίσια των εκδηλώσεων
τους. 
«Θέλουμε αυτό το εγχείρημα να ολοκληρωθεί
έως το τέλος του 2020 και στα πλαίσια νέας εκ-
δήλωσης να δώσουμε την ευκαιρία στους ερευ-
νητές να μας παρουσιάσουν τα τελικά τους
συμπεράσματα ως προς την ιστορική καταγωγή
μας», ανέφερε ο Εκπρόσωπος σε σχετική του
ανάρτηση με το πέρας της εκδήλωσης.

Ενδιαφέρουσα εκδήλωση στο Ινστιτούτο Γενετικής και Νευρολογίας

Στην αναζήτηση της καταγωγής
των Κυπρίων Μαρωνιτών

4Με βάση τα πρώτα αποτελέσματα, τα γενετικά χαρακτη-
ριστικά των Μαρωνιτών της Κύπρου ομοιάζουν περισσό-

τερο με χώρες όπως ο Λίβανος, η Αίγυπτος, η Παλαιστίνη,
το Ισραήλ και προς έκπληξη όλων η Αιθιοπία.

Στο επίκεντρο των συζητήσεων τα θέματα
ιστορίας και θρησκευτικών στα σχολεία

Εξαιρετικής σημασίας σύσκεψη πραγματοποι-
ήθηκε στην Αρχιεπισκοπή Μαρωνιτών στην
Ακρόπολη, την Τετάρτη 27 Μαΐου 2020, ανά-
μεσα στη θρησκευτική και πολιτική ηγεσία των
τριών μειονοτήτων της Κύπρου. 
Στο επίκεντρο της βρέθηκε το περιεχόμενο των
βιβλίων της Ιστορίας και των Θρησκευτικών στα
σχολεία και η ανάγκη για ενίσχυση του με πε-
ρισσότερες και πιο εμπεριστατωμένες αναφορές
στις τρεις θρησκευτικές ομάδες του τόπου. 
Στη συνάντηση παρέστησαν ο Αρχιεπίσκοπος
Μαρωνιτών Κύπρου Ιωσήφ Σουέηφ ο οποίος
είχε και την πρωτοβουλία, ο Αρχιεπίσκοπος Αρ-
μενίων Χορέν Τογραματζιάν, ο Γενικός Βικάριος
των Λατίνων Fr. Jerzy Kraj και οι Εκπρόσωποι
των τριών θρησκευτικών ομάδων στη Βουλή
των Αντιπροσώπων, Γιαννάκης Μούσας, Βαρτ-

κές Μαχτεσιάν και Αντωνέλλα Μαντοβάνη. 
Συζητήθηκαν μεταξύ άλλων σοβαρά θέματα που
απασχολούν τις μειονότητες σε σχέση με το
κράτος και σύμφωνα με τον Εκπρόσωπο των
Μαρωνιτών, έχουν ήδη ληφθεί αποφάσεις για
τα επόμενα βήματα. Η αναγκαιότητα για συμ-
περίληψη μεγαλύτερων και πιο εμπεριστατωμέ-
νων αναφορών για τις τρεις μειονότητες στα
βιβλία της Ιστορίας και των Θρησκευτικών, σε
όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, αποφασί-
στηκε όπως είναι η άμεση προτεραιότητα.
«Η σημερινή σύσκεψη συγκλήθηκε με πρωτο-
βουλία του Αρχιεπισκόπου μας Ιωσήφ Σουέηφ
τον οποίο ευχαριστώ και συγχαίρω», κατέληξε
στη σχετική του ανάρτηση στα κοινωνικά δί-
κτυα ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης
Μούσας. 

Συνάντηση πολιτικής και θρησκευτικής ηγεσίας των τριών μειονοτήτων
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Σε μια σεμνή τελετή την Παρασκευή
28 Φεβρουαρίου 2020, στο κτίριο της
Πρυτανείας του Τεχνολογικού Πανε-
πιστημίου Κύπρου στη Λεμεσό, υπε-
γράφη πρωτόκολλο συνεργασίας
ανάμεσα στη Μαρωνιτική Κοινότητα
και το ΤΕΠΑΚ, με πρώτιστο στόχο τη
ψηφιοποίηση της Πολιτιστικής Κλη-
ρονομιάς των Μαρωνιτών. Εκπρόσω-
πος Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας
και Πρύτανης ΤΕΠΑΚ Παναγιώτης
Ζαφείρης έδωσαν τα χέρια, με νέους
δρόμους να ανοίγονται για τη Μαρω-
νιτική Κοινότητα στους τομείς της
έρευνας, της επιστήμης, της τεχνολο-
γίας και της καινοτομίας. 
Ο Πρύτανης του ΤΕΠΑΚ έκανε λόγο
για μια ξεχωριστή συνεργασία που τί-
θεται πλέον σε νέα βάση, εκφράζοντας
την ελπίδα το πανεπιστήμιο να συνεχί-
σει να συμβάλλει στην προσπάθεια διά-
σωσης και διατήρησης του πολιτιστικού
και όχι μόνο πλούτου των Μαρωνιτών
της Κύπρου. Τόνισε δε τη βεβαιότητα
ότι η συνεργασία των δύο πλευρών θα
αποβεί ωφέλιμη και παραγωγική για
τον τόπο, ενώ έσπευσε να ευχαριστήσει
θερμά τον Καθηγητή του ΤΕΠΑΚ Δρ.
Αβραάμ Γεωργίου και τη Δρ. Μαρία
Σκορδή για τη συμβολή τους σε αυτή τη
συνεργασία τα τελευταία χρόνια. 
Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών μί-
λησε για πολύ σημαντική μέρα για τη
Μαρωνιτική Κοινότητα αφού με την
εδραίωση της συνεργασίας αυτής που
ξεκίνησε προ μερικών ετών, ανοίγον-
ται, όπως είπε, καινούριοι δρόμοι για

την κοινότητα και δημιουργούνται
νέες ευκαιρίες για τους νέους και τις
νέες της. Τόνισε παράλληλα τη σημα-
σία της δημιουργίας μιας τέτοιας συ-

νεργασίας ανάμεσα σε μια μικρή κοι-
νότητα και σε ένα από τα πιο ισχυρά
εκπαιδευτικά ιδρύματα του τόπου. Ο
Γιαννάκης Μούσας ευχαρίστησε

όλους όσους συνέβαλαν στην προσπά-
θεια αυτή, τον Δρ. Αβραάμ Γεωργίου,
τον Δρ. Μαρίνο Ιωαννίδη, τη Δρ.
Μαρία Σκορδή και τον κ. Αντώνη

Σκούλλο, ενώ ειδική αναφορά έκανε
στον προκάτοχό του Αντώνη Χατζη-
ρούσο, ο οποίος είχε ξεκινήσει αυτήν
την προσπάθεια, όπως ανέφερε και η
οποία εδραιώνεται με την παρούσα,
όπως είπε, συμφωνία. 
Ο Καθηγητής του ΤΕΠΑΚ Δρ. Μαρίνος
Ιωαννίδης προέβη ακολούθως σε πα-
ρουσίαση του πλάνου και της δουλειάς
που έχει μέχρι σήμερα γίνει, για τη
ψηφιοποίηση, καταγραφή, τεκμη-
ρίωση, διαφύλαξη και παρουσίαση της
ιστορίας και μνήμης της Κοινότητας
των Μαρωνιτών της Κύπρου, καθώς
και για τη δημιουργία της Ψηφιακής
Πλατφόρμας του Αρχείου της Κοινό-
τητας. Σύμφωνα με τον κ. Ιωαννίδη, το
περιεχόμενο της Διαδικτυακής αυτής
Πύλης θα προβάλλεται επίσης διαμέ-
σου του ΤΕΠΑΚ και στην Ψηφιακή Βι-
βλιοθήκη Europeana. Σε αυτό το
στρατηγικό σχέδιο θα προβεί η Μαρω-
νιτική Κοινότητα σε στενή συνεργασία
με τις μοναδικές στον κόσμο Έδρες
της ΟΥΝΕΣΚΟ και της Ευρωπαϊκής
Πολιτιστικής Κληρονομιάς, κατέληξε.
Τελευταίο μέρος της σύντομης τελετής
ήταν η υπογραφή του Πρωτοκόλλου
Συνεργασίας από τον Πρύτανη του
ΤΕΠΑΚ Παναγιώτη Ζαφείρη και τον
Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών Γιαν-
νάκη Μούσα. Να σημειωθεί ότι το
παρόν τους στην εκδήλωση έδωσαν
ακαδημαϊκοί, μέλη της Μαρωνιτικής
Κοινότητας στη Λεμεσό καθώς και
στενοί συνεργάτες του Εκπροσώπου
Μαρωνιτών.

ΤΕΠΑΚ και Μαρωνιτική Κοινότητα υπέγραψαν Μνημόνιο Συνεργασίας

Νέα εποχή στην πράξη

Δωρεά της Οικογένειας Ιωσήφ και Λίλης Φραγκούδη

Με σύγχρονο καρδιογράφο εξοπλίστηκε το Ιατρικό Κέντρο Κορμακίτη
Αναμφίβολα πιο ασφαλείς μπορούν να νιώθουν
πλέον οι κάτοικοι των Μαρωνίτικων χωριών
μετά και τον εξοπλισμό του Ιατρικού Κέντρου
«Άγιος Ιωάννης» με σύγχρονων προδιαγραφών
καρδιογράφο. Το κόστος του καρδιογράφου
ανήλθε στις 2.000 ευρώ και αποτέλεσε δωρεά
του ζεύγους Ιωσήφ και
Λίλης Φραγκούδη για το ια-
τρικό κέντρο Κορμακίτη. 
Τον καρδιογράφο παρέ-
λαβε ο Εκπρόσωπος των
Μαρωνιτών την Κυριακή 3
Μαΐου και διευθετήθηκε
άμεσα η ασφαλής απο-
στολή του στον Κορμακίτη,
για εγκατάσταση και
χρήση του από τη νοσηλεύτρια Μαίρη Σκούλ-
λου, για κάλυψη των αναγκών του ιατρικού
κέντρου και για εξυπηρέτηση των κατοίκων
των Μαρωνίτικων χωριών. 
Ήδη έχουν πραγματοποιηθεί με επιτυχία τα
πρώτα καρδιογραφήματα στον Κορμακίτη, με
τον καρδιογράφο να παρέχει τη δυνατότητα
αυτά να αποστέλλονται την ίδια ώρα διαδι-
κτυακά στον προσωπικό γιατρό του κάθε
ασθενούς στη Λευκωσία ή οπουδήποτε αλλού
στην Κύπρο και τον πλανήτη. Κατόπιν, γίνε-
ται η σχετική διάγνωση και μετά από διευκρι-
νιστική συζήτηση γιατρού και νοσηλεύτριας
θα διαβιβάζονται οι όποιες ιατρικές οδηγίες

προς τους ασθενείς. 
Ο Γιαννάκης Μούσας μέσω ανακοίνωσης του
εξέφρασε, εκ μέρους ολόκληρης της κοινότη-
τας, τις πιο θερμές του ευχαριστίες και την
απέραντη του εκτίμηση στον Ιωσήφ και τη
Λίλη Φραγκούδη για τη σημαντική τους δωρεά

και τη γενναιοδωρία τους.
«Η πράξη τους αυτή, και
τούτο το γνωρίζω από
πρώτο χέρι, αποτελεί απλά
συνέχεια της μακράς, αθό-
ρυβης και ανιδιοτελούς
προσφοράς τους προς το
χωριό τους και την Κοινό-
τητα», σημείωσε ο Εκπρό-
σωπος.

«Είμαι βέβαιος πως η ευγενική τους χειρονο-
μία θα αποβεί σωτήρια για πολλούς συνανθρώ-
πους μας και θα προσθέσει στην έγκαιρη
διερεύνηση ιατρικών περιστατικών και στην εν
γένει ευημερία των εγκλωβισμένων και επα-
νεγκατασταθέντων μας», συμπλήρωσε.  
Ο κ. Μούσας τόνισε επίσης ότι οι σοβαροί
σχεδιασμοί, η στήριξη της πολιτείας και η
γενναιοδωρία των ανθρώπων της Κοινότητας
την παίρνουν σταθερά μπροστά. Με αποτελέ-
σματα που μιλούν από μόνα τους, όπως είπε.
«Για την υγεία, τη ψυχολογία και την ευημε-
ρία των ηρωικών κατοίκων των χωριών μας»,
κατέληξε.

4Έγιναν ήδη τα
πρώτα καρδιογραφή-

ματα από την έμ-
πειρη νοσηλεύτρια
Μαίρη Σκούλλου
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Άμεση ήταν η αντίδραση του Εκπρο-
σώπου Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα
μετά την καταστροφική πυρκαγιά και
με σκοπό την στήριξη στους πυρόπλη-
κτους του Κορμακίτη. Συγκεκριμένα,
συνοδευόμενος από τον Κοινοτάρχη
Κορμακίτη Ηλία Κατσιολούδη, προ-
χώρησε την Τρίτη 19 Μαΐου σε διαδο-
χικές συναντήσεις με τον Επίτροπο
Προεδρίας Φώτη Φωτίου και τον Γε-
νικό Διευθυντή του Υπουργείου Γεωρ-
γίας Ανδρέα Λουκά ενώ την επόμενη
ακριβώς μέρα συναντήθηκε με τον
Υπουργό Εσωτερικών Νίκο Νουρή. 
Σύμφωνα με τον κ. Μούσα, πρωταρχικό
και κύριο μέλημα της κοινότητας είναι η
ταχύτερη δυνατή στήριξη των πληγέν-
των παραγωγών, καθώς επίσης και η πα-
ροχή βοήθειας προς τους ιδιοκτήτες γης
για την πλήρη καταστροφή των ελαι-
όδεντρων και χαρουπόδεντρων τους. 
«Με ικανοποίηση διαπίστωσα τη βού-
ληση της κυβερνητικής πλευράς όπως
προχωρήσει, στα μέτρα των επιτρε-
πτών οικονομικών δυνατοτήτων του
κράτους, η διαμόρφωση ενός ειδικού
σχεδίου στήριξης των πυρόπληκτων»,
ανέφερε σε ανάρτηση του στα κοινω-
νικά δίκτυα. Τον συντονισμό της προ-
σπάθειας για τη διαμόρφωση και
προώθηση του σχεδίου προς το
Υπουργικό Συμβούλιο, όπως είπε, θα
αναλάβει ο Επίτροπος Προεδρίας μαζί
με τον Γενικό Διευθυντή του Υπουρ-
γείου Γεωργίας, σε συνεργασία με το
Γραφείο του Εκπροσώπου Μαρωνι-
τών και το Κοινοτικό Συμβούλιο Κορ-
μακίτη. Παράλληλα, όπως τόνισε, θα
αξιολογηθεί μαζί με τους Κοινοτάρχες
Καρπάσιας και Ασωμάτου η πιθανή
πρόκληση ζημιών σε περιουσίες Μα-
ρωνιτών στα δύο χωριά, ως αποτέλε-
σμα της μεγάλης πυρκαγιάς που είχε

ξεσπάσει την ίδια μέρα σε περιοχές
των χωριών Διόριος και Καπούτι.
Εξάλλου, δηλώσεις στο ΚΥΠΕ έκανε
μετά τη συνάντηση ο Επίτροπος Προ-
εδρίας Φώτης Φωτίου ανακοινώνον-
τας ότι σε συνεργασία με το
Υπουργείο Γεωργίας αξιολογούνται οι
καταστροφές που υπέστησαν οι εγ-
κλωβισμένοι και οι επανεγκαταστα-
θέντες στον Κορμακίτη. «Ασφαλώς
και λυπούμαστε για τη μεγάλη κατα-
στροφή που προέκυψε από την πυρ-
καγιά στα κατεχόμενα χωριά μας»,
ανέφερε.
Ο Επίτροπος δήλωσε ότι είχε συνάν-
τηση με τον Εκπρόσωπο της Μαρωνι-
τικής Κοινότητας στη Βουλή Γιαννάκη
Μούσα και τον Κοινοτάρχη Κορμα-
κίτη Ηλία Κατσιολούδη, με τους οποί-
ους συζήτησε το θέμα. «Η στήριξη της
κυβέρνησης είναι δεδομένη. Σε αυτό

το στάδιο, σε συνεργασία με το
Υπουργείο Γεωργίας, αξιολογούμε και
καταγράφουμε με κάποιους τρόπους,
γιατί λόγω των κλειστών οδοφραγμά-
των δεν μπορεί να γίνει καταγραφή
άμεσα από το Κοινοτικό Συμβούλιο ή
τον Κοινοτάρχη».
Με τους τρόπους που επεξεργάζονται
θα γίνει καταγραφή των ζημιών που
από την ενημέρωση που είχε στη ση-
μερινή του συνάντηση με τους κυρίους
Μούσα και Κατσιολούδη, όπως είπε,
αυτές αφορούν την παραγωγή σιτη-
ρών, ελαιόδεντρα και χαρουπόδεντρα.
«Είμαστε δίπλα στους εγκλωβισμέ-
νους και τους επανεγκατασταθέντες»,
δήλωσε ο Φώτης Φωτίου «και σε συ-
νεργασία με τον Εκπρόσωπό τους, την
κοινοτική αρχή και τα αρμόδια
Υπουργεία και υπηρεσίες θα καταλή-
ξουμε σε ένα συγκεκριμένο σχέδιο». Ο

Επίτροπος ανέφερε, τέλος, ότι όσον
αφορά τα σιτηρά θα υπάρχει κατά-
ληξη τις επόμενες λίγες ημέρες και για
όσους έχασαν δέντρα στην πυρκαγιά,
θα χρειαστεί περισσότερος χρόνος.
Την Τετάρτη 20 Μαΐου, Εκπρόσωπος
και Κοινοτάρχης συναντήθηκαν με
τον Υπουργό Εσωτερικών Νίκο
Νουρή, ο οποίος επανέλαβε τη βού-
ληση της Κυπριακής Κυβέρνησης να
σταθεί δίπλα στους Μαρωνίτες αυτές
τις δύσκολες ώρες. Ο κ. Νουρής διαβε-
βαίωσε τους αξιωματούχους της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας ότι η
κυβέρνηση θα στηρίξει στο μέτρο των
δυνάμεων της τους πυρόπληκτους
Μαρωνίτες και εξέφρασε την ανακού-
φιση του για το γεγονός πως από την
τεράστια φωτιά δεν κινδύνεψε η κα-
τοικημένη περιοχή του Κορμακίτη. Σε
αυτά τα πλαίσια, όπως είπε ο Υπουρ-

γός Νίκος Νουρής, είχε την ίδια μέρα
συνάντηση και με τον Επίτροπο Προ-
εδρίας Φώτη Φωτίου ο οποίος θα συν-
τονίσει την προσπάθεια διαμόρφωσης
του ειδικού σχεδίου στήριξης των πλη-
γέντων.
Από την πλευρά τους Εκπρόσωπος και
Κοινοτάρχης ευχαρίστησαν θερμά τον
Υπουργό Εσωτερικών Νίκο Νουρή για
την ιστορική αποστολή των πτητικών
μέσων της Κυπριακής Δημοκρατίας, η
οποία βοήθησε τα μέγιστα στην αντι-
μετώπιση των πυρκαγιών τόσο στον
Κορμακίτη όσο στο Διόριος και στο
Καπούτι. Σε μία άλλη εξέλιξη, πέραν
της ανάγκης για στήριξη των πυρό-
πληκτων συζητήθηκε και το ευρύτερο
θέμα που αφορά στην ανάγκη για
σταδιακή ανάπλαση της περιοχής και
αποκατάστασης του φυσικού πλούτου
ο οποίος δυστυχώς καταστράφηκε
από την πυρκαγιά της Κυριακής.

Σε δήλωση στον «Τ» προέβη ο Επί-
τροπος Προεδρίας για την ιστορική
συνδρομή της Κυπριακής Δημο-
κρατίας στην προσπάθεια κατά-
σβεση των πυρκαγιών που
ξέσπασαν στον Κορμακίτη την Κυ-
ριακή 17 Μαΐου:
«Η Κυπριακή Δημοκρατία κατόπιν
αιτήματος του Τουρκοκυπρίου
ηγέτη προσέφερε βοήθεια για κα-
τάσβεση της πυρκαγιάς στα κατε-
χόμενα με Πυροσβεστικό
αεροπλάνο του Τμήματος Δασών
και το ελικόπτερο  του Κέντρου

Έρευνας και Διάσωσης. Επίσης, εί-
χαμε θέσει στην διάθεση των Τουρ-
κοκυπρίων τρία από τα νέα
πυροσβεστικά οχήματα για την επι-
χείρηση κατάσβεσης. Να σημει-
ωθεί ότι είναι η πρώτη φορά που η
Τουρκοκυπριακή Ηγεσία ζητά την
βοήθεια της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας και αυτό είναι σίγουρα μία θε-
τική εξέλιξη. Η Κυπριακή
Δημοκρατία έχει ανταποκριθεί
πλήρως στο αίτημα και είναι πάν-
τοτε πρόθυμη να συνεργαστεί, ειδι-
κότερα για ανθρωπιστικά θέματα». 

Δήλωση Φωτίου για την ιστορική συνδρομή της Κυπριακής
Δημοκρατίας  στις πυρκαγιές στον Κορμακίτη

4Διαδοχικές συναν-
τήσεις με Υπουργό

Εσωτερικών, Γενικό
Διευθυντή Υπουρ-

γείου Γεωργίας και
Επίτροπο Προεδρίας

Άμεση κινητοποίηση Μούσα για στήριξη στους πληγέντες
Εικόνες που δείχνουν το μέγεθος της
καταστροφής από τις πυρκαγιές.

Οδυνηρές συνέπειες για τις κοινότητες Κορ-
μακίτη και Καρπάσιας επεφύλασσε η Κυ-
ριακή 17 του Μάη, με ανεξέλεγκτη και
μεγάλων διαστάσεων πυρκαγιά να καίει
εκτάσεις καλλιεργήσιμης γης και να μετατρέ-
πει σε κρανίου τόπο μεγάλο μέρος της περιο-
χής δυτικά του Κορμακίτη, ενώ την ίδια ώρα,
δεύτερη εστία σε δασική έκταση στο Διόριος,
κατέκαψε εκτάσεις γης στην Καρπάσια. 
Οι δύο πυρκαγιές φαίνεται να ξέσπασαν ταυ-
τόχρονα δημιουργώντας μια κατάσταση
εκτάκτου ανάγκης στην ευρύτερη περιοχή,
με τις Τ/Κ αρχές να τίθενται σε άμεση κινη-

τοποίηση. Η πυρκαγιά στον Κορμακίτη
έθεσε σε κίνδυνο την κατοικημένη περιοχή
αφού βρισκόταν μόλις δύο χιλιόμετρα μα-
κριά, εντούτοις ο ευνοϊκός άνεμος την
έσπρωχνε προς τη θάλασσα, γλυτώνοντας το
χωριό από τα χειρότερα. 
Οι κάτοικοι στον Κορμακίτη ήταν λιγοστοί
λόγω των περιοριστικών μέτρων στα οδο-
φράγματα, πλείστοι εξ’ αυτών ηλικιωμένοι,
εντούτοις όσοι μπορούσαν έσπευσαν και πά-
λεψαν με τις μαινόμενες φλόγες με όποιο
μέσο είχαν διαθέσιμο. Στις δύο εστίες φωτιάς
έσπευσαν ισχυρότατες επίγειες δυνάμεις ενώ

στην πορεία έσπευσαν επίσης και εναέρια
μέσα. Το πλέον αξιοσημείωτο της μέρας ήταν
η ιστορική συνδρομή της Κυπριακής Δημο-
κρατίας, για πρώτη φορά μετά το 1974, στην
προσπάθεια κατάσβεσης των πυρκαγιών
στην περιοχή Κορμακίτη. 
Συγκεκριμένα, το Τμήμα Δασών με πυροσβε-
στικό αεροσκάφος και η Κυπριακή Αστυνο-
μία με ελικόπτερο και συνολικά πέντε άτομα
πλήρωμα, συνέδραμαν στις επιχειρήσεις κα-
τάσβεσης των πυρκαγιών, μετά από οδηγίες
που δόθηκαν από τον ίδιο τον Πρόεδρο της
Δημοκρατίας Νίκο Αναστασιάδη. Να σημει-

ωθεί ότι στο πλήρωμα του αεροσκάφους του
Τμήματος Δασών βρισκόταν και το μέλος της
Μαρωνιτικής Κοινότητας Ιωσήφ Διόλα.
Τραγικός απολογισμός των δύο πυρκαγιών
που τέθηκαν υπό έλεγχο αργά το απόγευμα,
τεράστιες εκτάσεις καμένης γης και σοβαρές
ζημιές για τους Μαρωνίτες παραγωγούς του
Κορμακίτη και της Καρπάσιας. Η απαρά-
μιλλη ομορφιά και το αξιοζήλευτο μαγευτικό
τοπίο της περιοχής μετατράπηκε μέσα σε
λίγες ώρες σε κρανίου τόπο, σκορπώντας
θλίψη στα μέλη της Μαρωνιτικής Κοινότητας
της Κύπρου. 

Μαύρη Κυριακή για τη Μαρωνιτική Κοινότητα

Μανιώδεις πυρκαγιές απείλησαν
Κορμακίτη και Καρπάσια
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Συγκλονιστική μαρτυρία του πιλότου του Τμήματος Δασών στον «Τ»

«Η φωτιά ήθελε να πάει προς τον Κορμακίτη,
αλλά ο άνεμος την έσπρωχνε προς τη θάλασσα»
Για την πρωτόγνωρη εμπειρία που βίωσε
την Κυριακή 17 του Μάη και η οποία ση-
μάδεψε την μέχρι σήμερα πορεία του στο
Τμήμα Δασών, μίλησε ο Προϊστάμενος
της Μονάδας Πτητικών Μέσων Στέλιος
Κοτζιήκας, ο οποίος ήταν και ο πιλότος
του αεροσκάφους που επιχείρησε στις
πυρκαγιές του Κορμακίτη. Εν μέσω θερι-
νής περιόδου και με τον κίνδυνο των πυρ-
καγιών στην Κύπρο να παραμονεύει,
παρά το βεβαρημένο πρόγραμμα της Μο-
νάδας Πτητικών Μέσων, ο Στέλιος Κο-
τζιήκας συνάντησε τους συντάκτες του
«Τύπου» και αναφέρθηκε στα όσα έλα-
βαν χώρα τη δραματική μέρα που ξέσπα-
σαν οι πυρκαγιές στην περιοχή του
Κορμακίτη και στην ιστορική συνδρομή
της Κυπριακής Δημοκρατίας στην προ-
σπάθεια κατάσβεσης τους. 

Εντολή από τον Υπουργό Γεωργίας
και αναχώρηση για Κορμακίτη
Οι επιχειρήσεις των πτητικών μέσων της
Κυπριακής Δημοκρατίας ξεκίνησαν από το
πρωί σύμφωνα με τον κ. Κοτζιήκα, όταν
γύρω στις 11.40 έλαβαν μήνυμα για πυρ-
καγιά στον αυτοκινητόδρομο παρά το
χωριό Κόρνος. Στον χώρο έσπευσε άμεσα
το αεροσκάφος και άλλες επίγειες και ενα-
έριες δυνάμεις και διαπιστώθηκε ότι ήταν
μεγάλη η πυρκαγιά με τον δυνατό αέρα να
τη βοηθά να περάσει από τη μία πλευρά
του δρόμου στην άλλη. Η επιχείρηση εκεί
διήρκησε τρεις ώρες με συνεχείς ρίψεις,
αφού με το πέρας των τριών ωρών, το αε-
ροσκάφος έπρεπε να προσγειωθεί στη
Λάρνακα για ανεφοδιασμό καυσίμων.
Μόλις είχε προσγειωθεί το αεροσκάφος,
Κοτζιήκας και Διόλα έλαβαν εντολή να
ετοιμάζονται για νέα πυρκαγιά στην πε-
ριοχή της Αγίας Νάπας, ενώ βρισκόταν
ακόμη σε εξέλιξη η πυρκαγιά στον Κόρνο,
που είχε τεθεί εντούτοις υπό μερικό
έλεγχο. Άμεσα είχε ξεκινήσει η ετοιμα-
σία, αλλά πριν την αναχώρηση για Αγία
Νάπα έφτασε εντολή κατευθείαν από
τον Υπουργό Γεωργίας Κώστα Καδή για
να φύγει άμεσα το αεροσκάφος για τον
Κορμακίτη όπου βρισκόταν σε εξέλιξη
τεραστίων διαστάσεων πυρκαγιά και η
ανάγκη ήταν κατεπείγουσα. «Αυτό έγινε
γύρω στις 3.00 το απόγευμα. Εν τω με-
ταξύ μάθαμε ότι οι εντολές αυτές ήρθαν
από ακόμα πιο πάνω και όταν λέω ακόμα
πιο πάνω εννοώ από τον ίδιο τον Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας», μας είπε ο κ.
Κοτζιήκας. Η πρώτη εντολή σύμφωνα με
τα λεγόμενα του ήταν κάπως διφορού-
μενη, δεν κατάλαβαν εάν είναι στον Κορ-
μακίτη η πυρκαγιά ή αν είναι στο Διόριος
ή στο Καπούτι, ενώ στο τέλος τους ανα-
φέρθηκε ότι ήταν μία η πυρκαγιά απλώς
την ονόμαζαν με αναφορά στα χωριά
που βρίσκονταν στην περιοχή. 
Για σκοπούς ασφαλείας, σύμφωνα με τον
Στέλιο Κοτζιήκα, ειδοποίησαν κατευθείαν
το Κέντρο Επιχειρήσεων του ΓΕΕΦ, το Αρ-
χηγείο του ΓΕΕΦ, την αστυνομία και το

ραντάρ του Τροόδους που παρακολουθεί
τις πτήσεις των αεροσκαφών, έγιναν ακο-
λούθως οι σχετικές διευθετήσεις για τη συ-
χνότητα μέσω της οποίας θα γινόταν η
επικοινωνία και θα δίνονταν οδηγίες και το
αεροσκάφος με τους Στέλιο Κοτζιήκα και
Ιωσήφ Διόλα αναχώρησε άμεσα για Κορ-
μακίτη. Πριν την απογείωση, να σημει-
ωθεί, δόθηκαν οι συχνότητες του κέντρου
συντονισμού στα κατεχόμενα, κάτι που δι-
ευθετήθηκε από τα Ηνωμένα Έθνη, όπως
είπε. Παράλληλα σύμφωνα με τον Στέλιο
Κοτζιήκα, από τη Δημοκρατία ετοιμά-
στηκε και επίγεια δύναμη για τον Κορμα-
κίτη αλλά οι κατοχικές δυνάμεις
επέτρεψαν μόνο στις εναέριες δυνάμεις να
διέλθουν και να προσεγγίσουν την πε-
ριοχή. «Βέβαια, για να είμαστε ειλικρινείς,
αυτό το πράγμα συμβαίνει πάντοτε. Όταν
είχαμε πάει σε πυρκαγιές στον Λίβανο, στο
Ισραήλ και αλλού, πάντα οι χώρες ζητούν
τις εναέριες δυνάμεις. Γιατί επίγειες πάντα
συγκεντρώνουν από όλες τις υπηρεσίες,
υπάρχουν εθελοντές και δεν υπάρχει
ανάγκη. Και στις επιχειρήσεις τις δικές
μας, στη Σολέα το 2016, στον Σαϊττά το
2007, το 2013 στη Χοιροκοιτία, πάντα από
τα ξένα κράτη ζητούσαμε εναέριες δυνά-

μεις. Παρόλο που οι άλλες χώρες ήταν
έτοιμες να μας προσφέρουν και επίγειες».
Άρα δεν έγινε κάτι εσκεμμένα όπως είπε. 

Ο άνεμος έσπρωχνε τη φωτιά προς τη
θάλασσα, μακριά από τον Κορμακίτη
«Δεν θα ξεχάσω τη στιγμή της πρώτης διέ-
λευσης που πετούσαμε κοντά στο αερο-
δρόμιο Λευκωσίας. Τα συναισθήματα ήταν
απερίγραπτα και ζήτησα από τον Ιωσήφ
να βγάλει φωτογραφία, αφού ήταν κάτι
που μπορεί να μην το ξαναζήσω, να πετώ
δηλαδή με αεροσκάφος του Τμήματος
Δασών της Δημοκρατίας πάνω από το αε-
ροδρόμιο Λευκωσίας», ήταν όσα είπε εμ-
φανώς συγκινημένος. Από το αεροδρόμιο
Λευκωσίας, είπε ο κ. Κοτζιήκας, φαίνονταν
ήδη οι καπνοί από την πυρκαγιά στον Κορ-
μακίτη, κάτι που σήμαινε ότι ήταν μεγάλη.
Φτάνοντας στην περιοχή, Κοτζιήκας και
Διόλα αντιλήφθηκαν ότι οι πυρκαγιές ήταν
τελικά δύο, αφού υπήρχε επεισόδιο δυ-
τικά του Κορμακίτη και δεύτερο επεισό-
διο στο Διόριος που έμοιαζε πολύ
ανησυχητικό. Με βάση τους υπολογι-
σμούς των δύο μελών του Τμήματος
Δασών, η πυρκαγιά αυτή ήταν γύρω στα
τέσσερα τετραγωνικά χιλιόμετρα, ενώ

έβγαινε πάρα πολύς καπνός αφού η εστία
της πυρκαγιάς ήταν πευκοδάσος. Το πευ-
κοδάσος βοηθούσε την πυρκαγιά αφού
ως γνωστό το πεύκο στη Μεσόγειο είναι
πολύ εύφλεκτο ενώ φυσούσε και δυνατός
άνεμος. Όπως μας αναφέρθηκε, η πυρκα-
γιά μάλλον είχε ξεκινήσει από το πρωί και
έφτασε σε τέτοιο σημείο που ήταν δύ-
σκολο να αντιμετωπιστεί, αφού όταν
έφτασε το αεροσκάφος του Τμήματος
Δασών, είχε ήδη κάψει μεγάλο μέρος του
δάσους, ήταν σε πλήρη εξέλιξη και έκαιγε
ανεξέλεγκτα από όλες τις πλευρές με κα-
τεύθυνση προς τη Μόρφου. 
Κατά την άφιξη τους στην περιοχή Κορμα-
κίτη, ανέφερε ο κ. Κοτζιήκας, υπήρχε μόνο
ένα ελικόπτερο ενώ κατά την τρίτη ρίψη
του αεροσκάφους του Τμήματος Δασών,
τα ελικόπτερα είχαν γίνει τρία, αφού
ήρθαν και δύο από την Τουρκία. Μετά τη
δεύτερη ρίψη, κατέφθασε στον χώρο και
το ελικόπτερο της Κυπριακής Αστυνομίας
το οποίο έλαβε οδηγίες από το κέντρο συν-
τονισμού να παίρνει νερό από ένα μικρό
φράγμα στο Καπούτι και όχι από τη θά-
λασσα, αφού ήταν πολύ κοντά. Ο Προ-
ϊστάμενος της Μονάδας Πτητικών Μέσων
σημείωσε ότι οι Τ/Κ είχαν ισχυρότατες
επίγειες δυνάμεις επιτόπου που επιχειρού-
σαν αποτελεσματικά ενώ τόνισε ότι η κι-
νητοποίηση τους δεν διέφερε καθόλου σε
μέγεθος και εύρος από τις επιχειρήσεις
στις υπό το κράτος ελεγχόμενες περιοχές.  
Αναφερόμενος στην πυρκαγιά δυτικά του
Κορμακίτη, ο κ. Κοτζιήκας είπε ότι όταν
είχαν φτάσει στην περιοχή, ήταν ήδη πε-
ριορισμένη και στη συγκεκριμένη εστία
έγινε ρίψη την τέταρτη φορά. Η φωτιά
είχε απόσταση περίπου δύο χιλιόμετρα
από το χωριό όπως είπε αλλά αναφέρθηκε
στο εξής ευτύχημα: «Η πυρκαγιά δυτικά
του Κορμακίτη είχε κατεύθυνση προς τον
Κορμακίτη αλλά φυσούσε άνεμος αντίθε-
τος. Η φωτιά ήθελε να πάει προς τον Κορ-
μακίτη αλλά ο άνεμος την έσπρωχνε να
πάει προς τη θάλασσα. Αυτό ήταν πολύ ευ-
νοϊκό για το χωριό αφού ο άνεμος έκανε
την καύση αργή. Για αυτό και ελέγχθηκε
πιο νωρίς. Αν ήταν ευνοϊκός για την πυρ-
καγιά, τότε θα έκαιγε πολύ γρήγορα και
ενδεχομένως να γινόταν επικίνδυνη για
την κατοικημένη περιοχή».

Στη Λάρνακα ο ανεφοδιασμός του αε-
ροσκάφους
Εν τω μεταξύ ο ανεφοδιασμός του αερο-
σκάφους με νερό γινόταν στη Λάρνακα με
βάση τα λεγόμενα του πιλότου. «Δυστυχώς
είμαστε δύο μήνες πριν την πρόχειρη λει-
τουργία του αεροδρομίου στο Μάμμαρι,
από όπου θα μπορούσε κάλλιστα να γινό-
ταν ο ανεφοδιασμός μας και να μεταβαί-
ναμε πολύ πιο γρήγορα κάθε φορά στον
τόπο της πυρκαγιάς στον Κορμακίτη»,
είπε, συμπληρώνοντας ότι μέσα σε οκτώ
λεπτά θα μπορούσε το αεροσκάφος να πη-
γαινοέρχεται Κορμακίτη και να κάνει ρί-
ψεις. Υπό τις περιστάσεις όμως, μετέβαινε

στη Λάρνακα για να παίρνει νερό αφού
δεν είναι αμφίβιο και δεν μπορεί να προσ-
γειωθεί στη θάλασσα, με αποτέλεσμα να
χρειάζεται προσγείωση στο έδαφος για να
πάρει νερό. «Στην ουσία αυτό το αεροσκά-
φος προσγειώνεται στο έδαφος, συνδέεται
με λάστιχο νερού και μέσα σε ενάμιση
λεπτό ανεφοδιάζεται και αναχωρεί με
τρεις τόνους νερό κάθε φορά», είπε. Συνο-
λικά έγιναν πέντε ανεφοδιασμοί από τη
Λάρνακα μετά την πρώτη αναχώρηση για
Κορμακίτη, άρα στην ουσία έγιναν έξι ρί-
ψεις. Συνολικός χρόνος διαδρομής προς
και από Λάρνακα ήταν σαράντα λεπτά, με
την τελευταία ρίψη να γίνεται στις 8.05 το
βράδυ σύμφωνα με τον κ. Κοτζιήκα. 

Άριστη συνεργασία με το κέντρο συν-
τονισμού των Τ/Κ
Η επικοινωνία με τις Τ/Κ αρχές γινόταν
μέσω ανθρώπων των Ηνωμένων Εθνών
που βρίσκονταν εκείνη την ώρα στο κέν-
τρο ελέγχου στα κατεχόμενα όπως μας
λέχθηκε και έδιναν οδηγίες στο αεροσκά-
φος μέσω της σχετικής συχνότητας.
«Ήταν όλοι άψογοι. Υπήρχε εξαιρετική
συνεργασία, μας έδωσαν κατεύθυνση που
να πάμε και που να κάνουμε την πρώτη
ρίψη, που συγκεκριμένα ήταν σε ένα πα-
νεπιστήμιο στο Καπούτι όπου η φωτιά
είχε βρεθεί πενήντα μέτρα μακριά από τις
εγκαταστάσεις. Επομένως κάναμε εκεί
την πρώτη ρίψη επειδή υπήρχε έντονη
ανησυχία για τις εγκαταστάσεις. Μας
είπαν πάρα πολλές φορές ευχαριστώ και
εμείς ανταποδώσαμε πίσω λέγοντας τους
πως είμαστε έτοιμοι να κάνουμε ότι μας
ζητήσουν», ανέφερε ο κ. Κοτζιήκας. «Η
γενικότερη συνεργασία μας επιτόπου με
τα άλλα μέσα πυρόσβεσης κτλ. ήταν απί-
στευτη και εάν δεν μου έλεγε κάποιος ότι
επιχειρούσαμε στα κατεχόμενα, δεν θα
καταλάβαινα διαφορά με τις επιχειρήσεις
μας στις υπό το κράτος ελεγχόμενες πε-
ριοχές», συμπλήρωσε. 

Για τα συναισθήματα
«Είχαμε πολλές εμπειρίες πυρόσβεσης
και σε άλλα κράτη και τα συναισθήματα
είναι πάντα απερίγραπτα, να βοηθάς σε
πυρκαγιές σε μια άλλη χώρα. Αλλά σε
αυτήν την πυρκαγιά στα κατεχόμενα,
ήταν κάτι το διαφορετικό. Νιώθαμε ότι
βοηθούσαμε για κατάσβεση πυρκαγιάς
σε δική μας γη. Ήταν συγκινητικό να
πετάς πάνω από τις κατεχόμενες περιοχές
που πριν σαράντα χρόνια είχε εκεί πό-
λεμο και αν πετούσε αεροπλάνο θα το έρι-
χναν υπό τις τότε συνθήκες. Και να ξέρεις
ότι μας επέτρεψαν να πετάξουμε, μας
βοηθούσαν με οδηγίες, μας έλεγαν συνε-
χώς ευχαριστώ από τον ασύρματο. Ήταν
μια εμπειρία διαφορετική από τις άλλες.
Στάλθηκε και το μήνυμα ότι η συνεργασία
όλων στην Κύπρο μπορεί να επιτευχθεί.
Σε όλα τα επίπεδα», ήταν τα συγκλονι-
στικά λόγια του πιλότου του αεροσκά-
φους Στέλιου Κοτζιήκα.  

Ο Διευθυντής του Τμήματος Δασών μίλησε για την
επιχείρηση με τα εναέρια μέσα στην πυρκαγιά του
Κορμακίτη τονίζοντας ότι η απόφαση για συνδρομή
του Τμήματος ήταν καθαρά πολιτική, αφού η πυρκα-
γιά εξελίχθηκε σε περιοχή εκτός των συνόρων που
ελέγχονται από την Κυπριακή Δημοκρατία. Ειδικά
στην προκειμένη περίπτωση όπως είπε, υπήρξε πα-
ράκληση από το Προεδρικό Μέγαρο για συνδρομή
και η αντίδραση του ιδίου και του τμήματος ήταν
εξαρχής θετικότατη, παρόλο που όπως ανέφερε ο κ.
Αλεξάνδρου, στη διάθεση της Δημοκρατίας εκείνη τη
μέρα υπήρχαν τρία πτητικά μέσα ενώ υπήρχαν πολ-
λές πυρκαγιές σε εξέλιξη. 
«Υπήρχαν τρία μέτωπα σε εξέλιξη στις ελεύθερες πε-
ριοχές αλλά είπαμε ότι οφείλαμε να ανταποκριθούμε
και στον Κορμακίτη», σημείωσε. «Αρχικά η σκέψη
ήταν για ένα πτητικό μέσο του τμήματος, από τη
στιγμή που η απόσταση από τη Λάρνακα, που θα ανε-
φοδίαζε νερό το αεροσκάφος, μέχρι τον Κορμακίτη
είναι αρκετά μεγάλη», συμπλήρωσε. Θα ήταν επομέ-
νως, σύμφωνα με τον Διευθυντή, πιο αποτελεσματικό

να πάει ελικόπτερο για να μπορεί να παίρνει νερό από
τη θάλασσα που ήταν δίπλα στις πυρκαγιές εκεί στον
Κορμακίτη. Εντούτοις, για πολιτικούς λόγους, απο-
φασίστηκε να σταλούν δύο μέσα για να ενισχυθεί ση-
μαντικά η προσπάθεια, ένα αεροπλάνο του Τμήματος
Δασών και ένα ελικόπτερο της αστυνομίας. 
Σύμφωνα με τα όσα ανέφερε ο κ. Αλεξάνδρου, πέρα
από την πολιτική διάσταση του θέματος, μια πυρκα-
γιά είναι φυσική καταστροφή και πάντα πρέπει να
καταβάλλεται προσπάθεια για να αντιμετωπιστεί.
Επίσης, στην προκειμένη περίπτωση επρόκειτο για
κρατικά δάση στο Διόριος και στην Αγία Ειρήνη, άρα
υπήρχε ένας ακόμη λόγος να ανταποκριθεί το τμήμα
σύμφωνα με τον προϊστάμενο του. 
Μιλώντας για τον συντονισμό την εν λόγω μέρα,
είπε ότι υπήρχε επικοινωνία του πληρώματος με τα
Ηνωμένα Έθνη που έκαναν τις διευθετήσεις. «Δεν
μιλούσαμε απευθείας με τις Τ/Κ αρχές. Από τα λε-
γόμενα του πληρώματος του αεροσκάφους μας,
υπήρχε πολύ καλή επικοινωνία με το κέντρο συν-
τονισμού, τους εξέφραζαν συνεχώς τις ευχαριστίες

τους. Υπήρξε υψηλή εκτίμηση από μέρους τους της
βοήθειας μας», τόνισε. 
Οι λόγοι που κατάφερε το Τμήμα Δασών να ανταπο-
κριθεί σε όλα τα μέτωπα εκείνης της μέρας ήταν ξε-
κάθαροι σύμφωνα με τον Χαράλαμπο Αλεξάνδρου,
αφού όταν τέθηκε το αίτημα για τον Κορμακίτη,
υπήρχαν μεν πυρκαγιές που δεν είχαν τεθεί υπό
πλήρη έλεγχο αλλά έβαιναν καλώς. «Ήμασταν σε
φάση που μπορούσαμε να ικανοποιήσουμε το αίτημα,
δεν ήμασταν σε πανικό εκείνη την ώρα, αφού ήταν
διαχειρίσιμη η κατάσταση με ισχυρές επίγειες δυνά-
μεις στα μέτωπα στις ελεύθερες περιοχές», ανέφερε
σημειώνοντας παράλληλα ότι υπήρχε και ένα μικρό
ρίσκο το οποίο όμως ξεπεράστηκε λόγω της πολιτικής
κάλυψης στο θέμα
Για τους λόγους συνδρομής του τμήματος είπε ότι
υπήρξαν και πέρυσι περιστατικά στο Ισραήλ και ενώ
ήταν δύσκολες οι καιρικές συνθήκες στην Κύπρο, εν-
τούτοις στάλθηκε βοήθεια. «Δεν μπορείς να μην αν-
ταποκρίνεσαι όταν σου ζητά ο άλλος κάτι, για να σου
το ζητά σημαίνει το έχει ανάγκη», είπε. «Στην περί-

πτωση του Κορμακίτη, σκεφτήκαμε ότι μας ζητήθηκε
βοήθεια και έπρεπε να ανταποκριθούμε. Μια φυσική
καταστροφή, μια πυρκαγιά δεν διαχωρίζει ούτε εθνό-
τητες, ούτε συναισθήματα εθνικά ή πατριωτικά.
Εξάλλου η επιχείρηση αυτή προήλθε από πολιτική
βούληση. Επίσης, κινδύνευε χωριό Μαρωνίτικο με
συμπατριώτες μας, είχε πυρκαγιά κοντά σε κατοικη-
μένη περιοχή. Προτεραιότητα μας να μην απειληθούν
ανθρώπινες ζωές, μετά είναι οι περιουσίες και μετά
έρχονται τα δάση και το περιβάλλον. Η περιοχή εκεί
είναι Κύπρος. Είναι εδάφη του τόπου μας», ήταν τα
ομολογουμένως συγκινητικά λόγια του Διευθυντή. 
Ερωτηθείς για το αν μπορεί αυτή η κίνηση να βοηθή-
σει στο γενικότερο κλίμα μεταξύ των κοινοτήτων είπε
ότι τέτοιες πρωτοβουλίες είναι πάντα υποβοηθητικές
στη γενικότερη προσπάθεια για το κυπριακό και ένα
δείγμα συνεργασίας μεταξύ των κοινοτήτων που μπο-
ρεί να αποτελέσει την αφορμή, ένα σημείο εκκίνησης.
«Θα χαιρόμουν να είναι το έναυσμα για καλύτερες
μέρες στον τόπο μας, στην πατρίδα μας που είναι μοι-
ρασμένη», κατέληξε ο κ. Αλεξάνδρου. 

Διευθυντής Τμήματος Δασών

«Επιχειρήσαμε σε εδάφη του τόπου μας» 



Οι συνθήκες που ζούμε τους τελευταίους μήνες
είναι για όλους πρωτόγνωρες και ομολογουμένως
μας έπιασαν εξ απρόοπτου. Όπως ακριβώς έπιασαν
και τον Αντώνη με την Μαίρη οι οποίοι κατάγονται
και πλέον διαμένουν μόνιμα στον κατεχόμενο Κορ-
μακίτη. Το εν λόγω ζεύγος πήρε την απόφαση για
επανεγκατάσταση μερικούς μήνες πριν και με
αφορμή την αφυπηρέτηση της Μαίρης από το Γε-

νικό Νοσοκομείο Λευκω-
σίας και την αποστολή της
από την κυβέρνηση ως εθε-
λόντρια νοσηλεύτρια στον
Κορμακίτη και την Καρπά-
σια, η επιθυμία τους έγινε
πράξη. Πρόκειται για τα
μοναδικά μαρωνίτικα
χωριά που ακόμα κατοι-
κούνται τόσο από εγκλωβι-
σμένους όσο και από
επανεγκατασταθέντες Μα-

ρωνίτες. Δεν υπάρχει αμφιβολία πως αυτό ήταν μο-
νάχα η αφορμή, αφού η επιστροφή τους πίσω στον
τόπο που τους μεγάλωσε και που τόσο τον λα-
τρεύουν ήταν απλώς θέμα χρόνου. Αποτελούσε γι’
αυτούς ένα μόνιμο όνειρο και μια ανεκπλήρωτη
επιθυμία από την πρώτη μέρα που εγκατέλειψαν το
χωρίο τους το 1974, όπως μας εξομολογήθηκε χα-
ρακτηριστικά ο Αντώνης. Τα πράγματα όμως δεν
κύλισαν όπως ακριβώς περίμεναν, αφού τα τελευ-
ταία γεγονότα με τον Κορωνοϊό και το κλείσιμο των
οδοφραγμάτων τους υποχρέωσαν να ζουν πλέον σε
συνθήκες πλήρους εγκλωβισμού. Τους φιλοξενούμε
σήμερα σε μια πολύ ενδιαφέρουσα συνέντευξη για
τα νέα δεδομένα της ζωής τους. 

Καταρχάς, πότε και γιατί αποφασίσατε να
επανεγκατασταθείτε στον αγαπημένο σας
Κορμακίτη;
Αντώνης: Η επανεγκατάσταση, η καλύτερα, επι-
στροφή, στον Κορμακίτη, αγαπητέ Ερνέστο, δεν
ήταν μια στιγμιαία απόφαση αλλά ένα μόνιμο
όνειρο και μια διαχρονική ανεκπλήρωτη επιθυμία,
από την πρώτη μέρα που εγκαταλείψαμε το χωριό
το 1974, όντας ανήλικα παιδιά. Με την πρώτη ευ-
καιρία και αφού ανακοινώθηκε η πρόθεση της κυ-

βέρνησης να ενθαρρύνει την επανεγκατάσταση και
εξετάζοντας την προσωπική, οικογενειακή και
επαγγελματική μας κατάσταση, κρίναμε ότι τώρα
είναι η κατάλληλη ώρα. Ήταν μια πολύ καλά μελε-
τημένη και συνετή απόφαση που τη στηρίξαμε,
πέραν από τη συναισθηματική λογική, πρωτίστως
στο γεγονός της αφυπηρέτησης της Μαίρης από
την δημόσια υπηρεσία και την ανάληψη εθελοντι-
κών νοσηλευτικών καθηκόντων στα χωριά μας, την
σχετικά εύκολη διέλευση από τα οδοφράγματα για
την καθημερινή μου επαγγελματική υποχρέωση,

αλλά και στη συγκατάθεση των τριών ενήλικων
πλέον αγοριών μας. Η προετοιμασία και η οργά-
νωση άρχισε από τις αρχές του έτους 2019, όταν η
Μαίρη σε στενή συνεργασία με τον εκπρόσωπο των
Μαρωνιτών στη Βουλή, το γραφείο του Επιτρόπου
Ανθρωπιστικών θεμάτων και τα κοινοτικά συμβού-
λια, ανέλαβε την ίδρυση, οργάνωση και λειτουργία
του ιατρικού κέντρου ‘’Άγιος Ιωάννης’’ στον Κορ-
μακίτη που προσφέρει ιατρικές και νοσηλευτικές
υπηρεσίες εκτάκτων περιστατικών στους κατοίκους
και επισκέπτες του χωριού, αλλά και της γύρω πε-

ριοχής. Επίσης σημαντικό ρόλο στην απόφαση μας
συνέτειναν και τα γεγονότα όπως,  η αναβάθμιση
βασικών υποδομών στο χωριό, όπως της απρόσκο-
πτης παροχής ηλεκτρικού ρεύματος και νερού, της
ενισχυμένης διαδικτυακής σύνδεσης, βασικών προ-
μηθειών νοικοκυριού, συγκοινωνίας, επικοινωνιών
και άλλων μεγάλων έργων που έπονται όπως, αθλη-
τικές εγκαταστάσεις, εκπαιδευτικά ιδρύματα, κέν-
τρα φιλοξενίας, πολιτιστικές οργανώσεις, και άλλα
που θα προσθέσουν ζωή και ενασχόληση.

Ποιες ήταν οι συνθήκες που επικρατούσαν
πριν τα γεγονότα με την πανδημία; Πώς ήταν
η καθημερινότητα σας τότε;
Αντώνης: Θεωρούμε έως σημαδιακή ημερομηνία
επιστροφής μας την 2η Ιανουαρίου 2020, και από
εκείνη συγκεκριμένα την ημέρα, άρχισε η ζωή μας
να κυλά και να διαμορφώνεται στο χωριό , με την
Μαίρη να αναλαμβάνει αμέσως τα νοσηλευτικά της
καθήκοντα με καθημερινές κατ’ οίκων επισκέψεις
στους πάσχοντες συγχωριανούς μας και εγώ να με-
ταβαίνω σχεδόν καθημερινά στους χώρους εργα-
σίας μου στη Λευκωσία δια μέσου του
οδοφράγματος Αγίου Δομετίου. Ομολογώ ότι δεν
αντιμετώπισα καμία δυσκολία ή ταλαιπωρία, ούτε
αισθάνθηκα διαφορετική αντιμετώπιση από τους
συνάδελφους, συνεργάτες και γενικά συνανθρώ-
πους μου, όταν τους ανακοίνωνα την απόφαση μας.
Αντίθετα, εισέπραττα πολλούς επαίνους και εγκώ-
μια, κυρίως για το έργο που επιτελεί η Μαίρη και
για την απόφαση μας να μην εγκαταλείψουμε πα-
τρίδες, αξίες και ιδανικά, μέχρι την πολυπόθητη
ημέρα της επιστροφής όλων των συμπατριωτών
μας προσφύγων στα σπίτια τους και την επανένωση
της πατρίδας μας. Πέραν τούτων, η καθημερινό-
τητα μας στο χωρίο άρχισε σταδιακά να προσαρμό-
ζεται με την ευρύτερη ζωή του χωριού και να
προσαρτόμαστε στους υπόλοιπους κατοίκους του,
προσθέτοντας ελπίδα, κουράγιο και υπομονή. Απο-
λαμβάνουμε την κάθε στιγμή μαζί τους, στην εκ-
κλησία, στο καφενείο, στην εξοχή, στις γειτονιές
και στα σοκάκια του χωριού. Αλλά κυρίως απολαμ-
βάνουμε τις ατέλειωτες ιστορίες, κουβέντες και θύ-
μησες αναπολώντας στο παρελθόν και ατενίζοντας
το μέλλον. Η μητέρα μου Ελένη αλλά και στενοί μας
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4 Μαίρη: «Με την έμπρακτη βοήθεια και συμπαράσταση
του Εκπροσώπου μας Γιαννάκη Μούσα, καταφέραμε να

ιδρύσουμε και να εξοπλίσουμε το ιατρικό κέντρο με τα βα-
σικότερα και επίσης να το ενισχύσουμε συγκροτώντας μια

ομάδα εθελοντών που θα μπορούν να ανταποκρίνονται
στις άμεσες κλήσεις για βοήθεια»

Αντώνης και Μαίρη ζουν το μόνιμο τους όνειρο απολαμβάνοντας μια καινούρια ζωή στον Κορμακίτη 

«Εγκλωβισμένοι» στον παράδεισό τους

Του Ερνέστου Μούσα



συγγενείς, διαμένουν στο χωριό και έτσι
δεν μας λείπει ούτε η οικογενειακή θαλ-
πωρή. Τα Σαββατοκύριακα, το χωριό γε-
μίζει από επισκέπτες και αναβιώνουμε,
όσο είναι δυνατό, τους παλιούς καλούς
καιρούς.

Μαίρη, πόσο σημαντική είναι η πα-
ρουσία μιας νοσηλεύτριας εκεί;
Ποια τα καθήκοντα της και πως οι
σημερινές συνθήκες τα επηρεά-
ζουν; Τι γίνεται με την Καρπάσια;
Έχω εντοπίσει  την ανάγκη νοσηλευτι-
κών υπηρεσιών και βασικών πρώτων
βοηθειών από πολύ καιρό τώρα και τα
τελευταία χρόνια πρόσφερα εθελοντικά
τις υπηρεσίες μου, όποτε και εφόσον
μπορούσα, με τις μόνιμες επισκέψεις
μου στο χωριό, κυρίως τα Σαββατοκύ-
ριακα. Η στενότερη επαφή με τους συγ-
χωριανούς μου αλλά και η εμπειρία μου
μαζί τους όλα αυτά τα χρόνια, απέδειξε
ότι χρειάζεται πλέον μια μόνιμη νοση-
λεύτρια αφού οι πλείστοι βρίσκονται σε
προχωρημένη ηλικία με επακόλουθα θέ-
ματα υγείας. Ταυτόχρονα, ελάμβανα
ανησυχητικά μηνύματα και από το δεύ-
τερο χωριό μας, την Καρπάσια με πολύ
μικρό αριθμό εγκλωβισμένων και επα-
νεγκατασταθέντων μεν, αλλά με παρό-
μοιες ανάγκες δε. Η ίδρυση και
οργάνωση ενός ιατρικού κέντρου ήταν
ένα όραμα μου και μια μόνιμη προσευχή
μου, που ευτυχώς εισακούστηκε. Με την
έμπρακτη βοήθεια και συμπαράσταση
του Εκπροσώπου της κοινότητας στη
Βουλή, κύριου Γιαννάκη Μούσα, κατα-
φέραμε να το ιδρύσουμε και να το εξο-
πλίσουμε με τα βασικότερα και επίσης
να το ενισχύσω συγκροτώντας μια
ομάδα εθελοντών που θα μπορούν να
ανταποκρίνονται στις άμεσες κλίσεις για
βοήθεια. Το κέντρο αποδείχθηκε πολλές
φορές σωτήριο και αναγκαίο και εξυπη-
ρετούσε την κοινότητα καθ’ όλο αυτό το
διάστημα.  Η πρόσφατη όμως απόφαση
επανεγκατάστασης νέων οικογενειών
με παιδιά, μετέτρεψε πλέον την ανάγκη
μόνιμης παρουσίας νοσηλεύτριας, σε
επιτακτική, που μας ώθησε με τον σύ-
ζυγο μου να επιταχύνουμε τους σχεδια-
σμούς μας για επιστροφή στον
Κορμακίτη αφού διευθετήσουμε όλες
τις επαγγελματικές και οικογενειακές
μας υποχρεώσεις. Αφού λοιπόν ολοκλή-
ρωσα τις διαδικασίες πρόωρης αφυπη-
ρέτησης μου από τις 2 Ιανουαρίου και
με την επιστροφή μας στο χωριό, ανέ-
λαβα εθελοντικά και σε πλήρη συνεν-
νόηση και συντονισμό με τα γραφεία
του Εκπροσώπου και των Ανθρωπιστι-
κών θεμάτων, την νοσηλεία και παροχή
πρώτων βοηθειών στον Κορμακίτη και
Καρπάσια. Παράλληλα ανέλαβα και τον
συντονισμό της παροχής των φαρμάκων
στους κατοίκους όπως αυτά προμη-
θεύονται από τις ιατρικές υπηρεσίες του
κράτους σε όλους τους εγκλωβισμένους
και δικαιούχους. Η αγάπη και η εμπι-
στοσύνη που μου εκπέμπουν οι συγχω-
ριανοί μου, είναι αυτά που μου δίνουν
σήμερα δύναμη και κουράγιο να ξεπε-
ράσουμε μαζί την κρίση από την επά-
ρατη νόσο του Κορωνοϊού που
διανύουμε. Έγκλειστοι πλέον στα χωριά
μας καταβάλλω όλες μου τις δυνάμεις
να παραμένω δίπλα τους, προσφέρον-
τάς τους ότι μου είναι δυνατό, και προ-

σπαθώντας να αντικαταστήσω την
απουσία των παιδιών τους και του στε-
νού τους οικογενειακού κύκλου. Είμαι
σε συνεχή επικοινωνία με τις οικογέ-
νειες τους στις ελεύθερες περιοχές της
Κύπρου και συμβουλεύομαι τους προ-
σωπικούς τους ιατρούς μέσω του διαδι-
κτύου για τις τρέχουσες τους ανάγκες.

Πως αντιδράσατε στο άκουσμα του
κλεισίματος των οδοφραγμάτων;
Κάνατε δεύτερες σκέψεις για την
απόφαση που πήρατε για την επα-
νεγκατάσταση;
Μαίρη: Ήμασταν στο χωριό, και η
πρώτη μου αντίδραση οδήγησε το μυαλό
μου και τις σκέψεις μου στα παιδιά μας
που βρίσκονταν στη Λευκωσία. Εφησυ-
χαστήκαμε όταν επικοινωνήσαμε άμεσα
μαζί τους και διαπιστώσαμε ότι παρά-
μειναν σπίτι ακολουθώντας τις οδηγίες
και τα περιοριστικά μέτρα. Στη συνέχεια
όμως και αφού ανακοινώθηκε επίσημα
το κλείσιμο των οδοφραγμάτων με
άγνωστο την ημερομηνία επαναλειτουρ-
γία τους, αλληλοκοιταχτήκαμε με τον
Αντώνη έως σαν να έπρεπε να πάρουμε
μια απόφαση ζωής.
Αντώνης: Είτε θα έπρεπε να μεταβούμε
στις ελεύθερες περιοχές και να εγκατα-
λείψουμε το χωριό και επομένως την
όλη μας προσπάθεια για επανεγκατά-
σταση και προσφορά για αναβίωση του
χωριού μας, είτε να παραμείνουμε έγ-
κλειστοι στο χωριό μη γνωρίζοντας τι
ήθελε προκύψει αλλά θα είμασταν
δίπλα στους κατοίκους του προσφέρον-
τας τους παντός είδους βοήθεια αφού
μελλότανε να προκύψουν ανάγκες

λόγω των περιοριστικών μέτρων που
άρχισαν κιόλας να εφαρμόζονται και
στα κατεχόμενα εδάφη.
Μαίρη: Με ανησυχούσε πολύ το μέλλον
της δουλειάς του Αντώνη που διευθύνει
μια μεγάλη πολυεθνική εταιρεία με ευ-
θύνη και άλλων χωρών. Ήταν όμως πιο
αποφασιστικός και απόλυτος που βοή-
θησε πολύ να πάρουμε την απόφαση να
παραμείνουμε στο χωριό. Μου επιβεβαί-
ωνε ότι θα τα καταφέρει να διεκπεραι-
ώνει τα καθήκοντα του από το χωριό
μέσω της διαδικτυακής σύνδεσης και
έτσι μου έδωσε κουράγιο και θάρρος να
πιστεύω ότι πήραμε τη σωστή απόφαση.
Αντώνης: Σε καμία στιγμή δεν δίστασα.
Καθόλου δεν πέρασε απ’ το μυαλό μου
να εγκαταλείψουμε αφού η επιστροφή
ήταν το όνειρο της ζωής μας και ενόσω
βλέπαμε πλέον τα παιδιά μας να αποκα-
θίστανται επαγγελματικά και να παίρ-
νουν τον δρόμο της ζωής τους. Εξάλλου
ένοιωθα τη Μαίρη να ζει αυτό που
πάντα ονειρευότανε. Να φτιάξει μια ια-
τρική μονάδα στήριξης των κατοίκων
του Κορμακίτη και της Καρπάσιας ανα-
μένοντας την επιστροφή και των κατοί-
κων του Ασωμάτου και Αγίας Μαρίνας.
Κάτι που με τίποτα δε θα ήθελα να
έβλεπα πως έσβηνε, για οποιοδήποτε
λόγο, αιτία η αφορμή.

Εσείς εγκλωβισμένοι εκεί και τα
τρία παιδιά σας εγκλωβισμένα
εδώ. Πώς το βιώνετε αυτό; 
Αντώνης: Είμαστε σε πλήρη συνεν-
νόηση και με απόλυτη συναίνεση με τα
παιδιά μας για αυτή μας την απόφαση.
Κατανοούν πλήρως τον συνειρμό των

σκέψεων μας που μας οδήγησε εδώ
αφού το μοιραζόμασταν μαζί τους από
καιρό και το είχαν δεδομένο ότι δεν θα
πράτταμε αλλιώς. Δεν εκπλαγήκαν με
την απόφαση μας. Ευτυχώς η αναβαθ-
μισμένη διαδικτυακή υποδομή μας επι-
τρέπει να έχουμε τακτική επικοινωνία
και προσπαθούμε να διατηρήσουμε το
οικογενειακό πνεύμα έστω ….εξ απο-
στάσεως . 

Αντώνη, όπως προαναφέρθηκε,
εργάζεσαι ως διευθυντής σε με-
γάλη εταιρία που εδρεύει στις
ελεύθερες περιοχές. Πώς είναι η
ζωή ενός «εγκλωβισμένου διευ-
θυντή»;
Το γνώριζα εξ’ αρχής και πριν ακόμη
προκύψει το πρόβλημα του Κορωνοϊού,
ότι η απόφαση μας να επιστρέψουμε
στο χωριό χρειάζεται να συνοδεύεται
με την αναγκαία υποδομή κυρίως επι-
κοινωνίας και διαδικτύου για να εξυπη-
ρετεί τα επαγγελματικά μου
καθήκοντα. Τα είχα εξασφαλίσει προ-
ηγουμένως και αυτό με βρήκε έτοιμο να
ανταποκριθώ ελέω των περιοριστικών
μέτρων και εγκλεισμού. Βοήθησε επί-
σης το γεγονός ότι τέτοιοι πολυεθνικοί
οργανισμοί, όπως και ο δικός μας, είμα-
σταν ήδη εξοικειωμένοι με το μοντέλο
εργασίας από το σπίτι, έχοντας στην
διάθεση μας και όλο τον αναγκαίο εξο-
πλισμό. Και δια του λόγου το αληθές,
εδώ μπορώ να σας αποκαλύψω ότι η
εταιρεία μου έχει εμπλακεί και συμμε-
τείχε στο πρόσφατο μεγάλο έργο μηχα-
νοργάνωσης του Υπουργείου Εργασίας
για την διεκπεραίωση εκατοντάδων χι-

λιάδων αιτήσεων για ειδικά οικονομικά
βοηθήματα σε άτομα και οργανισμούς
που επηρεάστηκαν από την κρίση του
Κορωνοϊού. Όλο αυτό το πρωτόγνωρο
για όλους μας εγχείρημα που έπρεπε να
ολοκληρωθεί μέσα σε μερικές μέρες κα-
τάφερα να το διευθύνω και να το χειρι-
στώ ευρισκόμενος έγκλειστος στο σπίτι
μου στον Κορμακίτη.

Κλείνοντας αυτή την υπέροχη και
πρωτόγνωρη κουβέντα μας, αφού
οι συνθήκες μας υποχρέωσαν να
την πραγματοποιήσουμε μέσω βιν-
τεοκλήσης, θα ήθελα από εσάς ένα
καταληκτικό μήνυμα που επιθυ-
μείτε να περάσετε στον κόσμο από
εκεί που βρίσκεστε για τις δύσκο-
λες στιγμές που περνούμε όλοι μας
το τελευταίο διάστημα.
Μαίρη: Να παραμείνουμε πιστοί στις
αξίες και ιδανικά που μας δίδαξε η
πίστη μας στον Αναστημένο Χριστό.
Έχετε εμπιστοσύνη στους λειτουργούς
υγείας και πειθαρχήστε στα μέτρα που
μας επιβάλλουν. Τα χωριά μας, τα υπέ-
ροχα σπίτια μας, οι εκκλησίες και τα
τοπία μας, παραμένουν ακλόνητα και
μας περιμένουν.
Αντώνης: Ας δράξουμε της ευκαιρίας να
εμβαθύνουμε στους εαυτούς μας και να
κατανοήσουμε τις δυνάμεις αλλά και
αδυναμίες μας και πάνω σε αυτά τα ευ-
ρήματα ας κτίσουμε μια νέα αρχή βασι-
σμένη στην αγάπη, στην συνεργασία,
στην αλληλεγγύη και στη συγχώρεση.
Σαν αποτέλεσμα,  η πρόοδος, η προ-
κοπή και η ανάπτυξη θα προκύψουν
από μόνα τους.
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4 Αντώνης: «Η επιστροφή δεν ήταν μια στιγμιαία
απόφαση αλλά ένα μόνιμο όνειρο και μια διαχρο-
νική ανεκπλήρωτη επιθυμία, από την πρώτη μέρα

που εγκαταλείψαμε το χωριό το 1974»
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Η Εκπρόσωπος Τύπου της Σχολικής Εφορείας Μαρωνιτών Αντωνία Μιχαήλ στον «Τ»

«Προκλήσεις και νέα πραγματικότητα εν μέσω πανδημίας»
Η πανδημία του κορωνοϊού δεν θα μπο-
ρούσε να μην επηρεάσει και τον τομέα της
εκπαίδευσης με την αναστολή των μαθή-
ματων στα σχολεία, κάτι που έγινε και στο

Δημοτικό Σχολείο
του Αγίου Μά-
ρωνα. Ωστόσο, η
Σχολική Εφορεία
Μαρωνιτών σε
συνεργασία με τη
διεύθυνση του
σχολείου και τους
Συνδέσμους Γο-
νέων είχαν προ-
νοήσει από την
αρχή της πανδη-
μίας έτσι ώστε

μαθητές, εκπαιδευτικοί και εργαζόμενοι
στο σχολείο να παραμείνουν ασφαλείς και
τα παιδιά να μπορούν να παρακολουθούν
τα μαθήματα τους από το σπίτι.

Η αρχή της πανδημίας
Μιλώντας στην εφημερίδα μας η Εκπρό-
σωπος Τύπου της Σχολικής Εφορείας Μα-
ρωνιτών κ. Αντωνία Μιχαήλ, ανέφερε
πως με την εμφάνιση της πανδημίας του
κορωνοϊού στην Κύπρο και την αναστολή
των μαθημάτων, η πρώτη έγνοια όλων
ήταν η ασφάλεια των μαθητών, του διδα-
κτικού προσωπικού, όπως και των εργα-
ζομένων στο σχολείο. Ενώ την ίδια ώρα
έπρεπε να διασφαλιστεί ότι όλα τα παι-
διά, περιλαμβανομένων και των παιδιών
που διαμένουν στον Κορμακίτη, θα είχαν
τον απαραίτητο εξοπλισμό για να συνεχί-
σουν την εκπαίδευσή τους από το σπίτι
και οι οικογένειες τους θα ήταν σε θέση
να ανταποκριθούν στις προκλήσεις της
νέας πραγματικότητας. Η Σχολική Εφο-
ρεία, όπως είπε η κ. Μιχαήλ, άμεσα πήρε
όλα τα ενδεικνυόμενα μέτρα για την
ασφάλεια όλων των εμπλεκομένων και σε
συνεχή συντονισμό με όλους τους αρμό-
διους φορείς παρακολουθούσε όλα τα τε-
κταινόμενα. Μέσα σε αυτά τα πλαίσια
προέκυψε η σχετική συμμόρφωση του
Σχολείου του Αγίου Μάρωνα με όλους
τους κανονισμούς και τα διατάγματα του
Υπουργείου Παιδείας. 

Εξ’ αποστάσεως εκπαίδευση
Όπως ήταν αναμενόμενο και σύμφωνα με
τις οδηγίες του Υπουργείου Παιδείας, το
σχολείο του Αγίου Μάρωνα έχει εφαρμό-
σει μέχρι σήμερα με επιτυχία την εξ’ απο-

στάσεως εκπαίδευση για όλους τους μαθη-
τές του εκπαιδευτικού ιδρύματος. Σύμ-
φωνα με την Εκπρόσωπο Τύπου της
Σχολικής Εφορείας, «οι δάσκαλοι του σχο-
λείου έκαναν υπερπροσπάθεια, πολλές
φορές επενδύοντας αρκετές ώρες από τον
προσωπικό τους χρόνο για να πετύχει το
όλο εγχείρημα, και γι’ αυτό τους ευχαρι-
στούμε θερμά», όπως είπε. Την ίδια ώρα,
όμως, επεσήμανε πως κάθε νέο σύστημα,
όπως αυτό της εξ’ αποστάσεως εκπαίδευ-
σης, έχει τις αρχικές του προκλήσεις.
Όπως είπε η κ. Μιχαήλ, στην περίπτωση
αυτή η μεγαλύτερη πρόκληση ήταν η στή-
ριξη των παιδιών τα οποία παρέμειναν εγ-
κλωβισμένα στον Κορμακίτη και ήταν
πρωταρχικό μέλημα η διασφάλιση της
πρόσβασής τους στα νέα δεδομένα εκπαί-
δευσης. «Με την καλή θέληση και καλή
διάθεση όλων των εμπλεκομένων και κυ-
ρίως των γονιών και των δασκάλων και με
τον συνεχή συντονισμό τους με την Εφο-
ρεία σε θέματα αναγκών, τα όποια προ-
βλήματα επιλύθηκαν», ανέφερε. 
Μάλιστα, η ανταπόκριση των μαθητών
στην εξ’ αποστάσεως εκπαίδευση ήταν

αρκετά θετική. «Αρκετές φορές που οι
ίδιοι οι μαθητές ζητούσαν περισσότερη
ώρα επαφής από αυτήν που προέβλεπε
το Υπουργείο Παιδείας», ανέφερε η Αν-
τωνία Μιχαήλ, «οι διδάσκοντες, όπως και
η ίδια η Διευθύντρια, φρόντιζαν να μι-
λούν και να ενθαρρύνουν τα παιδιά όλων
των τάξεων».  

Μαθήματα Κυπριακής Μαρωνιτικής
Αραβικής
Αξίζει να σημειωθεί πως το Δημοτικό Σχο-
λείο του Αγίου Μάρωνα, το μοναδικό σχο-
λείο της Κύπρου που εφαρμόζονται
προγράμματα για εκμάθηση της Κυπρια-
κής Μαρωνιτικής Αραβικής Γλώσσας
(Sanna), ακόμη και εν μέσω πανδημίας,
χάρη στους εκπαιδευτικούς και ιδιαίτερα
στον Ηλία Ζωνιά, τα μαθήματα όχι μόνο
ενισχύθηκαν διαδικτυακά, αλλά γίνονταν
σε σχεδόν καθημερινή βάση. Έτσι, όλοι οι
συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να εν-
δυναμώσουν τις γνώσεις τους στην πολύ-
τιμη αυτή διάλεκτο, καθ’ όλη τη διάρκεια
του εγκλεισμού τους στο σπίτι λόγω της
πανδημίας του κορωνοϊού.

Επαναλειτουργία του σχολείου και επι-
στροφή μαθητών
Με την επαναλειτουργία του σχολείου,
σύμφωνα με την κ. Αντωνία Μιχαήλ,
έχουν ληφθεί όλα τα προβλεπόμενα
μέτρα, όπως αυτά αναφέρονται στις σχε-
τικές εγκυκλίους και στο πρωτόκολλο του
Υπουργείου Παιδείας. Σε συνεργασία με
τη διεύθυνση του Σχολείου, όπως και με
τους Συνδέσμους Γονέων, η Σχολική Εφο-
ρεία φρόντισε ούτως ώστε τα πάντα να
είναι στη θέση τους για την υποδοχή των
παιδιών, των διδασκόντων και των εργα-
ζομένων, παρέχοντας τη μέγιστη δυνατή
ασφάλεια. Παράλληλα, έχει διασφαλιστεί
η συνέχιση της διαδικτυακής διδασκαλίας
για τα παιδιά τα οποία ενώ κανονικά φοι-
τούν στο σχολείο μας, παρέμειναν στον
Κορμακίτη αδυνατώντας να προσέλθουν
κανονικά στο σχολείο, λόγω των κλειστών
οδοφραγμάτων.
Ερωτηθείς κατά πόσον υπήρξαν δυσκο-
λίες ως προς την εφαρμογή των απαιτού-
μενων μέτρων ασφαλείας για την
επαναλειτουργία του σχολείου, η Αντωνία
Μιχαήλ διευκρίνισε πως δυσκολίες πάντα
υπάρχουν, κυρίως σε επίπεδο οικονομικό.
Εξηγώντας ότι η Εφορεία είναι ένα σώμα
το οποίο λειτουργεί με προϋπολογισμό,
όταν υπάρχουν έκτακτες ανάγκες είναι
απαραίτητη όσο ποτέ η συνδρομή οργα-
νωμένων συνόλων και φορέων της κοινό-
τητας, για το καλώς έχειν του σχολείου.
«Έχουμε λαμπρά παραδείγματα δωρεών,
τα οποία στα πλαίσια διαφάνειας και ευ-
γνωμοσύνης, ανακοινώνουμε πάντα στη
σελίδα μας», ανέφερε. 
Στο Σχολείο του Αγίου Μάρωνα έχουν
επιστρέψει σχεδόν όλοι οι μαθητές, γεμά-
τοι ενθουσιασμό που βλέπουν ξανά τους
φίλους τους, έστω και κάτω απ’ αυτές τις
ιδιαίτερες συνθήκες, όπως είπε η κ. Μι-
χαήλ. Την ίδια ώρα έχουν τεθεί σαφείς
διαδικασίες για το κάθε τι από τη Διεύ-
θυνση του Σχολείου, τις οποίες οι μαθητές
τηρούν με ευλάβεια. «Είμαστε ένα μικρό
σχολείο, πάντα με έγνοια και αγάπη προς
τους μαθητές μας. Αυτό πιστεύω το έχουν
εισπράξει τα παιδιά από την αρχή της
φοίτησής τους. Έτσι και τώρα! Ευχή όλων
μας είναι, να ανοίξουν τα οδοφράγματα
σύντομα για να μπορέσουν και τα εγκλω-
βισμένα παιδιά μας να επιστρέψουν και
αυτά στην αγκαλιά του σχολείου τους»,
κατέληξε η Εκπρόσωπος Τύπου της Σχο-
λικής Εφορείας Μαρωνιτών.

Ακολουθώντας τις οδηγίες και τα
διατάγματα του Υπουργείου Παι-
δείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και
Νεολαίας, οι Σχολές Αγίας Μαρίας
και Τέρρα Σάντα προέβησαν στις
δέουσες διευθετήσεις για διαδι-
κτυακή διδασκαλία και εξ’ αποστά-
σεως εκπαίδευση ένεκα του
κορωνοϊού, από τα μέσα Μαρτίου
που τέθηκαν σε ισχύ τα περιορι-
στικά μέτρα. Με καινοτόμα προ-
γράμματα τηλεκπαίδευσης και με
στενή παρακολούθηση της όλης δια-
δικασίας επί καθημερινής βάσης, τα
δύο εκπαιδευτικά ιδρύματα κατά-
φεραν μέχρι σήμερα να συνεχίσουν
απρόσκοπτα τη σχολική χρονιά,
χωρίς τη φυσική παρουσία μαθητών
και δασκάλων. 
Η αφοσίωση των διευθύνσεων, του
διδακτικού προσωπικού, των παι-
διών αλλά και η βοήθεια των γονιών
και κηδεμόνων, υπήρξε σημαντική
στην όλη πρωτόγνωρη διαδικασία
με την εξ’ αποστάσεως μάθηση. Με
καθημερινή πολύωρη και επίπονη
προσπάθεια που καταβλήθηκε από
όλους τους εμπλεκόμενους φορείς
στα δύο εκπαιδευτικά ιδρύματα, οι
μαθητές και οι μαθήτριες δεν πα-
ρέκκλιναν σε καμία των περιπτώ-
σεων από τον στόχο της κατάκτησης
της γνώσης και την καλλιέργεια των
δεξιοτήτων τους, παρά τις αντίξοες
και δυσμενείς συνθήκες.

Τέρρα Σάντα και Αγία Μαρία

Χωρίς προβλήματα η εξ’
αποστάσεως εκπαίδευση

Του Γιώργου Μούσα

Σε συνεδρία του στις 7 Μαΐου
2020 και κατόπιν εισήγησης
του Υπουργού Υγείας Κων-
σταντίνου Ιωάννου, το Υπουρ-
γικό Συμβούλιο αποφάσισε
τον διορισμό του Επίκουρου
Καθηγητή Δρος Ιωάννη Καρή,
στο Συμβούλιο Εγγραφής Επι-
στημόνων Τροφίμων, Τεχνο-
λόγων Τροφίμων και
Διαιτολόγων. 
Η περίοδος ισχύος του διορι-
σμού είναι τρία χρόνια. Αναμ-
φίβολα, ο εν λόγω διορισμός
είναι πολύ τιμητικός τόσο για
τον ίδιο όσο και για τη Μαρω-
νιτική Κοινότητα της οποίας
αποτελεί εξέχον μέλος. Όπως
είναι τοις πάσι γνωστό, ο Δρ.
Καρής βρίσκεται στην πρώτη
γραμμή της δράσης της κοινό-
τητας για χρόνια τώρα, ενώ
εδώ και καιρό είναι μέλος της
Δικοινοτικής Τεχνικής Επιτρο-
πής για την Πολιτιστική Κλη-
ρονομιά, έχοντας συμβάλει τα
μέγιστα στην αναστήλωση ση-
μαντικών Μαρωνίτικων μνη-
μείων και εκκλησιών και όχι
μόνο. Παράλληλα, είναι μέλος
της Εκκλησιαστικής Επιτρο-
πής Παναγίας των Χαρίτων
και έχει τιμηθεί από τον Αρχιε-
πίσκοπο Μαρωνιτών Ιωσήφ
Σουέηφ με το παράσημο του
Τάγματος των Ιπποτών του
Αγίου Συλβέστρου. 
Πλέον, ο Δρ. Ιωάννης Καρής
καλείται να συμβάλει και από

έναν άλλο τομέα. Να σημει-
ώσουμε ότι χωρίς την έγκριση
του πιο πάνω Δημοσίου Συμ-
βουλίου Εγγραφής οι υπό ανα-
φορά επιστήμονες δεν
μπορούν να εξασκήσουν το
επάγγελμά τους. Ο Πρόεδρος
και ο Αντιπρόεδρος εκλέγον-

ται από τα μέλη σύμφωνα με
τις πρόνοιες του άρθρου 3(5)
των πιο πάνω νόμων, ενώ στο
επταμελές συμβούλιο συμμε-
τέχουν διακεκριμένοι στον
τομέα τους τεχνολόγοι τροφί-
μων, επιστήμονες τροφίμων
και κλινικοί διαιτολόγοι.

Στο Συμβούλιο Εγγραφής Επιστημόνων Τροφίμων, Τεχνο-
λόγων Τροφίμων και Διαιτολόγων ο Δρ. Ιωάννης Καρής
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Έκκληση στις κυβερνήσεις να επενδύσουν στον τομέα της υγείας

«Υπόκλιση» Πάπα Φραγκίσκου στους νοσηλευτές
Σε ειδικό μήνυμα με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα
Νοσηλευτών στις 12 Μαΐου 2020, ο Πάπας Φραγκί-
σκος επαίνεσε το έργο των νοσηλευτών ανά το παγ-
κόσμιο, δηλώνοντας ότι η κρίση του κορωνοϊού
απέδειξε τη ζωτική σημασία των υπηρεσιών τους ενώ
συνάμα κάλεσε τις κυβερνήσεις να επενδύσουν περισ-
σότερο στον τομέα της δημόσιας υγείας. 
«Καθημερινά γινόμαστε μάρτυρες του θάρρους και
της θυσίας των εργαζομένων στον τομέα της υγειονο-
μικής περίθαλψης και ιδίως των νοσηλευτών, οι οποίοι
με επαγγελματισμό, αυτοθυσία και αίσθημα ευθύνης
και αγάπης για τον πλησίον βοηθούν τους ανθρώπους
που έχουν προσβληθεί από τον ιό, ακόμη και έως του
σημείου να θέσουν σε κίνδυνο τη δική τους υγεία»,
είπε ο Ποντίφικας στο ειδικό του μήνυμα για την Παγ-
κόσμια Ημέρα Νοσηλευτών. 
Ο Προκαθήμενος της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας
δήλωσε επίσης πως η πανδημία του κορωνοϊού βοή-
θησε τον κόσμο να ανακαλύψει ξανά τον θεμελιώδη
ρόλο που διαδραματίζουν οι νοσηλευτές στην υγειονο-
μική περίθαλψη, προσθέτοντας ότι αξίζει να εκτιμηθεί
ακόμη πληρέστερα το έργο τους και να βελτιωθούν οι
συνθήκες εργασίας τους.
Όπως τόνισε ο Πάπας Φραγκίσκος, η πανδημία έχει
προκαλέσει επίσης ελαφρές ελλείψεις στον τομέα της
υγειονομικής περίθαλψης σε ορισμένες χώρες. «Για
τον λόγο αυτό, θα ήθελα να ζητήσω από τους ηγέτες
των κρατών σε όλο τον κόσμο να επενδύσουν στον
τομέα της υγείας ως ένα πρωταρχικό κοινό αγαθό, ενι-
σχύοντας τα συστήματά της και απασχολώντας μεγα-
λύτερο αριθμό νοσηλευτών, ώστε να διασφαλιστεί

επαρκής φροντίδα σε όλους, με σεβασμό στην αξιο-
πρέπεια του κάθε ανθρώπου», κατέληξε στο ειδικό
μήνυμά του ο Πάπας.

Τηλεφωνική Επικοινωνία Πάπα και Προέδρου
Αναστασιάδη
Σε μία άλλη εξέλιξη, τηλεφωνική επικοινωνία είχαν
ο Πάπας Φραγκίσκος με τον Πρόεδρο Αναστα-

σιάδη το απόγευμα της 4ης Μαΐου, όπου ο τελευ-
ταίος εξέφρασε την ευαρέσκεια του για τη δράση
και την ανιδιοτελή στήριξη της Αγίας Έδρας στις
προσπάθειες απάμβλυνσης των κοινωνικών και οι-
κονομικών προβλημάτων ανά το παγκόσμιο, ειδικά
κατά την περίοδο της πανδημίας. 
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ενημέρωσε τον Πον-
τίφικα για  την κατάσταση που επικρατεί στην

Κύπρο σε σχέση με την πανδημία και τα μέτρα που
έχουν ληφθεί για αντιμετώπιση της, με ιδιαίτερη
αναφορά στα εκκλησιαστικά δρώμενα.
Απηύθυνε παράλληλα εκ νέου πρόσκληση στον
Πάπα Φραγκίσκο για πραγματοποίηση επίσημης
επίσκεψης στην Κύπρο, όταν οι συνθήκες το επι-
τρέψουν και ο Ποντίφικας τόνισε ότι είναι δική του
χαρά και υποχρέωση να επισκεφθεί το ταχύτερο
δυνατόν μια χώρα όπως η Κύπρος, που παρόλα
όσα έχει περάσει είναι πάντοτε φιλόξενη και γεν-
ναιόδωρη. 
Την ίδια ώρα, ο ΠτΔ ενημέρωσε τον Ποντίφικα για
την απόφαση της Κυπριακής Κυβέρνησης να συ-
νεισφέρει στη Ρωμαιοκαθολική Κοινότητα του
Αγίου Αιγιδίου και  την Οργάνωση Caritas ποσό
συνολικού ύψους €40.000, ως έμπρακτη απόδειξη
αλληλεγγύης και συμπαράστασης, καθώς επίσης
και ως ένδειξη της βαθιάς φιλίας και των δεσμών
που συνδέουν την Κύπρο με την Αγία Έδρα.
Από την πλευρά του ο Πάπας εξέφρασε τη βαθιά
του εκτίμηση και τις ευχαριστίες του προς τον Κυ-
πριακό λαό και τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και
σημείωσε με ικανοποίηση ότι η Κύπρος συνεχίζει
να υποδέχεται πρόσφυγες σε αριθμούς πέραν των
δυνατοτήτων της. 
Τέλος, ο Πρόεδρος Αναστασιάδης ενημέρωσε τον
Πάπα Φραγκίσκο για τις τελευταίες εξελίξεις στο
Κυπριακό, με έμφαση στις συνεχιζόμενες προκλη-
τικές ενέργειες της Τουρκίας στην περιοχή της
Ανατολικής Μεσογείου.

Το Αναστάσιμο Μήνυμα του Πάπα Φραγκίσκου
«Μετά το Σάββατο» (Mt 28: 1) οι γυναίκες
πήγαν στο μνήμα. Με τη λέξη «Σάββατο»
ξεκίνησε το Ευαγγέλιο της αποψινής Πα-
σχαλινής Αγρυπνίας. Το Σάββατο είναι η
πιο παραμελημένη μέρα μέσα στο Πασχα-
λινό Τριήμερο όπου μας διακατέχει η τε-
ράστια προσδοκία  να περάσουμε από τον
Σταυρό της Μεγάλης Παρασκευής στο Αλ-
ληλούια της Κυριακής. Φέτος, ωστόσο, αν-
τιλαμβανόμαστε περισσότερο από ποτέ
την ένοια του Μεγάλου Σαββάτου, την
ημέρα της μεγάλης σιωπής. Μπορούμε να
βιώσουμε τα συναισθήματα των γυναικών
αυτή την ημέρα. Όπως κι εμείς, είχαν στα
μάτια τους το δράμα των δεινών μιας
απροσδόκητης τραγωδίας που ξετυλί-
χτηκε πολύ γρήγορα. Είχαν δει το θάνατο
με τα μάτια τους και τον κουβαλούσαν
μέσα στην καρδιά τους. Γιατί στον πόνο
προστέθηκε ο φόβος και το βασανιστικό
ερώτημα: Θα επέλθει άραγε και για τις
ίδιες ένα τέλος παρόμοιο με αυτό  του Δι-
δασκάλου; Και τότε γεννιούνται οι φόβοι
για το μέλλον, οι έγνοιες για το κάθε τι που
θα πρέπει ν’ ανοικοδομηθεί. Η μνήμη τους
πληγωμένη, η ελπίδα τους καταπιεσμένη.
Για κείνες τότε, όπως και για μας απόψε,
πρόκειται για την πιο σκοτεινή ώρα.
Όμως, μέσα σε αυτή την κατάσταση οι γυ-
ναίκες δεν αφήνονται να παραλύσουν. Δεν
υποκύπτουν  στις σκοτεινές δυνάμεις του
θρήνου και της λύπης, δεν αφήνουν την
απαισιοδοξία να τις κυριεύσει, δεν απο-
δρούν από την πραγματικότητα. Αυτό το
Σάββατο ασχολούνται με κάτι απλό και
ασυνήθιστο: στα σπίτια τους ετοιμάζουν
τα μύρα για το σώμα του Ιησού. Δεν πα-
ραιτούνται από την έμπρακτη αγάπη:
Μέσα στο σκοτάδι της καρδιάς καίει η
φλόγα της ευσπλαχνίας. Η Παναγία, το
Σάββατο, μέρα που της είναι αφιερωμένη,
προσεύχεται κι ελπίζει. Αντιμέτωπη με την
πρόκληση του πόνου, έχει εμπιστοσύνη
στον Κύριο. Αυτές οι γυναίκες, χωρίς να το
γνωρίζουν, προετοίμαζαν,  μέσα στο σκο-
τάδι αυτού του Σαββάτου «την αυγή της
πρώτης ημέρας της εβδομάδας», την
ημέρα που θα ανέτρεπε την πορεία της
ιστορία. Όπως ο Ιησούς, σαν ένας σπόρος
που πέφτει στο χώμα, επρόκειτο να φέρει
στον κόσμο το βλαστό μιας νέας ζωής, έτσι
και οι γυναίκες, μέσω της προσευχής και
της αγάπης, βοήθησαν την ελπίδα να αν-
θίσει. Πόσοι άνθρωποι, στις θλιβερές
μέρες που ζούμε, έχουν ενεργήσει κι εξα-
κολουθούν να ενεργούν όπως αυτές οι γυ-
ναίκες, σπέρνοντας παντού σπόρους
ελπίδας! Με μικρές πράξεις συμπόνοιας,
στοργής, προσευχής.
Την αυγή, οι γυναίκες πηγαίνουν στο
μνήμα. Ο άγγελος τους είπε: «Εσείς μη φο-
βάστε! Ξέρω ποιον γυρεύετε: τον Ιησού,
τον σταυρωμένο. Δεν είναι εδώ· αναστή-
θηκε, όπως το είπε! Ελάτε να δείτε το
μέρος όπου βρισκόταν το σώμα του Κυ-

ρίου. (Mt 28: 5-6). Μπροστά σε ένα
μνήμα, ακούνε να μιλάνε για τη ζωή… Και
συναντούν τον Ιησού, τον δημιουργό της
ελπίδας, ο οποίος επιβεβαιώνει την είδηση
λέγοντας: “Μη φοβάστε” (Mt 28: 1). Μη
φοβάστε, μην τρομάζετε, αυτή είναι η αγ-
γελία της ελπίδας. Αυτό ισχύει και για μας
σήμερα, αυτά είναι τα λόγια που ο Θεός
επαναλαμβάνει σε μας στη διάρκεια της
αποψινής βραδιάς.
Απόψε θα κατακτήσουμε το θεμελιώδες
δικαίωμα στην ελπίδα που τίποτα και κα-
νείς δε θα μπορέσει να μας αφαιρέσει.
Πρόκειται για μια νέα, ζωντανή ελπίδα
που προέρχεται από τον Θεό, όχι απλά και
μόνο αισιοδοξία ή ένα κτύπημα στον ώμο
ή μια περιστασιακή ενθάρρυνση. Είναι
ένα δώρο από τον Ουρανό που δε μπο-
ρούμε να προμηθευτούμε από μόνοι
μας. Όλα θα πάνε καλά, λέμε επίμονα στη
διάρκεια αυτών των εβδομάδων, ενώ γρα-
πωνόμαστε από την ομορφιά της ανθρω-
πότητας μας αυξάνουμε τα λόγια
ενθάρρυνσης που αναβλύζουν από την
καρδιά μας. Αλλά, ενώ οι μέρες περνούν
και οι φόβοι αυξάνονται, ακόμη και η πιο
τολμηρή ελπίδα μπορεί να σβήσει. Η ελ-
πίδα του Ιησού είναι διαφορετική. Εισάγει
στην καρδιά τη βεβαιότητα ότι ο Θεός
ξέρει πώς να χρησιμοποιεί το κάθε τι για
το καλό, αφού, ακόμη και από τον τάφο,
φέρνει έξω τη ζωή.
Ο τάφος είναι ο χώρος στον οποίο κάποιος
μπαίνει αλλά δε βγαίνει ποτέ. Για μας
όμως ο Ιησούς βγήκε από τον τάφο, για
μας αναστήθηκε, για να φέρει τη ζωή εκεί
όπου υπήρχε ο θάνατος, για να ξεκινήσει

μια νέα ιστορία στο σημείο όπου εμείς εί-
χαμε τοποθετήσει μια ταφόπετρα. Αυτός,
που ανέτρεψε τον βράχο στην είσοδο του
τάφου, μπορεί να μετακινήσει τους βρά-
χους που σφραγίζουν τις καρδιές μας.
Επομένως μην αφεθείτε  στην παραίτηση,
μην προβάλετε εμπόδια στην ελπίδα.
Μπορούμε και πρέπει να ελπίζουμε, γιατί
ο Θεός είναι συνεπής. Δεν μας άφησε ποτέ
μόνους, μας επισκέφτηκε: σε όλες μας τις
περιστάσεις, στα βάσανα, τις αγωνίες, θά-
νατο. Το φως του φωτίζει το σκοτάδι του
τάφου: σήμερα θέλει ν’ αγγίξει τις πιο σκο-
τεινές πτυχές της ζωής μας. Αδελφή μου,
αδερφέ μου, ακόμη κι αν έχετε χάσει την
ελπίδα στην καρδιά σας, μην παραδοθείτε:
Ο Θεός είναι μεγαλύτερος. Το σκοτάδι και
ο θάνατος δεν έχουν την τελευταία λέξη.
Να έχετε εμπιστοσύνη στο Θεό γιατί με
τον Θεό τίποτα δε χάνεται.
Εμπιστοσύνη: Είναι μια λέξη βγαλμένη
από το στόμα του Ιησού που διαπερνά όλο
Ευαγγέλιο. Σε μια  μόνο περίπτωση άλλοι
την χρησιμοποιούν για να παροτρύνουν
έναν τύφλο: «Θάρρος, έχε εμπιστοσύνη,
σήκω, σε φωνάζει». (Ματ 10:49). Είναι
Αυτός, ο Αναστημένος Χριστός που ορθώ-
νει όλους εμάς που τον έχουμε ανάγκη.
Εάν νιώθετε αδύναμοι κι εύθραυστοι στην
πορεία σας, εάν πέφτετε, μην φοβάστε, ο
Θεός φτάνει σας απλώνει το χέρι και σας
λέει: “Έχετε εμπιστοσύνη”. Θα  όμως να
πείτε, όπως ο Don Abbondio: “Την εμπι-
στοσύνη κανείς δε μπορεί να την δώσει
στον εαυτό του” (I Promessi Sposi – Les
fiancés, XXV). Δεν μπορείτε να τη δώσετε
στον εαυτό σας, μπορείτε όμως να τη λά-

βετε, σαν δώρο. Απλά πρέπει να ανοίξετε
την καρδιά σας στην προσευχή, απλά πρέ-
πει να μετακινήσετε λίγο αυτή την πέτρα
από την είσοδο της καρδιάς σας για να
αφήσετε να εισωρήσει μέσα σας το φως
του Κυρίου. Αρκεί απλά να τον προσκαλέ-
σετε: “Έλα Χριστέ να διαλύσεις τους φό-
βους επαναλαμβάνοντας μου: Έχε
εμπιστοσύνη”.  Μαζί σου, Κύριε, θα δοκι-
μαστούμε αλλά δεν θα ταρακουνήθουμε.
Και όποια κι αν είναι η θλίψη που φωλιάζει
μέσα μας, θα αισθανθούμε ότι πρέπει να
ελπίζουμε, γιατί μαζί σου ο σταυρός οδηγεί
στην ανάσταση, γιατί είσε μαζί μας στο
σκοτάδι της νύχτας μας: είσαι η σιγουριά
στις ανασφάλεις μας, ο λόγος στη σιωπή
μας και τίποτα δεν μπορεί ποτέ να μας
αφαιρέσει την αγάπη που τρέφεις για μάς.
Αυτό λοιπόν είναι το μήνυμα του Πάσχα,
ένα μήνυμα ελπίδας. Περιέχει όμως κι ένα
δεύτερο μέρος, την αποστολή. «Μη φοβά-
στε!» τους λέει ο Ιησούς. «Πηγαίνετε να
πείτε στους αδερφούς μου να φύγουν για
τη Γαλιλαία, κι εκεί θα με δουν».(Ματ
28:10). «Τρέξτε όμως γρήγορα και πείτε
στους μαθητές του: “αναστήθηκε από τους
νεκρούς και πηγαίνει πριν από σας, να σας
περιμένει στη Γαλιλαία· εκεί θα τον δείτε
(.(Ματ 28 7), είχε πει προηγουμένως ο αγ-
γελος. Ο Κύριος πηγαίνει πριν από μας.
Είναι υπέροχο να γνωρίζουμε ότι περπατά
μπροστά μας, ότι επισκέφθηκε τη ζωή μας
και τον θάνατό μας για να πάει πριν από
μας στη Γαλιλαία, δηλαδή στον τόπο όπου
ο ίδιος και οι μαθητές του είχαν τις ανα-
μνήσεις της καθημερινής τους ζωής, της
οικογένειας τους,  της δουλειάς τους. Ο Ιη-

σούς θέλει να μεταφέρουμε την ελπίδα
εκεί, στην καθημερινή ζωή. Αλλά η Γαλι-
λαία, για τους μαθητές, ήταν επίσης ο
χώρος των αναμνήσεων, ειδικά της εμπει-
ρίας τους σαν πρωτόκλητοι. Το να επι-
στρέφεις στη Γαλιλαία είναι να σα να
θυμάσαι ότι έχει αγαπηθεί και κληθεί από
τον Θεό. Πρέπει να ξαναπάρουμε το
δρόμο, να ξαναθυμηθούμε ότι γεννιόμα-
στε και ανανεονώμαστε μέσα από ένα
ανιδιοτελές κάλεσμα αγάπης. Αυτή είναι
πάντα η αφετηρία, το σημείο εκκίνησης,
ειδικά στις κρίσεις, και στις περιόδους δο-
κιμασίας.
Υπάρχει όμως και κάτι ακόμα. Η Γαλιλαία
ήταν η πιο απομακρυσμένη περιοχή από
το σημείο όπου βρίσκονταν, δηλαδή από
την Ιερουσαλήμ. Και όχι μόνο γεωγρα-
φικά: η Γαλιλαία ήταν το πιο μακρινό
μέρος και από την πλευρά της σχέσης της
με την Αγία Πόλη. Ήταν μια περιοχή που
κατοικήθηκε από διαφορετικούς ανθρώ-
πους με διαφορετικούς τρόπους λατρεί-
αςς: ήταν η «Γαλιλαία των εθνών» (Ματ
4:15). Ο Ιησούς τους στέλνει εκεί, ζητά να
ξεκινήσουν από εκεί. Τι θέλει να μας πει;
Ότι η αγγελία ελπίδας δεν πρέπει να πε-
ριορίζεται στους ιερούς μας χώρους, αλλά
πρέπει να φθάνει σε όλους. Επειδή όλοι
πρέπει να πάρουν τη στήριξη που χρει-
άζονται και αν δεν το κάνουμε «εμείς που
τον έχουμε ακούσει και τον έχουμε δει με
τα ίδια μας τα μάτια. Μάλιστα τον είδαμε
από κοντά, και τα χέρια μας τον ψηλάφη-
σαν.(1 Ιωάνη 1: 1), τότε ποιος θα το κάνει;
Πόσο όμορφο είναι να είμαστε χριστιανοί
που παρηγορούν, που αλλήλων τα βάρη
σηκώνουν, που ενθαρρύνουν: προφήτες
ζωής σε περίοδο θανάτου! Σε κάθε Γαλι-
λαία, σε κάθε περιοχή αυτής της ανθρω-
πότητας στην οποία ανήκουμε και που μας
ανήκει, γιατί είμαστε όλοι αδελφια, ας
κουβαλάμε το τραγούδι της ζωής! Ας φι-
μώσουμε την κραυγή του θανάτου, φτάνει
πια οι πόλεμοι! Ας σταματήσει η παρα-
γωγή και το εμπόριο των όπλων, γιατί
έχουμε ανάαγκη από ψωμί, όχι από όπλα.
Σταματήστε τις αμβλώσεις, που σκοτώ-
νουν αθώες ζωες. Ας ανοίξουν τα χέρια
τους αυτοί που έχουν για να γεμίσουν τα
άδεια χέρια όσων δεν έχουν τίποτα.
Οι γυναίκες, στο τέλος, «… τον πλησίασαν,
έπεσαν στα πόδια του και τον προσκύνη-
σαν» (Ματ 28: 9).  Προσκύνησαν εκείνα
τα πόδια που είχαν διανύσει μια μεγάλη
απόσταση για να τις συναντήσουν, μέχρι
που μπήκαν μέσα στον τάφο και βγήκαν
έξω απ’ αυτόν. Προσκύνησαν τα πόδια
που είχαν ποδοπατήσει τον θάνατο και
άνοιξαν το δρόμο για την ελπίδα. Εμείς οι
προσκυνητές αναζητώντας ελπίδα, σή-
μερα σε αγκαλιάζουμε, Αναστημένε Ιησού.
Γυρίζουμε την πλάτη μας στο θάνατο
και  ανοίγουμε τις καρδιές μας σ’ Εσένα
που είσαι η Ζωή.
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May marks the fourth anniversary of
the election of Yiannakis Mousa as
the Maronite Representative in the
House of Representatives. In a state-
ment on the occasion, the Maronite
Representative focused more on the
consequences of the Covid - 19 pande-
mic on his community and on the
ways in which the community has ex-
perienced this unprecedented expe-
rience, rather than on account of his
work over the past four years. since
his election to this position in 2016.
“Undoubtedly” he said in his state-
ment, “this year’s situation is the
most difficult. For humanity, for our
country and of course for our Com-
munity. The pandemic of coronavirus
and the unprecedented danger to pu-
blic health froze, as was perfectly na-
tural, the flow and implementation of
our plans. “
Mr. Mousas noted also that in the last
quarter, the only concern and domi-
nant priority of him personally and
that of his office, was the support of
the people in every way. “We worked
hard,” he said, “in coordination with
the Church and our Archbishop, our
Community Councils and our Local
Authorities, our organized bodies and
volunteer groups, and we strive to be
constantly by the side of the people.
Everywhere, all over Cyprus, from our
occupied villages to the most remote
cities. The pandemic crisis has tested
the community’s resilience in the
most unexpected and harsh way. But
also the quality of its leadership.”
The Representative of the Maronites,
stated that he is happy because his
Community, in these difficult times,
not only survived but at the same
time highlighted some of its great po-

wers and virtues. “The community’s
trained human resources, the health
professionals who were at the fore-
front of the fight but also the great-
ness of the soul of ordinary people

who in every way supported the extra-
ordinary planning of the Community.
We endured because we had infra-
structure and people. Because we
functioned in a spirit of unity and so-

lidarity. Because we have experienced
cooperation, brotherhood and solida-
rity. With these forces and with these
weapons, as well as with a high sense
of collective and individual responsi-

bility, but also in full cooperation
with the competent authorities of the
state, the Maronite Community of Cy-
prus managed to effectively confront
the invisible enemy and come out un-
scathed by the big crisis”.

The promising Maronite leader, who
is currently serving with great success
and enthusiasm his first term as a Re-
presentative in the Parliament for the
largest of the three smaller Commu-
nities of Cyprus, concluded his state-
ment with the wish that with God’s
help, gradually and carefully, the
community will return to normalcy
with the people returning to work and
daily life and the Community retur-
ning to its plans and visions. “I feel,
however,” he concludes, “that now is
not the time to present the work and
results of my four-year Representa-
tion that, thank God, abound. I be-
lieve that, what we have gone through
and are still going through, is infini-
tely bigger and more important than
anything else. Protecting public
health, safeguarding human life and
ensuring a decent standard of living
for all, are superior to any other goal.
However, I do not hide the fact that
what makes me really proud and ex-
tremely optimistic about the future,
is the overall picture that the Com-
munity and the people have given us
in this unprecedented critical period.
At the end of this unprecedented or-
deal, I am now absolutely certain that
this Community has tremendous re-
silience. No one and nothing can
bend it. We are ready to face any ch-
allenge. With so many gifted people
and such mental reserves, the future
belongs to us. “

A statement regarding the opening of the
crossing points was made on Friday,
May 29, by the Representative of the
Maronites, Yiannakis Mousas, who
stressed that there is constant contact
with all parties involved in the matter,
from May 4, when the relaxation of the
measures began. “Our position is clear,
we want and demand the opening of the
roadblocks yesterday,” he said.
Mr. Mousas stressed that the Maronite
leadership has presented in a very illu-
strative way the special humanitarian re-
asons why the Maronites and the Karpas
Area people must be able to cross, al-
ways taking into account of course, as he
said, public health and the general good.
“We are pleased to be informed of the
two leaders’ agreement to gradually
open the crossing points, starting on
June 8, 2020, which takes into account
our demands,” he said. However, he
added, it is not yet clear whether this
agreement will be implemented within
its time frame. For its part, the Maronite
Community, he said, does whatever it is
humanly possible and calls for the im-
plementation of the agreement, which
will pave the way for full opening of the
crossing points.
In his statement, Mr Mousas sent his
own messages of optimism to the mem-
bers of the his Community: “We should
all be aware that the period we are going

through as a Maronite Community is one
of the most difficult since 1974. For the
first time, public health reasons keep us
away from our favorite places and peo-
ple. I am absolutely sure that despite the
difficulties, we will endure and we will
patiently overcome it. 
The Presidential Commissioner also
made statements to “T” regarding the
opening of the crossing points and the
decision for a partial movement from
June 8. Mr Photis Photiou, stressed that
this was initiated by President Anastasia-
des, who had a telephone conversation
with Mustafa Akinci and conveyed to him
a relevant decision for the gradual remo-
val of the restrictions from the crossing
points. As Mr. Photiou told “T”, there was
an understanding that in the first stage,
starting from June 8, traffic will be allo-
wed from the points where the crossing
takes place through motor vehicles, for
specific categories, including enclaved
and relocated people. At the same time,
he added, the movement will continue
for humanitarian reasons.
In another development, a series of an-
nouncements for decisions were made by
the Turkish Cypriot authorities, specifi-
cally Kudret Ozersai, but without any re-
ference to the Anastasiades-Akinci
decision to open the crossing points from
June 8, as the content of their agree-
ment. 

A clear demand of the Maronite Representative Yiannakis Mousas

“The crossing points should open «yesterday»” 

The Community was tested
and proved its resilience
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Undoubtedly, the resi-
dents of the Maronite vil-
lages can now feel safer
after “St John Medical
Centre” in Kormakitis
was recently equipped
with a modern cardio-
graph. The cost of the car-
diograph amounted to
2,000 euros and was fully
donated by the couple of
Joseph and Lilly Fragou-
des from Kormakitis.
The cardiograph was re-
ceived by the Maronite
Representative Mr Yian-
nakis Mousas, on Sunday,
May 3, and was immedia-
tely sent to Kormakitis,
for installation and use by
the in- charge nurse
there, Mrs Mary Skoul-

lou, to meet the needs of
the medical centre and to
serve the residents of Ma-
ronite villages.
The first cardiograms
have already been perfor-
med successfully in Kor-
makitis, with the
cardiograph providing
the possibility to send the
results online at the same
time to the personal doc-
tor of each patient in Ni-
cosia or anywhere else in
Cyprus and worldwide.
The relevant diagnosis is
then made and after a cla-
rifying discussion bet-
ween the doctor and the
nurse, any medical in-
structions to the patients
will be forwarded.

In a modest ceremony on Friday, Fe-
bruary 28, 2020, in the building of the
Rector’s Office of the Cyprus Univer-
sity of Technology in Limassol, a pro-
tocol of cooperation was signed
between the Maronite Community and
CUT, with the primary goal of digiti-
zing the Cultural Heritage of the Ma-
ronites. The Maronite Representative
in Parliament Yiannakis Mousas and
the Rector of CUT Panagiotis Zafires
shook hands, with new roads being
opened for the Maronite Community
in the fields of research, science, tech-
nology and innovation.
The Rector of the Cyprus University of
Technology, spoke about a special coo-
peration that is now being put on a new
footing, expressing the hope that the
university will continue to contribute to
the effort to save and preserve the cul-
tural and not only, wealth of the Maro-
nites of Cyprus. He stressed the
certainty that the cooperation of the
two sides will be beneficial and produc-
tive for the place, while he hastened to
warmly thank the Professor of CUT Dr.
Abraham Georgiou and Dr. Maria
Skordi for their contribution to this col-
laboration in recent years.
The Maronite Representative, spoke
about a very important day for his
Community since with the consolida-
tion of this cooperation that started a
few years ago, as he said, new roads are
opened for the community and new op-
portunities are created for its young pe-
ople. He also stressed the importance of
creating such a partnership between a
small community and one of the most
powerful educational institutions in the
country. Yiannakis Mousas thanked all
those who contributed to this effort, Dr.
Abraham Georgiou, Dr. Marinos Ioan-
nides, Dr. Maria Skordi and Mr. Anto-

nis Skoullos, while he made a special
reference to his predecessor Antonis
Hatjirousos, who had started this ef-
fort, as he mentioned, and which is con-
solidated with the present agreement,
as he said.
The Professor of CUT, Dr. Marinos
Ioannides then proceeded to present
the plan and the work that has been
done so far, for the digitization, recor-
ding, documentation, preservation and
presentation of the history and memory
of the Maronite community of Cyprus,
as well as for the creation of the Digital
Platform of its Archive. According to
Mr. Ioannides, the content of this Inter-

net Portal will also be displayed thro-
ugh CUT and the Europeana Digital Li-
brary. The Maronite Community will
carry out this strategic plan in close co-
operation with the world’s only UNE-
SCO and European Cultural Heritage
sites, he concluded.
The last part of the short ceremony was
the signing of the Protocol of Coopera-
tion by the Rector of CUT Panagiotis
Zafires and the Representative of the
Maronites Yiannakis Mousas. The
event was attended by a number of aca-
demics, members of the Maronite Com-
munity in Limassol and close associates
of the Maronite Representative.

A modern cardiograph for the Kormakitis Medical Centre 

New era in practice

Cyprus University of Technology
and the Maronite Community in cooperation

Extremely interesting was the event that took
place on Saturday, March 7, at the Cyprus Insti-
tute of Genetics and Neurology, entitled “Search-
ing for the roots of the Maronites of Cyprus”. The
event was organized by the Office of the Maronite
Representative, the Institute of Genetics and Ne-
urology and the Institute of Molecular Medicine
of the Institute, with the support of the 99th Ma-
ronite Scout System and the Catholic Youth of
Maronites of Cyprus.
In the context of the event, the Director of the
Department of Cardiovascular Genetics Dr. Ma-
rios Kariolou gave a general presentation of the
effort of the Institute of Genetics to reveal the
origin and roots of the Cypriot Maronites. Then,

the doctoral student of the Department, Irene
Moutsouri, proceeded to present and analyse
the results of the first saliva samples from male
Maronites.
According to the initial results and based on the
presentation of Mrs. Moutsouri, it seems that
the genetic characteristics of the Maronites of
Cyprus are more similar to countries such as Le-
banon, Egypt, Palestine, Israel and, to eve-
ryone’s surprise, Ethiopia. However, according
to Mr. Kariolou, there is still a long way to go be-
fore these results are considered valid and safe,
as about two hundred samples are needed (first
stage men), while the results were based on
about thirty.

First research results at the Institute of Genetics and Neurology

In search of the origin
of the  Cypriot Maronites

The first cardiograms have already been done



22 Ο ΤΥΠΟΣ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ
ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 137

www.maroniteslive.comΚΟΙΝΩΝΙΑ

Για πολλούς, ο όρος style coaching είναι σχεδόν
άγνωστος, αφού πρόσφατα έχει επίσημα κατοχυρω-
θεί στην Κύπρο. Παρόλα αυτά πρόκειται για κάτι που
αφορά όλους, αφού έχει να κάνει τόσο με την εξωτε-
ρική εμφάνιση όσο και με την εσωτερική αυτοεικόνα
του κάθε ενός από εμάς.
Ο «Τύπος», έχει την τιμή να φιλοξενεί σε αυτή την
έκδοσή του, την κ. Αννίτα Χαννατζιά, την πρώτη πι-
στοποιημένη style coach στην Κύπρο, η οποία μας
έδωσε πολλές και χρήσιμες πληροφορίες για τη δου-
λειά της, καθώς και για τον τρόπο που η ίδια μπορεί
να βοηθήσει όποιον το χρειάζεται. 

Τι είναι το style coaching
Ο όρος style coaching είναι σχετικά πρόσφατος,
αφού έχει κατοχυρωθεί το 2005 και πρόκειται για
ένα συνδυασμό προσωπικού στυλίστα κι ενός life
coach.
Σύμφωνα με την κ. Χαννατζιά, ένας προσωπικός
στυλίστας είναι κάποιος που θα σε βοηθήσει να κά-
νεις κάποια αλλαγή όσον αφορά την προσωπικό-
τητα, το στυλ, τον τρόπο ζωής και λαμβάνοντας
πάντα υπόψη το πώς θέλει κάποιος να είναι η εξωτε-
ρική εμφάνισή του. Εν αντιθέσει, το style coaching
έχει ως φιλοσοφία όχι μόνο την εξωτερική εμφάνιση
αλλά και την εσωτερική αυτοεικόνα. 
Παράλληλα, τονίζει πως δεν πρέπει να ξεχνάμε πως
ο κάθε ένας από εμάς έχει δύο εικόνες: εκείνη που
καθημερινά βλέπει στον καθρέφτη και που είναι και
η πραγματική, κι έχει και την άλλη εικόνα που υπάρ-
χει μέσα στο μυαλό του και η οποία είναι ακόμα πιο
σημαντική γιατί μπορεί να επηρεάσει πολλά πράγ-
ματα στη ζωή του.
To style coaching λοιπόν, σύμφωνα πάντα με την κ.
Χαννατζιά, ξεκινάει με την εξωτερική εμφάνιση, η
οποία θα δώσει και πιο γρήγορα αποτελέσματα και
ως εκ τούτου μπορεί να συνεχίσει κάποιος με άλλες
αλλαγές στη ζωή του. Κι αυτό γιατί η εξωτερική ει-
κόνα είναι αλληλένδετη με τον εσωτερικό κόσμο κά-
ποιου, με το πώς αισθάνεται. Με τις αλλαγές δηλαδή
στην εξωτερική εικόνα που αναλαμβάνει το style co-
aching, ξεκινούν να έρχονται κι άλλες αλλαγές. Αλ-
λάζοντας ή φροντίζοντας την εξωτερική εμφάνισή
του κάποιος, βάζει στόχους για πάει παρακάτω.

Σε ποιους αναφέρεται
Το style coaching μπορεί να βοηθήσει εξίσου, τόσο
το γυναικείο όσο και τον αντρικό πληθυσμό, όλων
των ηλικιών. Ξεκινώντας για παράδειγμα με τους
εφήβους, αφού όπως μας αναφέρει η κ. Χαννατζιά η
εφηβική ηλικία θεωρείται υψίστης σημασίας όσον
αφορά στη διαμόρφωση του στυλ και του χαρακτήρα
κάποιου: «Είναι εκεί που ξεκινούν και δημιουργούν-
ται οι πεποιθήσεις γύρω από το σώμα του εφήβου, η
αυτοεικόνα του ας πούμε. Και είναι σημαντικό να δέ-
χονται το σώμα τους όπως είναι διότι δεν είμαστε
όλοι ίδιοι. Ο κάθε ένας έχει το δικό του σωματότυπο,
το δικό του προσωπικό στυλ, τους δικούς του χρωμα-
τισμούς, τους δικούς του στόχους». Οι έφηβοι έχουν
συνήθως, την τάση να μιμούνται τη μόδα της εποχής
επιθυμώντας να μοιάσουν σε κάποιον άλλο, στο πρό-
τυπο που οι ίδιοι έχουν θέσει. Είναι λοιπόν αρκετά
σημαντικό τονίζει η κ. Χαννατζιά, στο σημείο αυτό
να αποταθούν σε κάποιο ειδικό ο οποίος θα τους
βοηθήσει να εξοικειωθούν και να αποδεχτούν το
σώμα τους, να το αγαπήσουν και να το αναδείξουν
μαζί πάντα με την μοναδική προσωπικότητά τους.
Άλλωστε, στο style coaching τα άτομα ωθούνται να
πάρουν ναι στοιχεία από τη μόδα της εποχής κρα-
τώντας όμως ταυτόχρονα το προσωπικό τους στυλ το
οποίο τους κάνει να ξεχωρίζουν και να είναι ο εαυτός
τους. Ο κάθε ένας πρέπει να εκφράζεται διαφορετικά
και να παίρνει από τη μόδα εκείνα που ταιριάζουν
στο δικό του στυλ, σωματότυπο και χαρακτήρα. 
Πέραν αυτού, όπως η κ. Χαννατζιά ομολογεί, κά-
ποιος μπορεί να ζητήσει να συμβουλευτεί έναν style
coach σε οποιαδήποτε φάση της ζωής του. Εκτός από
κάποιο έφηβο, μπορεί και κάποιος μεσήλικας να αι-
σθανθεί την ανάγκη για περαιτέρω συμβουλές και
στήριξη. Κάποιος για παράδειγμα που αισθάνεται
γερασμένος, που επιζητεί να πιαστεί από κάπου για
να ανακτήσει ξανά την ζωντάνια και την ενέργειά
του. Στο style coaching υπάρχουν τρόποι που μπο-

ρούν να βοηθήσουν κάποιον να ξεκινήσει από μέσα
να νιώθει πιο νεανικά, και εσωτερικά και εξωτερικά.
Να αισθανθεί ξανά εκείνον τον ενθουσιασμό που
έχουν οι νέοι. 
Ταυτόχρονα, συμβουλές μπορεί να δώσει ένας style
coach και σε κάποιο άτομο που ετοιμάζεται να βγει
για πρώτη φορά στην αγορά εργασίας. Συμβουλές
για το πώς μπορεί να συμπεριφερθεί και να ντυθεί
για επαγγελματικές συνεντεύξεις ή ακόμη και σε
προσωπικά ραντεβού ή κοινωνικές εκδηλώσεις.
Συνοψίζοντας, στο style coaching μπορεί να αποτα-
θεί κάποιος οποτεδήποτε νιώσει ότι κάτι χρειάζεται,
ότι θέλει μια αλλαγή στην εμφάνισή του, ή κάποια
βοήθεια για τον συνδυασμό των ρούχων του, ή για
να τακτοποιήσει την γκαρνταρόμπα του. Όποτε αι-
σθανθεί ότι βρίσκεται εγκλωβισμένος σε μια ρουτίνα
και θέλει κάτι να κάνει, χρειάζεται μια ανάσα αλλα-
γής. Αξιοσημείωτη είναι, στο σημείο αυτό, η έμφαση
που έδωσε η κ. Χαννατζιά στον τρόπο τακτοποίησης
της γκαρνταρόμπας. Η οργάνωση της γκαρνταρόμ-
πας, τόνισε, βοηθά πάρα πολύ στον τρόπο που θα
ντυθούμε, στην εξοικονόμηση του χρόνου μας, στο
styling μας και στην ψυχολογία μας. Γιατί όλα αυτά
είναι αλληλένδετα πάντα.

Οι δυσκολίες που προκύπτουν
Στην ουσία και πάντα σύμφωνα με την κ. Χαννα-
τζιά, πέραν από την ενημέρωση που επιβάλλεται

πρώτα να γίνει, η δυσκολία προκύπτει και στο να
πειστεί κάποιος που έχει ανάγκη να αφεθεί, να
συμβουλευτεί, να εμπιστευτεί κάποιον ειδικό. Γε-
νικώς οι Κύπριοι φαίνεται να έχουν κάποιους εν-
δοιασμούς και είναι επιφυλακτικοί. Ο κόσμος
αρχικά πρέπει να ενημερωθεί για το περί τίνος
πρόκειται καθώς και για τις υπηρεσίες που προ-
σφέρονται μέσω του style coaching.
Παρόλα αυτά, η κ. Χαννατζιά ομολογεί πώς από το
ξεκίνημα της, έχουν εμφανώς αυξηθεί τα άτομα
που αποτείνονται σε αυτήν για οποιαδήποτε συμ-
βουλή και βοήθεια και πιστεύει πως όταν με την
πάροδο ακούγεται προς τα έξω το τι προσφέρεται,
ολοένα και θα αυξάνονται.
Οι περισσότεροι μέχρι στιγμής, αν και διστακτικοί
στην αρχή, καταφεύγουν σε αυτήν ζητώντας βοή-
θεια στην τακτοποίηση της γκαρνταρόμπας. Όπως
μας ανέφερε, πρόκειται για ένα κομμάτι που δύ-
σκολα θα εμπιστευτεί κανείς κι αυτό γιατί έχει
κόσμο που συνδέεται με τα αντικείμενα του, με τα
ρούχα και δυσκολεύεται πολύ στο να τα αποχωρι-
στεί. Υπάρχει λοιπόν, η εσφαλμένη εντύπωση ότι
καλώντας έναν style coach, θα σε αναγκάσει να τα
αποσύρεις. Στην πραγματικότητα, αυτό που θα
κάνει ένας style coach είναι να εκφέρει τις απόψεις
του, να σε συμβουλέψει για το τι μπορείς να κρα-
τήσεις, τι να αποσύρεις, τι να αντικαταστήσεις και
πώς θα μπορούσες να συνδυάσεις διάφορα κομμά-

τια ένδυσης με διαφορετικούς τρόπους αξιοποιών-
τας τα έτσι περισσότερες φορές. Από τις συμβουλές
κρατάει ότι θέλει ο κάθε ένας και αγνοεί τις άλλες.
Πρόκειται εντούτοις για μια διαδικασία που μπορεί
να βοηθήσει κάποιον να αλλάξει τρόπο σκέψης και
πεποιθήσεις, βοηθώντας με αυτό τον τρόπο και
στην αλλαγή και υιοθέτηση ενός νέου στυλ. Μην ξε-
χνάμε πως τα πάντα περνούν από το υποσυνείδητό
μας και είναι εκεί που έρχονται και οι μεγάλες αλ-
λαγές, με την επεξεργασία που γίνεται στο μυαλό
μας. Θα μπορούσε λοιπόν ο κάθε ένας να κάνει το
πρώτο βήμα, να αδράξει την πρώτη ευκαιρία…

Τα σχέδια για το μέλλον και την κοινότητα
«Με το style coaching μπορείς να βοηθήσεις σί-
γουρα παντού, εννοείται και εντός της Μαρωνιτι-
κής Κοινότητας… Και ναι έχω κάποια σχέδια που
θα μπορούσαν να γίνουν στο μέλλον», αναφέρει η
κ. Χαννατζιά αρχίζοντας να μας αποκαλύπτει τις
σκέψεις της για το μέλλον.  
Σύμφωνα με τα λεγόμενά της, το να καταπιαστεί
και να συζητήσει διάφορα θέματα που εμπίπτουν
στο style coaching θα μπορούσε να γίνει και σε
στυλ ημερίδας αφού σίγουρα χρειάζονται μια-δυο
μέρες για να αναπτυχθούν όλα επαρκώς. Θα μπο-
ρούσε όμως να οργανωθεί κάτι και για κάποιο θέμα
ξεχωριστά, ανάλογα με τις ανάγκες και την ζήτηση
της εποχής και του πληθυσμού. Ίσως να οργανώ-
νονταν κάποια εργαστήρια για παράδειγμα, με δη-
λώσεις συμμετοχής, έτσι ώστε να δοθεί χρόνος να
αναλυθεί εκτενέστερα συγκεκριμένο θέμα.
Πέραν αυτού, κάτι άλλο που θα την ενδιέφερε
όπως μας λέει, είναι οι πίνακες οραματισμού. Κι
αυτό γιατί οραματισμός είναι κάτι που χρησιμοποι-
είται αρκετά στο style coaching και είναι πολύ θε-
τικός. Επηρεάζει τον κάθε ένα θετικά, αφού
μαθαίνει μέσα από αυτό να χρησιμοποιεί τα θετικά,
να σκέφτεται θετικά και στο τέλος να νιώθει, να
σκέφτεται, να ζει θετικά. Οι πίνακες οραματισμού
συνεχίζει η κ. Χαννατζιά, είναι και κάτι που δύ-
σκολα μπορεί να εξηγηθεί λεκτικά. Πρέπει να το
βιώσει κάποιος για να καταλάβει περί τίνος πρό-
κειται: «Πρέπει να το κάνουμε αυτό… Βασικά ορα-
ματίζεσαι τον εαυτό σου όπως θέλεις να είσαι και
που θέλεις να φτάσεις. Και όταν το σκέφτεσαι, έρ-
χεται».
Περαιτέρω εξηγεί, πως και οι πίνακες οραματισμού
θα μπορούσαν να οργανωθούν σε εργαστήρια με
μικρό αριθμό ατόμων, και είναι κάτι που θα μπο-
ρούσε να ωφελήσει οποιονδήποτε. Λέγοντας πως
είναι κάτι θετικό για όλες τις ηλικίες, η κ. Χαννα-
τζιά δίνει το παράδειγμα ενός ατόμου που βγαίνει
σε σύνταξη και επομένως η ζωή του αλλάζει. Θα τον
βοηθήσει να δει το πώς μπορεί να πάει παρακάτω.
Επιπλέον, με την οργάνωση εργαστηρίων με μικρό
αριθμό συμμετοχών σε κάθε ένα, η ίδια θεωρεί πως
«είναι και πιο εύκολο να γίνει παρά τα ατομικά
ραντεβού… και θα δώσει την ευκαιρία σε άτομα πιο
διστακτικά να εμπλακούν στη συζήτηση, να μοιρα-
στούν εμπειρίες, να εκφραστούν και να ελευθερώ-
σουν τις σκέψεις και κατ’ επέκταση τον εαυτό
τους».

Τρόποι Επικοινωνίας
Εάν οποιοσδήποτε επιθυμεί να επικοινωνήσει με
την κ. Χαννατζιά για περαιτέρω πληροφορίες ή/
και προσωπικές συμβουλές, μπορεί εύκολα να
έρθει σε επικοινωνία μαζί της είτε μέσω τηλεφώ-
νου, είτε στέλνοντας κάποιο email ή ακόμη και
μέσω των μέσων κοινωνικής δικτύωσης – Facebook
ή Instagram. Όλα τα απαραίτητα στοιχεία για επι-
κοινωνία καθώς και άλλες πληροφορίες γύρω από
το styling μπορεί κανείς να βρει και στην ιστοσε-
λίδα του «Alpha Style»
(www.alphastylecoach.com).
Κλείνοντας, η κ. Χαννατζιά επιθυμεί να τονίσει με
έμφαση πως ανεξαρτήτως της μόδας της εποχής,
του σωματότυπου ή των χρωματικών επιλογών του
κάθε ενός, «στυλ είναι να είμαστε περήφανοι για
εκείνο που είμαστε. Να γνωρίσουμε δηλαδή τον
εαυτό μας, να είμαστε περήφανοι γι’ αυτόν και να
το δείχνουμε με κάθε τρόπο.» Σύμφωνα πάντα με
την ίδια στυλ έχει εκείνος που έχει αυτοπεποίθηση!  

Αννίτα Χαννατζιά

«Η αυτοπεποίθηση το κλειδί για
ένα επιτυχημένο στυλ»

www.maroniteslive.com
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Γιάννης Σελλάς

Το τραγούδι του κυκλοφόρησε μόλις πριν τρεις
μήνες. Παίζει δυνατά σε όλους τους σταθμούς του
ραδιοφώνου σε Ελλάδα και Κύπρο. Έχει ξεπερά-
σει τις 250 χιλιάδες προβολές στο YouTube. Το
έχουν μάθει και το σιγοτραγουδούν όλοι οι νέοι
και οι νέες. Εν ολίγοις, το νέο τραγούδι του Γιάννη
Σελλά σπάει κάθε ρεκόρ. Συγκεκριμένα κυκλοφό-
ρησε στις 24 Φεβρουαρίου 2020 από την ICON
Music Records, σε μουσική και στίχους του Γιάννη
Περδικάρη. Ο Γιάννης Σελλάς μιλά στον «Τ» για
την επιτυχία του αυτή και την μεγάλη απήχηση
που είχε στον κόσμο και που ξεπέρασε κάθε προσ-
δοκία. Κάνει λόγο για το πως ασχολήθηκε με τη
μουσική, κάτι που έγινε στα οκτώ του μόλις χρόνια
αφού προέρχεται από οικογένεια μουσικών. Περι-
γράφει το πως προέκυψε το τραγούδι του καθώς
και η συνεργασία του με μια τόσο φημισμένη εται-
ρεία παραγωγής στην Ελλάδα, ενώ δίνει τις δικές
του συμβουλές στους νέους μουσικούς της Μαρω-
νιτικής Κοινότητας για το πως θα κάνουν το επό-
μενο βήμα στην καριέρα τους. Μιλώντας για την
Αγία Μαρίνα, θυμάται την εμπειρία του από τη
μία και μοναδική του επίσκεψη στο Μαρωνίτικο
χωριό ενώ δεν παραλείπει να ευχαριστήσει την οι-
κογένειά του η οποία είναι ο λόγος που βρίσκεται
εδώ που είναι σήμερα. 

Θα θέλαμε αρχικά να μας πεις δυο λόγια για
σένα. 
Γεννήθηκα στις 13 Αυγούστου 1992, είμαι δηλαδή
σήμερα σχεδόν 28 χρονών. Κατάγομαι από την
κατεχόμενη Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας (πατέρας)
και από την Έμπα της Επαρχίας Πάφου (μητέρα).
και Αγία Μαρίνα. Μεγάλωσα και διαμένω μόνιμα
στη Λεμεσό μαζί με τους γονείς μου Πέτρο και Μό-
νικα Σελλά και είμαι ο μεγαλύτερος από τα τέσ-
σερα παιδιά της οικογένειας.

Πως προέκυψε η ενασχόληση σου με τη μου-
σική και το τραγούδι;
Προέρχομαι από μουσική οικογένεια. Θα μπο-
ρούσε λοιπόν κανείς να πει ότι το έχω έμφυτο το
τραγούδι και γενικά τη μουσική. Σε ηλικία 8 ετών
περίπου ξεκίνησα να δουλεύω τα βράδια με τους
γονείς μου στο συγκρότημα που έχουμε και διατη-
ρούμε μέχρι σήμερα. Τους φημισμένους «Μαρω-
νίτες». Έκτοτε συμμετέχουμε σε διάφορες
εκδηλώσεις ανά το παγκύπριο, σε γάμους κτλ. και
το συγκρότημα μας έγινε ευρέως γνωστό, όχι μόνο
στους κόλπους της κοινότητας μας αλλά και σε όλη
την Κύπρο. Αρχικά ήμουν μέλος της ορχήστρας.
Δεν τραγουδούσα. Από μουσικά όργανα ξέρω
πολύ καλά ντραμς, τουμπερλέκι, πλήκτρα και
πιάνο. Αργότερα ξεκίνησα να ασχολούμαι και με
το τραγούδι. Βέβαια πάντα είχα καλή φωνή, από
όσα μου έλεγε ο κόσμος βέβαια. 

Το τραγούδι σου με τον τίτλο «Μη μιλάς»
πως προέκυψε και επίσης πως κατάφερες να
συνεργαστείς με μια τόσο μεγάλη εταιρεία
όπως η ICON;
Το τραγούδι μου αρέσει πάρα πολύ. Είναι το
πάθος μου και εδώ και λίγο καιρό ήθελα να κάνω
κάτι διαφορετικό. Το επόμενο βήμα, αν θέλετε να
το θέσουμε έτσι. Κάτι πιο επαγγελματικό. Τον δη-
μιουργό του «Μη μιλάς», τον Γιάννη Περδικάρη,
μου τον σύστησε ένας κοινός φίλος. Εγώ του είχα
στείλει μήνυμα στο Facebook ότι ενδιαφερόμουν
για συνεργασία. Του έστειλα και κάποια βίντεο
για να μπορεί να σχηματίσει άποψη για μένα και
μόλις με άκουσε κατενθουσιάστηκε. Μετά ο Γιάν-
νης μου έστειλε κάποια κομμάτια του σε δικούς
του στίχους και μουσική και κατέληξα στο «Μη
μιλάς». Μόλις το άκουσα είπα ότι αυτό το τρα-
γούδι έχει το κάτι παραπάνω και αμέσως με κέρ-
δισε. Στη συνέχεια πήγα στην Ελλάδα και
βρεθήκαμε με τον Περδικάρη και γράψαμε το
τραγούδι στο στούντιο. Έπρεπε την ίδια ώρα να
βρούμε και την κατάλληλη εταιρεία παραγωγής
για να με αναλάβει ως ερμηνευτή και να προωθή-
σει σε πρώτη φάση το τραγούδι μου. Ρώτησα τον
Περδικάρη εάν έχει επαφές με την ICON Music
Records που είναι από τις καλύτερες στην Ελλάδα
και μου είπε ότι είχε. Κλείσαμε ακολούθως ραντε-
βού με τους ανθρώπους της εταιρείας αυτής, τους
άρεσα πάρα πολύ και υπέγραψα διετές συμβόλαιο
μαζί τους. Έτσι το τραγούδι μου κυκλοφόρησε από
την ICON, της οποίας μέτοχος είναι και ο τραγου-
διστής Στράτος Αντιπαριώτης ή STAN όπως είναι

γνωστός στον κόσμο. Από την εταιρεία αυτή έχουν
περάσει και άλλα μεγάλα ονόματα του Ελληνικού
τραγουδιού όπως ο Πέτρος Ιακωβίδης, ο Νίκος
Απέργης και άλλοι πολλοί. 

Περίμενες να έχει τόση μεγάλη επιτυχία το
τραγούδι μέσα σε αυτό το σύντομο χρονικό
διάστημα; Ποια μηνύματα λαμβάνεις από
τον κόσμο;
Να σας πω. Από την αρχή ήμουν πολύ χαρούμενος

που τραγούδησα αυτό το κομμάτι. Έχει και στίχο
και μελωδία που μου ταιριάζουν απόλυτα. Είτε
γνώριζε επιτυχία είτε όχι, για μένα θα παρέμενε
ένα τραγούδι δικό μου, στα μέτρα μου, που μου
άρεσε απίστευτα από την πρώτη στιγμή και έκανα
αυτό που ήθελα. Εννοείται όμως ότι, το γεγονός
πως ο κόσμος το αγκάλιασε από την πρώτη στιγμή
σε Ελλάδα και Κύπρο, αποτελεί για μένα τιμή και
είμαι ευγνώμων σε όλους αυτούς. Το να μπαίνεις
στο αυτοκίνητο, να βάζεις ραδιόφωνο και να

ακούς το δικό σου τραγούδι κάθε τρεις και λιγάκι
να παίζει σε διαφορετικούς σταθμούς είναι συναί-
σθημα πρωτόγνωρο αλλά συνάμα μοναδικό. Να
ακούς σε ραδιοφωνικές εκπομπές τον κόσμο να
ζητά με μήνυμα το δικό σου τραγούδι είναι κάτι
ανεπανάληπτο. Γενικά, όσος κόσμος άκουσε το
τραγούδι από την πρώτη κιόλας μέρα κυκλοφο-
ρίας του, μου είπε τα καλύτερα. Και ακόμη λένε τα
καλύτερα βέβαια. Αυτά όλα μου δίνουν μεγάλη ευ-
χαρίστηση και ικανοποίηση και μου δίνουν επίσης
τη δύναμη να συνεχίσω. 

Μετά την κυκλοφορία του τραγουδιού αμέ-
σως εμφανίστηκε η πανδημία του κορω-
νοϊού. Πως πέρασες εσύ την περίοδο της
καραντίνας; 
Τη δύσκολη αυτή περίοδο την πέρασα στο σπίτι με
την οικογένεια. Όπως όλος ο κόσμος βέβαια. Δεν
ήταν και ότι πιο εύκολο αυτό που βιώσαμε. Για κα-
νέναν άνθρωπο στον κόσμο. Στη διάρκεια της πε-
ριόδου αυτής όμως, προσπαθούσαμε με κάθε
δυνατό μέσο να στηρίζουμε τον κόσμο μέσα από
τη μουσική. Από το σπίτι οργανώναμε κάποιες live
μουσικές βραδιές που μεταδίδονταν στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης. Πίστευα και πιστεύω ότι μέσω
της μουσικής οι άνθρωποι ξεχνιούνται και περ-
νούν όμορφα. Και αυτό είναι κάτι που θα τους
βοηθούσε να ανταπεξέλθουν στη δύσκολη κατά-
σταση με την πανδημία. Εξάλλου τα live τα κά-
ναμε επειδή μας το ζητούσε ο κόσμος συνεχώς.

Είσαι άνθρωπος που, όπως μας ανέφερες,
προέρχεσαι από οικογένεια μουσικών. Πι-
στεύεις ότι στους κόλπους της Μαρωνιτικής
Κοινότητας υπάρχουν καλοί μουσικοί; Τι
θα τους συμβούλευες; Πως μπορούν να κά-
νουν το βήμα παραπάνω, όπως ακριβώς
έκανες εσύ;
Οι Μαρωνίτες έχουν έμφυτη τη μουσική. Το
έχουν γενικότερα με τον τομέα αυτό. Έχουμε
στην κοινότητα κουρδισμένα αυτιά και σπου-
δαίες φωνές. Η συμβουλή μου προς τον κόσμο
αυτό που θέλει να κάνει το επόμενο βήμα στη
μουσική και απευθύνομαι βέβαια κυρίως στους
νέους ανθρώπους, είναι να μελετά αρκετά τη
μουσική. Ο καθένας να ψάξει να βρει τι είναι στα
μέτρα του, τι είναι αυτό που του ταιριάζει καλύ-
τερα. Πάνω από όλα όμως να έχουν πίστη στον
εαυτό τους και στις δυνατότητές τους. Και εννο-
είται να ρισκάρουν και καμιά φορά. Μόνο έτσι
πας μπροστά και κερδίζεις στη ζωή.

Έχεις επισκεφτεί το χωριό σου, την Αγία
Μαρίνα Σκυλλούρας; 
Πήγα μια φορά στο χωριό μας σε μια Θεία Λει-
τουργία που είχαμε εκεί και είδα το χωριό, όσο
μας επιτράπηκε. Ήταν γύρω στο 2012 νομίζω.
Περπάτησα και είδα αυτά που μου έλεγαν οι δικοί
μου τόσο καιρό. Τα περισσότερα ερείπια. Τα συ-
ναισθήματα εκείνη τη μέρα θυμάμαι ήταν ανάμει-
κτα. Να επισκέπτεσαι το χωριό του πατέρα σου
και να νιώθεις ότι κατάγεσαι από αυτό το Μαρω-
νίτικο χωριό. Σου προκαλεί δέος και συγκίνηση.
Και από την άλλη να νιώθεις θλίψη και απογοή-
τευση που το αντικρύζεις σε αυτήν την κατά-
σταση. Στρατός παντού και τα σπίτια ερειπωμένα.  

Ποια είναι τα επόμενα σχέδια σου; Υπάρχει
και η Ελλάδα κάπου στον ορίζοντα;
Επί του παρόντος συνεχίζω αυτό που κάνω. Συνε-
χίζω να συμμετέχω στην ορχήστρα μας, τους «Μα-
ρωνίτες», ενώ παράλληλα παίζω μουσική και σε
διάφορα μπαράκια στη Λεμεσό. Το πρώτο μου
τραγούδι έχει γνωρίσει μεγάλη επιτυχία και αυτό
με χαροποιεί ιδιαίτερα. Μαζί με την εταιρεία μου
θέλουμε να χτίσουμε πάνω σε αυτήν την επιτυχία
και να μην το αφήσουμε να περάσει έτσι. Πριν
ξεσπάσει η πανδημία προγραμματίζαμε συνάν-
τηση με τους ανθρώπους της εταιρείας για να
δούμε τα επόμενα βήματα. Ένα δεύτερο τρα-
γούδι. Μετά μας βρήκε η κατάσταση στα σπίτια
μας, περιορισμένους και έμειναν στάσιμα τα
πράγματα. Τώρα που επανέρχεται η κατάσταση
θα ήθελα να δούμε και αυτό το κομμάτι με την
ICON. Ένα δεύτερο τραγούδι και ακολούθως και
άλλα, περισσότερα. Για το δεύτερο ερώτημα σας,
η Ελλάδα είναι πάντα στα πλάνα μου. Εάν έρθει
η κατάλληλη ευκαιρία και μια καλή πρόταση, σί-
γουρα ο τομέας του τραγουδιού έχει διαφορετική
τύχη στην Ελλάδα. 

Ποιοι είναι οι άνθρωποι που σε στήριξαν και
σε στηρίζουν σε όλο αυτό;
Θα ήταν παράλειψη μου να μην αναφερθώ στην
οικογένειά μου. Είναι ο λόγος που έφτασα εδώ
που είμαι σήμερα. Ευχαριστώ επίσης την ICON.
Επενδύω πολλά στην εταιρεία μου. Είναι τιμή μου
που με δέχτηκαν σε μια τόσο μεγάλη εταιρεία. Και
ασφαλώς τον Γιάννη Περδικάρη που με βοήθησε
να φτάσω μέχρι εκεί. 

Έτοιμος για το μεγάλο βήμα
4Σπάει κάθε ρεκόρ του νέο
τραγούδι του με τίτλο «Μη

μιλάς» με πέραν των 250 χιλιά-
δων προβολών στο YouTube

ενώ παίζει ασταμάτητα στα ρα-
διόφωνα σε Ελλάδα και Κύπρο

4Υπέγραψε διετές συμβόλαιο
συνεργασίας με την εταιρεία

ICON Music Records
του SΤΑΝ και του Πέτρου

Ιακωβίδη

4Η μουσική είναι στο αίμα του
αφού από τα οκτώ του χρόνια

συμμετέχει στη φημισμένη ορ-
χήστρα της οικογένειάς του

«Μαρωνίτες»




